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Tessék nyilatkozni.
Irta: He n taller Lajos.

Tizenhat hónapja lesz innen-onnan, 
hogy a nemzeti kormány uralmon van. 
A koaliczióba lépett pártok halál megve­
téssel támogatják a kormányt. Daczára 
e hosszú időnek, s daczára a nagy par­
lamenti többségnek se alkotmánybiztosi- 
tékunk nincs, se a kiegyezés ügye nem 
haladt dűlőre. Ezzel szemben nagyon 
gyakran ütötték fel a fejüket olyan tüne­
tek, melyek arra engedtek következtetni, 
hogy a 67-es szövetségesek elkövetnek 
nyíltan és titkon mindent, hogy a nagy 
közönség előtt a függetlenségi pártot 
kompromittálják és lejárassák.

Nézzük csak a gazdasági kiegyezés 
kérdését. Hogy áll ez? Fogalmunk sincs 
róla, mert Beck Waldemár ur örömujon- 
gását nem vesszük teljesen készpénznek. 
Más oldalról pedig nincs informácziónk. 
Pedig nemcsak a parlamenti pártoknak, 
de az egész nemzetnek joga vau tudni, 
mi alapon alkudoznak, egyezkednek mi­
niszterei? Hisz a nemzet bőrére megy a 
kiegyezkedés. Tehát tudnunk kellene, 
mit adunk, mit kapunk, mert meglepe- 
tésszerüleg a pártok és a parlament elé 
állítani a gazdasági kiegyezés ügyét, úgy 
a pártokhoz, mint a kormányhoz igen­
igen méltatlan dolog lenne.

Eltekintve attól, hogy ez a vállalko­
zás végzetes is lehetne. Mert amikor az 
ország vitális érdekei forognak fenn, ak­
kor a kormányt támogató többségnek

kötelessége tisztán látni, hogy törvény­
hozói kötelességét ki-ki becsületes meg­
győződése szerint teljesíthesse. Ily fontos, 
a nemzet életérdekébe vágó kérdésben 
nem elég, ha Beck Waldemár, vagy fő- 
sajtóficzkója informálja a magyar köz­
véleményt.

E jogról lemondhat a parlament min­
den pártja, de a függetlenségi párt, — 
mely a legnagyobb áldozatot hozta, ami­
dőn a koaliczió egységét iparkodott fenn­
tartani, — soha, semmi körülmények 
között sem mondhat le. Nem, annyival 
kevésbé, mert köztudomású, hogy a 
gazdasági kérdés megoldását, a függet­
lenségi többségre támaszkodó kormány, 
az önálló vámterület alapján még csak 
meg sem kísérletté. Az osztrákokkal foly­
tatott hosszas tárgyalások ideje alatt az 
önálló vámterület még csak szóba sem 
került. Azt pedig említenem is fölösle­
ges, hogy a nemzeti bankkal szemben 
Wekerle Sándornak idiosinerasiája van.

Már pedig az nagy, gyökeres baj, 
hogy a parlamenti többség vezérei nem 
a nagy többségben levő függetlenségi 
párt programmja alapján kormányoznak. 
Sőt ellenkezőleg! Mi függetlenségi párt 
vagyunk kénytelenek a 67-es alapot tá­
mogatni. Hirdetjük a lemondást. Lemon­
dást a magyar állam szuverenitásáról. 
A magyar alkotmány és a magyar nem­
zeti lét teljességéről. Hirdetjük a lemon­
dást ezer éves állami alkotmányunkról.

A lemondás, a gyengeség e politi­
kája eredményezte azt, hogy úgy az osz­

trákok, mint az általuk felbérelt és íel- 
bujtogatott nemzetiségek a nyakunkra 
nőttek, s ma már nyíltan hirdetik, hogy 
beolvasztják Magyarországot a „Nagy 
Ausztriába.“ Nagyon, de nagyon kellene 
csalatkoznom, ha a függetlenségi több­
ség ennek a lemondás politikájának a 
folytatását helyeselné. Mert amint hall­
gatólag tovább is beleegyezik, akkor 
megtagadja programmját, ellentétbe he­
lyezkedik azokkal az ígéretekkel, melye­
ket a választóknak tett. Mert az a röpke 
szó, hogy a függetlenségi képviselők 
koalicziós programm alapján lettek meg­
választva, csak legújabb keletű humbug.

Tudjuk azt mi is igen jól, hogy vé­
szes felhők tornyosulnak hazánk ege 
fölé. Tudjuk, hogy nehéz a helyzet. Tud­
juk, hogy a magyar nemzet ellen terv­
szerű hadjárat folyik. Tudjuk, hogy el­
lenségeink a kellőleg alkalmas perezben 
ép úgy készek keresztül gázolni nemze­
tünk alkotmányos jogain, mint tették az 
elmúlt évben. De mindez nem tarthat 
engem vissza annak a kérdésnek felte­
vésétől, vájjon az volt-e a koaliczióba 
lépés alkalmával az előzetes kikötés, 
hogy a koaliczióba lépett pártok mind­
egyike fen tartja a maga pártprogram mját 
teljes egészében!

Igenis ez volt! Az alkotmánypárt 
fentartja; a néppárt feníartja, — csak 
mi függetlenségi párt vagyunk kénytele­
nek azt részletekben feladni.

Pedig a függetlenségi párt programmja 
az országnak a tiszta personal unióra

Friczi hadnagy.
Irta: Molnár Jenő.

(Utánnyomás tilos.)

A szőke, karcsú hadnagy, akit valahonnét 
Poroszországból sodort ide a balvégzete, reggel 
nagyon szigorú volt. Gyerekhangja reszelősen 
rikácsolt, a legénységet betegre kínozta ; hosz- 
szukás, finom ujjai között egy kaiona-dzsentl- 
men hetyke grácziájával villant meg a kard, j 
amikor uj meg, uj kommandókat adott. Dél- j 
előtt már alább hagyott a snájdigsággal s 
maga is fáradtan, görnyedt háttal, roskadozó , 
inakkal ballagott a kapitány mellett.

Friczinek hívták az ezrednél. Hogy milyen i 
Friczinek, sokáig nem tudtam, de ez szinte i 
mellékes egy olyan leányos arczti, pelyhedező J 
bajuszu legénykénél, amilyen a húsz éves had- j 
nagy volt. Friczinek különben egész napon át . 
nem lehetett hallani a hangját. Csöndes, el­
vonuló, zárkózott lelkű fiúnak látszott. Ierine- 
szetesen ráfogták, hogy szerelmes. Boszantot- ; 
ták, zaklatták, kínozták ezért, ele a hadnagy- j 
tiak arczát nem futotta be a pú', nem erze- j 
kenykedett, tűrte a játékot.

Egy időben valóságos szervezett hajszát j 
indítottak a Friczi ideáljának fölfedezésére, i 
Nyomon követték, ■— hiszen telik az időből — 
megfigyelték a levelezését, ele a hazulról kapott > 
irasuKiiai egyebet nem tudtak kifürkészni. Végül | 
aboan történt megaliapodas, hogy a fm vaiaim : 
nagy, megrázó szerelmi csalódásul! esett Ké­
résziül es most teljesen cliasult. AiiK"i ezt .

baj társai tudtára adták, Friczi bágyadtan mo­
solygott. Mintha rájuk hagyta volna, hogy va­
lóban úgy van.

Egyszer gyakorlatozás közben, amikor na­
gyobb pihenő volt, hozzám jött a kis szőke 
hadnagy. Úgy szólított meg, mintha valahol 
künn az életben találkoztunk volna.

— Uram, ha van egy kis szabadideje, 
(egyen olyan szives és keressen fel este a la­
kásomon.

Alázatosan megígértem. Friczi megmondta 
a czimét, előre megköszönte a szívességemet 
és sarkon fordult.

Friczi még ugyanaznap följelentett, mert 
lazán teljesítetten a szolgálatot. A dolog kissé 
érthetetlennek tűnt föl előttem. Ha szívességet 
kér tőlem s hozzá még a lakásán, miért üldöz, 
miért szerez nekem kellemetlenséget ?

Este ott ültem egy nádszéken a hadnagy 
hónapos szobájában. Ütött-kopott bútorok, sza­
kadt futószőnyeg, egy szál gyertya, egy pohár 
viz : ez volt a környezet. Friczi cziviiben foga­
dott. Nagyon elviselt, szemmel láthatóan készen 
vásárolt ruha volt rajta.

— Nem akartam uniformisban fogadni. 
Felejtsük cl néhány perezre, hogy katonák va­
gyunk. Én nem vagyok a fölebbvalója és ön 
nem önkéntes ?

Ezeket mondta s én vigyáztam, hogy a 
meglepetésemet el ne áruljam.

— Előbb még tisztáznom kell, mért jelen­
tettem fel önt. Láttam, sokaknak föltűnt, hogy 
un, aki még tiszttársaimmal is csak szolgalat 
közben beszelek, omioz meinem és bizalmasan 
neiiany szót vallottam. Hogy ezt leire ne ma­

gyarázhassák, kénytelen voltam a szigorúság 
álezáját fölvenni. Bocsássa meg azt a néhány 
napi kaszárnyafogságof, amit érettem fog el­
szenvedni.

Egy kézmozdulattal jeleztem, hogy nem 
veszem semmibe a dolgot. A hadnagy pedig 
folytatta:

— Ön a polgári életben okos dolgokkal 
foglalkozik. Olvas, tanul, lát és hall. Emberek­
kel érintkezik, nem bábokkal. Nemesebb szó­
rakozásai vannak, eszmecserét folytathat ma­
gához méltó emberekkel . . .

Hirtelen ránéztem. Csillogott a szőke fiú 
I szeme, de összcbarázdált a homloka, mintha 
I nagyon nehezen keresné a szavakat.

— Én itt idegen világban élek. Hazulról 
korán elszakadtam. Édesanyámat otthon kellett 
hagynom. Oh, a szegény 1 . . .

Könytől nedvesedtek meg a pillái, de erőt 
veit magán.

— Egyik jómódú bácsim neveltetett. Erre 
a pályára . . . Azt mondta, ez a legbiztosabb, 
csak mindig karakternek kell lennem. Megfo­
gadtam a tanácsát. Soha, bár még nagyon 
fiatal vagyok, inkorrektségre nem vetemedtem. 
De, Istenem, csak nem tehetek fogadalmat, 
hogy ezen kívül semmi egyebet nem teszek 
az egész életemben. Hallgasson meg, kérem, 
ön talán megért engetuet.

Megnyugtattam a hadnagyot és ő folytatta:
— Néha úgy érzem, hogy fojtogat az 

aranygallér ... A kardom csörrenése a szi­
vembe nyilallik. Nekem nyűg ez a disz, el- 

I tompítja az agyamat. Valami mást szeretnék.,. 
i Nem tudom, mit . . , Azt hiszem, a zenéhez

kapuim mai színia *4 uivau
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alapított függetlensége. Aki igazán füg­
getlenségi, az erről a program inról le 
nein mondhat sohasem. Aki valóban át 
van hatva a függetlenségi programul 
igazságától, az másféle, mint az önálló­
vámterület alapján kötött kiegyezést el 
nem fogadhat, s meg nem szavazhat. 
Ma kevésbbé, mint valaha. Lássuk csak! 
Az első kiegyezés Ausztriával 1868-ban 
könnyen ment. A második nehezebben. 
A harmadik irtózatos nehézségek kö­
zött. A negyedik hosszasan vajúdik és 
sehogy sem fog menni. Nem lesz ki­
egyezés, mert mi, kik a parlamentben a 
függetlenségi eszme őrszemei vagyunk, 
nem fogadhatunk el közösügyes szagu, 
izü és zamatu kigyezést.

A függetlenségi párt olyan kiegyezést 
fogadhat el csak, mely az ő elveinek 
alaptételével megegyezik. Ezt kijelentette 
pártunk kiváló vezére, gróf Apponyi 
Albert még múlt év szeptember 9-én 
jászberényi beszédében is. És hozzá 
tette, hogy a magyar nemzet független­
sége: „a király és uralkodóház hatalmá­
nak legbiztosabb alapja.“

Maga a koaliczió, — midőn az 
egyes pártok fenntartották elveiket, — 
nem a mcgdiilt 67-es alap res­
taurálására vállalkozott. Egész másra 
vállalkozott! Vállalkozott a nemzeti 
élet teljességének kivivására, vállalkozott 
a szabadság-biztosítékok kiépítésére. Vál­
lalkozott első sorban arra, hogy a nép 
jólétét és kultúrái haladását demokratikus 
társadalmi, pénzügyi, gazdasági és kul­
túrpolitikával fogja kiépíteni. Vállalko­
zott arra, hogy megfelelő alkotmánybiz- j 
tositékokat szerez a nemzetnek.

Mi van ezekből ? Semmi! A valósá- í 
gos belső tanácsosi titulusok — tudjuk ! 
jól a történelemből, — még eddig soha­
sem váltak be alkotmánybiztositéknak. 
Az a titulus egyszerű láncz, melynek 
egyik vége az exczellencziás urak orrában, 
a másik vége a Burgban van.

Elismerem ugyan, hogy kötelessé­
günk bízni vezéreinkben. De alkotmá-

tehetségem volna. Tanultam egy keveset hege­
dülni . . .

Egy pillanatra elhallgatott.
— Azért hitt ön engem ide, szóltam ek­

kor, hogy tanácsot kérjen tőlem. Látom, hogy 
erős disszonancziák vannak a lelkében; látom, 
erős jellem, gondolkodó lő, aki csömöriéi for­
dul el a lélekölő játéktól, a kínzó katonaság­
tól .. .

A hadnagynak kipirult az arcza és boldo­
gan intett igent a fejével, mint aki végtelenül 
boldog, hogy legtitkosabb érzelmeit meg­
értették.

— Tehát Ön le akarja vetni az egyenru­
hát ! — kérdeztem, illetve jelentettem ki mint­
egy véleményképen.

Friczi fölugrott a székről és a nyakamba
borult.

— Drága barátom, — engedje meg, hogy 
így szólítom — ön a lclkcmbc lát. Igen, ez 
minden vágyam. Futni, menekedni a kaszárnyá­
ból messze, minél messzebb . . .

Most hosszabb értekezésbe fogtam. Vázol­
tam az élet nehéz megpróbáltatásait, a küzdel­
meket, a veszedelmeket, azt a nagy bizony­
talanságot, , amely a szabad életpályákkal 
jár .... És Friczi, a szőke fiú, nagyon 
szomorú lett. ügy nézett rám, mint akit 
legédesebb álmaiból háborgattak föl. Aztán 
végigsimitotta a homlokát és mély lélegzetet 
vett.

— Tévedtem, ön még nem tud mindent. 
Uram, édes barátom, maga egy nyomorult fiút 
lát maga előtt.

Hirtelen görcsös zogogás fogta cl. Alig 
tudtam lccsillaoitani

nyos államban feltétlen bizalmat senki 
sem követelhet magának. Annyival ke­
vésbé, mert maga az uralkodó sem kö­
veteli. Különben nem koronáztatná meg 
magát s nem tenne esküt az alkot­
mányra.

Nem veheti tehát a vezérek közül 
senki rossz néven, ha foglalkozom e nagy 
kérdésekkel. Hisz a függetlenségi párt­
nak nem szabad a nemtörődömség és 
patópálizmus csigaházába visszabujni. 
Foglalkozni kell a napi eseményekkel. 
Megvitatni, hogy a kormány azon a he­
lyes utón van-e még, amelyen a koali- 
cziós pártok állottak akkor, midőn a 
nemzet jogaiért küzdöttek ?

A függetlenségi párt tagjainak pedig 
azt kell mérlegelni s fontolgatva elbí­
rálni, vájjon a kormány mai politikája 
összeegyeztethető-e a függetlenségi párt 
programmjával ?

Ezt azonban csak úgy bírálhatjuk el, 
ha a kormány megszűnik titkolózni, fel­
tárja keblét s megmondja mi a valódi 
szándéka a gazdasági kiegyezés ügyé­
ben ?

Üdvös, okos doiog lenne tehát, ha a 
kormány nyíltan az ország elé tárná a 
kiegyezési akták összes anyagát s nem 
pusztán arra szorítkoznék, hogy kész ja­
vaslatát a tizenkettedik óra utolsó másod- 
perezében dobja majd a ház elé s kö­
veteli a párt tagjainak fejbólintó szava­
zatait.

Nyíltan kimondom, hogy a kormány 
támogatásának kötelessége nem menti 
föl a parlamenti pártokat az ellenőrzés 
felelőssége alól; s nem követelheti senki, 
hogy a nemzet kárára rossz gazdasági 
kiegyezést kössünk. Annyival kevésbé, 
mert az eddigi három kiegyezés meg­
kötése alkalmával mindig mi magyarok 
húztuk a rövidebbet. Mind a három eset­
ben a magyar érdekeknek kellett abdi- 
kálni az osztrák érdekek rovására. Szid­
tuk is érte eleget a 67-es kormányokat. 
Né üssük tehát most saját magunkat 
arczul.

— Nézze, szól s elővette a kopottas pénz- 
tdrezáját, all" van egy koronám. Olykor napo­
kig nem vacsorázom ... A legszükségcsebírck 
hiányzanak . . . Amitől féltem, az is a nyaka­
mon ül már: adtiőssá. ::im vannak. Nem győ­
zöm a szabót, a czipészt . . .

— Hát hova teszi a pénzt ?
Fátyolos hangon, de amiből a büszkeség, 

a nyomor büszkesége csendült ki, válaszolt :
— Hazaküldöm az édesanyámnak, két 

kicsi, szerencséden húgomnak . . .
Kissé félrefordult, megtörölte a szemeit.
— Ugy-c, most már érti a dolgot egészen ?
Részvéttel intettem feléje.
— Azután még attól is kell félnem, hogy 

kinéznek az ezredből, ignorálni fognak és meg­
vetnek . . . Azért vagyok százszor olyan kö­
telességtudó, mint a többiek. S azért kell vad­
nak lennem a legényekkel szemben, pedig 
higyjc meg, úgy megesik rajtuk a szivem . . .

Elgondolkodtam. Hogyan segíthetnék ezen 
a szerencsétlen finn ? Emberi kötelességem, 
hogy tegyek érte valamit.

— Volna cgv tanácsom, — szóltam hirte­
len elhatározással s kissé mosolyogva, hogy 
jobb kedvre derítsem. A hatóságoknál sok­
szor nagyobb másolási munkálatok vannak. 
Beszélni fogok a jóbarátaimmal és úgy csi­
nálom a dolgot, mintha egy szegény jogász- 
fiúnak volna szüksége erre a kis keresette. 
Majd én közvetítem az iratokat.

A hadnagy odáig volt a boldogságtól. Sirt 
és kaczagott és százszor is megölelt. Eddig 
volt a beszélgetés. Udvariasan elköszöntem, ő 
még egyszer melegen megszólította a kezemet,

Amiről érdemes gondolkodni.
Budapest, Julius 22.

Meg kell szoknia valamit a magyar köz­
véleménynek. Azt kell megszoknia, hogy nem­
csak olyan obstrukezió képzelhető cl a képvi­
selőházban, a melyiket széles terjedelmű nem­
zeti szenvedelmek élesztenek; olyan is elkép­
zelhető, melyet a nemzet nagy többsége kár­
hoztat, és amelyet magyarellenes indulatok 
táplálnak. Lám, a horváfok csak ballon 
d’essaidüket bocsátották föl tavaszszal; a kor­
mány mégis nehéz ágyukat volt kénytelen 
nekiszögezni ennek a kísérletnek.

Még azt is hozzá lehet ehhez fűzni, hogy 
a horvátok igen kedvezőtlen körülmények kö­
zölt indították meg obstrukeziójukat. A magyar 
nyelvet nem értik, a házszabályokat nem isme­
rik, a tinták búvóhelyeit nem tudják: mind- 
a nelleít bebizonyították, hogy képesek a par­
lament tanácskozása ele komoly akadályokat 
gördíteni.

Azzal se ámítsa magát senki, hogy az 
ilyen obstrukezió hónapokig el nem húzható. 
Elhúzható. A képviselők jogos felháborodása 
elnémíthat egy Vajda Sándort; de negyvenet, 
vagy hatvanat nem némithat el. Még ha az 
utcza is megmozdulna, még ez sem akkora 
erő, hogy félszáz képviselőbe, kinek háta mö­
gött fanatizált tömegek álmodoznak a kardját 
Magyarország felé suhintó Jcllasichról, bele­
fojtsa a szót. Föl lehet állítani a tételt: a ma­
gyar képviselőházban elképzelhető nem a nem­
zet érdekében való obstrukezió is, amely meg­
akaszt mindent, fölforgat mindent, elsöpör 
mindent.

A horvátok jól tudják ezt. Egy horvát 
képviselő tegnap beszámolót mondott és annak 
keretében megígérte, hogy őszszel a horvát kép­
viselők folytatni fogják az obstrukeziót; meg­
akadályozzál; a kiegyezés tárgyalását cs az 
alkotmánybiztositékoknak törvényerőre való 
emelkedését. Ezek szabatos adatok. Nem lehet 
a horvát urakat azzal vádolni, hogy titkolódz­
ónk; annyira biztosnak érzik magukat, hogy 
nyílt kártyákkal játszanak.

Erről érdemes gondolkodni. Nem való­
színű, hogy a horvát urak csak fenyegetődz-

Igéretemet sikerült beváltanom. Friczi az 
ezred legboldogabb lisztje volt ...

Ezt a történetet egy öreg ügyvéd mondta 
e! a társaságban. Mikor a história végére ért, 

I valaki — ilyenkor már szokás szerint — meg- 
í kérdezte :

— És mi lett a kis Fricziből ?
— Ezt már nem szívesen mondom. Csu­

dálatos változáson esett keresztül. Hogy egy 
kis zsebpénze volt, ő is úgy akart élni, mint 
a többiek. Belevetette magát a társaság ára­
datába és elmerült. Adósságot adósságra hal­
mozott, az a néhány korona megszéditette és 
a legnagyobb meggondolatlanságok az ő gye­
rekes temperamentumából pattantak ki. Alikor 
már láttam, hogy az örvény szélén áll, meg- 
könyörültcm rajta és feleségül adtam hozzá 'a 
nővéremet. Most ezredes valami kimondha­
tatlan nevű garnizonban és nem győzi féken 
tartani a hadnagyokat.

Mindnyájan dicsérték az ügyvéd jószivét, 
Az öreg ur legyintett.

I fagyjátok, fiuk, a legboldogabb ezre­
desnél is boldogabb az a kis hadnagy, aki 
odáig van a nagy boldogtalanságtól. Nem jól 
van ez igy . . . Az életet megfordítva kellene 
csinálni. S ha én megint önkéntes lennék, in­
kább megkinoztatnám magamat a Friczi had­
nagyoktól, semhogy tanácsokat adjak a józan 
életre. Mert iia az ember ilyen tanácsokat ad, 
vagy bolond, vagy ki kell házasítani a nővérét.

Mindenki mosolygott s ez a mosoly elin­
tézte a problémát.

tt-iUOU **at**w**M«,iki.
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nének. Hiszen minden erősebb sző, melyet a 
szájukon kiejtenek, csak szítja a horvátországi 
tüzet. Nekik kell harczolniok a vélt sérelmek 
ellen, mert hátulról taszítják őket. (Igaz, hogy 
a hátuk mögé azt a taszitő erőt ők maguk 
teremtették a lelkiismeretlen izgatással.) Mi 
fog történi, ha az alkotmány-biztosíté­
koknak törvényerőre való emelkedését csak­
ugyan meg fogják akarni akadályozni ? 
Páholyból nem lehet ezt szemlélni, mert a 
parlamentnek minden pillanata drága. Az elé- 
gületlenség úgyszólván minden lyukból erős 
sugarakban szökik ki; úgy, hogy a kormány­
nak erre, nem pedig egy technikai obstrukcziő 
megkörnyékezésére kel! a figyelmét fordítania. 
Társadalmi és gazdasági harczok szelét érez­
zük ; ide kell összpontosítani minden gondo­
latot és talentumot.

A remélhető obstrukcziő leküzdésére, igaz, 
nyitva áll egy ut a kormány számára. Megadja 
a horvátoknak azt, amit azok kérnek. Cakhogy 
ez a gyógyszer még rosszabb, mint maga a 
betegség. Ennélfogva szükséges arról elmél­
kedni, miképen szabadul ki a parlament abból 
a hínárból, ahová a horvát obstrukcziő szorí­
tani fogja. Hogy ennek a kérdésnek ma semmi 
aktualitása nincsen, ezt józan ember nem állít­
hatja. Hemzsegnek körülöttünk a szimp- 
tomák, melyek azt igazolják, hogy a hoivátok 
több ponton készülnek megtámadni a magyar 
államiság egységét. Nemcsak a parlamentben, 
hanem azon kivtil is.

Tehát nemcsak, mint nyári téma, hanem 
mint mindenképen megfontolásra érdemes gon­
dolat ez: mitévő legyen a képviselőház, ha 
egy szívós nemzetiségi vagy horvát obstrukcziő 
tétlenségre kárhoztatja és az aikotmánybiztosi- 
lékoknak sürgős tárgyalását megakadályozza?!

Budapest, július 22.
A kiegyezést tárgyalások. Báró Beck osztrák 

miniszterelnök csütörtökön érkezik Budapestre, 
hogy Wekerlc Sándorral megállapodjék a még 
függőben levő kiegyezési kérdések ügyében. A ki- ! 
egyezési tárgyalások dolga különben az osztrák 
miniszterelnök legutóbbi beszédének hatása alatt 
élénken foglalkoztatja a függetlenségi párt tagjait 
és már több függetlenségi képviselő érdeklődött is 
a kormány tagjainál a kiegyezés tartalma iránt. A 
többi között, a „Nap“ szerint, a párt egyik kiváló 
tagja is fenn járt Szlerényt József államtitkárnál és 
kérdést tett hozzá a kiegyezés iránt. Erre az állam­
titkár a következő feleletet adta :

— Nem adhatok semmi felvilágosítást, csak 
annyit mondhatok, hogy bátran megszavazhatjátok 
a kiegyezést, mert hiszen koalicziós programút 
alapján választolt meg benneteket az oiszág!

A képviselő meghökkenve hallgatta e szava- j 
kát, azután Így válaszolt:

•— Sem engemef, sem pedig a többi Üigget- j 
fenség! képviselőt nem koalicziós programúi alap­
ján választotta meg az oiszág, hanem a /iigget- 
lenségi programm alapján és csupán aria adott } 
felhatalmazást, hogy az átmenetileg szükséges in­
tézkedésekhez hozzájárulhassunk.

■ ' , .. i
A miniszterelnök Budapesten. Dr, W ekerlc Sán- j 

dór miniszterelnök ma reggel dános: birtokáról ;
Visszatért a fővárosba, |
v -----

A szerb kereskedőink tárgyalásuk elhalasztása, j 
Bécsiről jelentik, hogy a :-zurl> kereskedelmi tár- j 
gyalásokat félbeszakították. A tárgyalások folyamán 
ugyanis kitűnt, hogy azokat az ellentéteket, melyek 
Ausztria-Magyaroi szag i észéről a tarila-kérdésben, 
Szerbia részéről pedig marhái értékesítésének | 
kérdésében fennállónak, pár nap alatt kiegyen- | 
liteni nem lehet, Mindkét lél kiküldöttei j
elfogadták tehát azt a javaslatot, hogy a | 
tárgyalásokat széptanból ig napolják cl. hgy- 
idejüleg az oíztrák és nygyíü míg'yzpjta
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azt ajánlották, hogy közös megállapodással 
keressenek egy időleges modus vlvendi-t, 
amelylyel a szerződésnélküli viszonyt meg­
szüntethessék. A szerb megbízottak azon­
ban nincsenek felhatalmazva arra, hogy idő­
leges megállapodásokat kössenek, sőt ellenke­
zőleg, a szerb kormány azzal bízta meg őket, 
hogy végleges szerződést hozzanak létre. Mint­
hogy az osztrák-magyar megbízottak keddig vég­
leges választ kértek ajánlatukra vonatkozólag, 
Pacit szerb pénzügyminiszter Belgrádba utazott, 
ahol a minisztertanács lesz hivatva dönteni a pro­
vizórium érdések felett. A provizóriumra vonat­
kozólag osztrák-magyar részről nem tettek javas­
latot, hanem a szerb megbízottakat szólították fel, 
hogy a kérdésben ajánlatukat tegyék meg. ßel- 
grádból jelentik, hogy Pacit pénzügyminiszter ma 
reggel odaérkezett. A ma délelőtt megtartott mi­
nisztertanács elhatározta, hogy a kereskedelmi 
szerződések tárgyalását az őszig elnapolja. Az 
osztrák-magyar részről ajánlott provizóriumért a 
szerbek legkevésbé sem lelkesülnek. Péier szerb 
király holnap hosszabb időre Breztovácska für­
dőbe utazik, hová Pastes miniszterelnök is elkíséri.

Belgrádból táviratozzak továbbá nekünk, hogy 
Pacit pénzügyminiszter visszaérkezett, miután 
előzőleg táviratilag közölte a kormánynyal, hogy a 
kereskedelmi szerződés ügye rosszul ál! és sürgő­
sen ajánlotta az engedékenységet a ezukor-, pa­
pír-, sör- és üvegvámtételek tekintetében. A 
szerződéses tárgyalásokat Ausztria-Magyarország 
deczemberrc halasztotta. A kormányhoz közel álló 
körökben beszélik, hogy a monarchia részéről a 
legtöbb kedvezmény alapján 1907 végéig kötendő 
provizórium esetén a marhabevitel körül nem !e-

Harcz a horvátokkal.
— A ausáki Beszámoló leleplezései. —

Budapest, julius 22.
r Az áruló horvátok tehát tovább folytatják 

a lázitást a magyar állameszme ellen. Vasárnap 
Susákon, Fiume mellett, Barcsics Erazmus hor­
vát képviselő beszámolót tartott, amely után 
Supiló Ferencz is mondott beszédet és ezekben 
a beszédekben kifejtették, hogy a horvát koali- 
czió milyen taktikát követ a jövőben. Ez a tak­
tika pedig egyenes lázadás Magyarország ellen, 
mert abban csúcsosodik ki, hogy a horvát kép­
viselők mandátumaikról nem mondanak le, el­
lenben az őszszel újból megjelennek a magyar 
országgyűlésen, hogy megmutassák, hogy a ki­
egyezésből sohasem lesz semmi a horvátok nél­
kül, megobstruálják a kiegyezési javaslatokat, 
megobstruálják a katonai javaslatokat, meg­
obstruálják az alkotnránybiztositékokat, szóval, 
megobstruálnak mindent s „a monarchiát vál­
ság elé állítják“, az uj horvát bánt pedig vád 
alá helyezik, amint a horvát országgyűlés meg- 

1 nyílik.
A magyar kormány pedig még mindig 

vár. Várja, hogy tényleg lángba boruljon egész 
Horvátország ...

A susáki beszámolóról tudósításunk a kö­
vetkező :

A Fiúméval határos fengermelléki kerület va­
sárnap ünnepi diszt öltött. A házakat fellobogóz­
ták és süni embertömeg verődött össze Szusák 
főterén, hogy Barcsics Erazmus, a bukkarii kerület 
képviselőjének beszámoló gyűlésére vonuljon.

A Fiúméból Susákra vezető hídon túl zászlók 
alatt nagy tömeg várakozott a horvát képvise-

heí engedményre számítani, csak akkor, ha Szerbia 
már a provizóriumba felveszi a mérsékelt ipari 
vámtételeket; ebben az esetben a monarchia bi­
zonyos korlátozott kontingens erejéig megengedi a 
levágott hús behozatalát és az átmeneti forgalmat 
Auszlria-Magyarországon.

Bur§yán Aladár Beszámolója. Vasárnap, e Író 
2i-én Burgyán Aladár országgyűlési képviselő be­
számoló-beszédet mondott választói előtt Kés­
márkon. A beszámolón ott volt Késmárk egész 
intelligencziája s lelkesen tapsolt a képviselőnek, 
aki igaz képét festette a helyzetnek. Szomorúnak 
mondta, de a függetlenségi eszme szempontjából 
nem aggodalmasnak, hogy a függetlenségi párti 
többség kénytelen a parlamenti kisebbség politiká­
ját támogatni és ezzel, mint többség, viselni a ki­
sebbség összes hátrányait a többség összes 
terheivel és felelősségével. Beszélt a kor­
mány programmjáról, a kiegyezésről, a katonai 
kérdésekről és az alkolmánybizlositékokról. Ez 
utóbbiak, szerinte, nem olyan fontosak, mint ami­
lyeneknek a mostani rendszer ellenzéke íöltiintelni 
akarja. Mert vannak világos és félre nem niagya- 
i ázható lói vényeink, amelyeket ha az azokra esküt 
lett király megtart, a régi magyar alkotmánynak 
nem lehet bántúdása. Szólt az általános választói 
jogról, a progresszív adóról és létminimumról s 
megállapította, hogy a kormány a legszegényebb 
népos/tály érdekében rövid kormányzása alatt többet 
tett, mint az összes eddigiek 40 év alatt. A független­
ségi párt jövőben való magalanásáröl azr mondotta a 
képviselő, hogy az átmeneti Idő alatt föltétlenül 
respektálja a paktumot és teljes erejével az ország 
anyagi erőinek fejlesztésére fog törekedni. Votiszky 
Károly függetlenségi pártelnök szólalt fel utána 
és megköszönte a beszámolót. Az összegyűllek 
ezután táviratilag üdvözölték Wekerlc miniszter­
elnököt és Kossuth kereskedelmi minisztert. A kép­
viselő a délután folyamán számos választó kisére- 
lebeu kocsin Leihnirzra ment, lm! szintén beszá­
molói mondott.

Térvény a viMiualis vasútokról A kereskedelem­
ügyi minisztériumban Szletenvt Józsel államtitkár 
elnöklete alatt ma délelőtt folytatták az uj vicziná- 
lis törvényjavaslat előkészítő tárgyalását. A tárgya­
láson resztvettek a kereskedelemügyi minisztérium 
érdekelt szakosztályai és az államvasiit igazgatósá­
gának képviselői.

lökre. Tíz órakor érkezett meg Barcsics, Supilo 
és Mazuranics képviselők kíséretében. A tömeg 
éljenzéssel fogadta őket és egy csoport fehérruhás 

i leány virágokat szórt eléjük. Barcsicsnak és Supi- 
j lónak horvát nemzeti szinü szalaggal átkötött 
I csokrot nyújtottak át a susáki hölgyek.

A menet a Jellasics-térről zeneszóval vonult 
fel a susáki horvát főgimnázium előtti térre. A föl- 
vonulásban a környékbeli szokolisták is resztvet­
tek. A népgyülésen 2—4 ezer főre rugó sokaság 
vett részt.

j A népgyfllós.
A népgyülést Racski András, a terszattői lel­

kész nyitotta meg. A népgyülés czélja — mon­
dotta — hogy együttérzését dokumentálja a hor- 
vát-szerb koaliczió iránt, amely most szívós küz­
delmet folytat Magyarország éllen. (Felkiáltások : 
Le a magyarokkal! Abczttg!) A magyarok mái 
évek hosszú sora óta izgatnak, provokálnak ben­
nünket, de amit most tesznek, az már sok, az 
már elviselhetetlen. (Viharos abczug-kiáltások.) £/- 
rabolták tőlünk a Muraközt, elcsenték Fiúmén- 
kaZ, megfosztottak nemzeti kormányunktól és 

j most ki akarnak vetkőzted!i nemzeti mi- 
voltunkból is, ránktukmálva jogtalanul az 
idegen magyar nyelvet. (Le a tno.gyarokkal! 
A be rug Magyar ország!) Nyolezszáz éve, hogy kö­
zösségre léptünk a magyarokkal, mint két nagy 
család, hogy közösen védjük meg otthonunkat az 
esetleges ellenséggel szemben. Csak a közös ér­
dekek megoltalmazására szövetkeztünk velük. 
(Közbekiáltások : Csak a király személyében vál­
laltunk közösséget!) De a magyarok mindig túl­
lépték a határt. S én is azt mondom, amit Fran- 
gepán mondott a mohácsi vész után : Hál] is­
tennek, hogy ennyire mentek a magyarok! (Éljen­
zés, tetszés.) De bízunk a horvát nép szívósságá­
ban, amelylyel jogait védelmezni fogja és bízunk 
a nemzet vezéreiben (Éljen Supilo ! Éljen Bar- 

j csics!), akik nem rettegnek semmitől, nem félnek 
senkitől, akik nem fogják tűrni a magyar zsarnok- 

j ságot és inkább készek meghalni, mintsem megen­
gedjék a horvát nyelv leigázását, í . °

Barcsics beszámolója.
Ezután Barcsics Erazmus, a kerület kép­

viselője állt fel, hogy elmondja beszámolóját. A 
tömeg perczekig éljenzi. — örül, — úgymond — 
hogy annak a kerületnek a képviselője, amely a 
horvát nyelvnek mindig erős vára volt, amely min­
dig ellene volt n magvarokkal való szövetségnek. 

j (Le a kiegyezéssel! A tűzbe vele!) Ismerteti a 
í fiumei rezoluczii) keletkezését és aposztrofálja an- 
I nak megteremtőjét, Supilo Ferenczel. Ha a ma­

gyar zsamokoskodást még tovább is tűrtük volna, 
j akkor elveszett volna Horvátország. Ki kellek te- 
! hát lépni a küzdőtérre. Meg akartuk szerezni Hor­

vátországnak az alkotmányos jogait, amelyet a ki- 
I egyezés óla, 40 éven át nem tudott kivívni. (Zajos 
0 Kluiín cUsfi.) llpgy ma itt összegyűlhet-
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tünk, hogy lapjainkat nem kobozzák már el, az a 
mi szerény munkánknak köszönhető, az a horvát- 
szerb egyesülésnek a gyümölcse.

Ezután áttér a vasutas-pragmatikáról szóló 
törvényjavaslat ismertetésére, amelylyel be akartuk 
Horvátországba csempészni a magyar nyelvet. A 
liorvát nemzet képviselői küzdöttek ellene és mi­
kor látták, hogy az erőszak, a jogtalanság ellen 
nincs már eszközük, ünnepélyes "tiltakozással ott­
hagyták a magyar parlamentet. A magyar kormány 
azután bánna nevezett ki egy olyan alakot (Lé 
Fucsekkel! Veszszen a gazember!), aki vállalko­
zott a honát nép leigázására s akinek első teen­
dője volt, hogy megfosztott bennünket az ország­
gyűlésünktől.

Képviselői mandátumunkról nem mondtunk 
le, mert az öszszel visszatérünk Budapestre és 
még erősebb harezot, még elkeseredettebb obstruk- 
cziót fogunk folytatni jogainkért. Meg fogjuk 
akadályozni a kiegyezés leiárgyalását és nem en-

fed/ük törvénynyé válni a magyarok alkotmány- 
íztosiiékait. (Lelkes éljenzés.)

Az általános választói jogtól reméli a mostani 
magyar uralom leverését. Ha majd — úgymond — 
az oligarchiát letörik, Magyarország és Horvátor­
szág népei demokratikus alapon, testvéries szere­
iéiben egyesülhetnek és tisztelni fogják egymás 
jogait. De addig még sok küzdelmen kell átes­
nünk, talán sok szenvedést kell elviselnünk, de a 
ragyogó czél elérése : a független, szabad Hor­
vátország megedzi erőnket. Éljen, az önálló Hor­
vátország t (Éljenzés és taps.)

Supilti lázit,
Supi/o Ferencz állt fel ezután szólásra.
— Küzdelmeinket, törekvéseinket félreértik a 

magyar újságok. Azt fogják ránk, hogy missziót 
akarnánk teljesíteni a Balkánon, azért volna szük­
ségünk az önállóságra. Ez hazugság. A Balkánon 
nincs semmi keresni valónk. Mert nézzünk csak 
széjjel. Ott van Szerbia, a kis balkán állam, amely 
csak 100 esztendeje vívta ki függetlenségét és 
ime, megvan a nemzeti dinasztiája, a maga kul­
túrája. a saját hadserege, diplomacziája. S mi van 
nekünk ? Semmi! (Úgy van ! Úgy van !) Ott van 
Bulgária, (Éljenek a bolgárok!), amely alig 300 
esztendős és van saját uralkodója, hadserege, meg­
vannak a maga nemzeti intézményei. Mindenük 
van. Még kalauzuk is van, ami nekünk még most 
sincs. (Nagy tetszés és taps.) Tehát a Balkánnak 
nincs szüksége ránk. A szláv faj megmutatta, hogy 
nagy dolgokat tud teremteni, hogy érdemes, méltó 
a szabadságra. Ezért hazugság az, hogy nekünk 
missziónk volna a Balkánon, Hagyjuk az ottani 
nemzeteket' magukra, hadd fejlődjenek, mert ez 
nekünk is csak hasznunkra válik.

Más a mi missziónk. A mi feladatunk az, hogy 
amint a múltak viharaiban véd bástyaképen meg­
oltalmaztuk a Nyugatot a török inváziótól, akképp 
most óvjuk meg a Keletet a nyugoíi előrenyomu­
lástól. S ha a Balkánt megvédj ük ettől a ..Drang 
nach Osten“-fői, akkora mi szabadságunkat is ol­
talmazzuk. Ebből a felfogásból indult ki a közel­
múltban a mi állásfoglalásunk. Ez az eszme terem­
tette meg az uj aerát. A horvát misszió tehát nem 
keresztezi a balkán népek számításait, törekvé­
seit. _ Ebben a nagy igazságban íogamzoit meg a 
horvát és a szerb népnek az összetartozandósága. 
Ez a mi uj politikánknak az alapja s ennek a 
szellemében vezetjük mi a harezot. ‘Ez a felfogás 
szülte meg a fiumei rezolucziól. Mi volt ez tu­
lajdonképen? Egy uj, fényes taktikai fordu- 
dulat. A czélja az Volt, hogy megdöntsc a mame- 
lukok uralmát és a horvát nemzet szabad megnyil­
vánulásának képviselői intézzék Horvátország 
sorsát.

Ellenségeink ránk fogiák, hogy eladtuk magun­
kat. (Felkiáltások : Le Fiánkkal!) Hazug rágalom 
volt ez. Bizonyság rá a mostani helyzet. Egvütt 
akartunk dolgozni népünk javáért a magyarokkal, 
akikhez szövetséges viszony fűzött bennünket. De 
erről az együttmunkálkodásról le kellett monda­
nunk mert megértés helyett pro's arczultilést 
mértek ránk. (Viharos lárma. Le a szemtelen 
Kossuthtal! Abczug Wekcrle l Le a zsidó mészár os- 
icgénvnyel!)

Ezután áttér a vasutas-javaslat ismertetésére. 
A magyar koalicziós kormány örOkscgkcpen már 
készen talált több törvényjavaslatot, amelyet sorra 
letárgyaltattak és amelyeknél erős küzdelmet 
kellett kifejteniük a horvát képviselőknek, hogy 
bennük a horvát érdekek is érvényre jussanak. 
A vasutas-javaslat azonban már' olyan volt, 
hogy életbeléptetésével minden jogunk iliuzó- 
riussá vált volna. (Lea magyarokkal! Le Kossuth­
tal!) Szépen kértük őket, hogy ne csináljanak 
belőle törvényt, hanem engedjék meg, hogy alkot­
mányos jogainkat érvényesítsük és ezeket biz­
tosítsuk.

Így szóltunk a magyar királyság képviselőihez 
De a Kossuth-kormány (Zajos ki jakadások) azt 
akarta velünk csinálni, amit minden magyar kor­
mány csinált a horvát kormánynyal szemben. Min­
den eddigi kormányunk engedett a magyaroknak 
akik viszont Dicsből csikartak ki valamit. így

gyarapodtak, erősödtek mindig a mi kárunkra. 
Azt hitték, hogy ma is olyanok vagyunk, mint 
amilyenek ők, hogy anyagi előnyökkel, holmi szinc- 
Kiirákkal le hagyjuk kenyerezni utasunkat. Azt 
hitték, hogy mi is, mint ők, ahogy vézérszerephez, 
kormányra jutottak, mindent összeharácsolunk a 
magunk személyes előnyére. De a magyarok ez­
által nagyon csalatkoztak. (Perczekig tartó tünte­
tés. Le a magyarokkal! Le a magyar nyelvvel!) 
Meggyőződtek arról, hogy bizony más emberekkel 
van dolguk. Mindenről lemondunk, de Horvátor­
szág jogairól soha ! (Éljenzés, taps.)

Négyszemközt beismerték a magyarok, hogy 
igazunk van, de azt mondták, félnek: a nemzettől, 
amely megkövezné őket, ha engedni mernének. 
Mintha bizony minket nem köveztek volna meg, 
ha engedtünk volna.

_ Eredeti kézírásban felmutatja Szterényi állam­
titkár indítványát, aki azt javasolta, tiltakozzanak 
a javaslat ellen, ne ismerjék cl annak jogosságát, 
amely különben sem érinti a kiegyezésben bizto­
sított jogainkat. De mi ebbe nem mentünk bele. 
Azt felelték azonban, hogy olyan skandalumot csap­
nak, amelyet örökre megerrűegetnek. Azt mondtuk :

— Nem engedünk benneteket léiekzethez sem 
jutni, inig a teljes alkotmányos jogainkat ki nem 
vívjuk úgy gazdasági, mint politikai téren és a 
teljes szabadságunkat nem biztosítjuk. (Lelkes él­
jenzés. Éljen a horvát függetlenség!)

Egy nagyon nagy magyar államférfin azt 
mondta nekem (Közbekiáltások : fuslh); Valóság­
gal téboly, ahogy veletek bánnak.

Ezután az obslrukczió frázisait magyarázza és 
a magyar parlamentárizmus szégyenének mondja, 
ahogy a vasúti javaslatot törvénynyé emeltek. 
Majd élesen kritizálja a kormányt, amely csak 
azért, hogy kereskedelmi miniszterének egyik ja­
vaslatai keresztülhajtsa, megfosztja Horvátországot 
nemzeti kormányától. Utódjául pedig olyan sem­
mirekellőt neveztetett ki, hogy' vele szemben még 
egy fifzlességes kutya is szégyelné a megbízatását.

Elmondta azután, amit eddig titokban tartot­
tak, hogy Rakodczay bánt, mihelyt a tartomány- 
gyűlés megnyílik, vád alá fogják helyezni.

A horvát koaliczió jövő taktikájáról pedig ezt 
ntondia :

1. Mandátumukról nem mondanak le, mert 
akadhatna 3—4 hazaúruló, aki bentmaradna a 
közös országgyűlésen s igy forma szerint a ,,hor­
vát képviselők hozzájárulásával“ bármit törvénynyé 
emelhetne a magyar kormány.

1. Az ősz szel visszatérnek Pestre és megmu­
tatják, hogy „a kiegyezésből sohasem lesz semmi 
nélkülük.“ Megobslruálják a katonai javaslatokat 
is és az egész monarchiát válság elé állítják, — 
mig cl nem ismerik Horvátország összes jogait.

3. Ha a pesti parlament előtt megnyitják a 
horvát országgyűlést, hogy oda ne mehessenek, 
akkor léakoikzavt vád alá helyezik s a további 
eljárásról majd határoznak.

Ha feloszlatják a tartoniánygyülést, akkor 
erősebben férnek vissza és — „akkor Magyar- 
országgal minden összeköt /elést megszakítanak. “

Beszédét igy fejezte be : A felelősség Indá­
idban minden szavamat megfontoltan mondtam 
ki. 1 udom szavaim nagy horderejét, de magam 
elölt látom a horvát nemzet állhatatos küzdelmét.

Mazuranics képviselő szólt még röviden, mire 
a népgyülés határozati javaslatot fogadott el, 
amelyben bizalmat szavaz képviselőinek "és tiltako­
zik a magyar nyelv és a magvar kormány jogta­
lanságai ellen.

Ttintetcs és dulakodás.
A népgyülésen résztvevők ezután a horvát 

himnuszt énekelték cl és zeneszóval visszavonul­
tak a Jellasics-térre. A tömeg itt még sokáig 
együtt maradt és ünnepelte képviselőit, gyalázva a 
a magyarságot. Minthogy tüntetéstől tartottak, 
amely Fiúméra is átcsaphatott volna, a Busákról 
átvezető hidat rendőrkordon állta el. A fiumei ré­
szen egybeverődött tömeg abezugolta a horvátokat 
és a soraikból átjövő egyenruhás szokolistákat 
megszalasztották és a leányokról letépték a horvát 
kokárdát. Kisebb dulakodás és verekedés is volt. 
Többeket letartóztattak. Végül a rendőrség segítsé­
gére jött csendőröknek sikerült a hídon a szemben­
álló két tömeget egymástól szétválasztani. A tün­
tető sokaság csak a délutáni órákban oszlott szét.

A kiegyezés revíziója.
A Namdni Növi no mai száma a kiegyezés re­

víziójának kérdésével foglalkozik, amelyet tudva­
levőleg ilr. Nikolics volt osztályfőnök és több más 
Szónok unionism színezettől vetett lel. A czikk a 
íubbek között azt mondja: Szükséges, hogy a ki­
egyezés revíziójának kérdését figyelemmel kísérjük 
és azzal a kérdéssel foglalkozzunk, vájjon 
alkalmas-c a jelen időpont arra, hogy a 
revízió kedését tárgyalás alá vegyük. A kiegye­

zés 1868-ban oly kedvezően rendezte hazánk köz­
viszonyait, amennyire azidőszerint csak lehetett. 
A kiegyezés Horvátországnak minden időre nézve 

! rendkívül terjedelmes autonómiát biztosított. Azon- 
I ban amint abban az időben a jogállam gondo­

lata uralkodott, hazánk viszonyait is egyoldalúan 
rendezték és az állam társadalmi gazdasági mű­
ködésének egész terét műveletlenül hagyták, ameny- 
nyiben e területet egyszerűen a közösségre bízták. 

I Bár igen vonzónak találjuk a kiegyezés revízióját, 
azt hiszszük, hogy ma semmi tekintetben sem va­
gyunk elkészülve arra, hogy a kiegyezés revízióját 
munkába vegyük. Ez idő szerint meg kell eléged­
nünk azzal, hogy a kiegyezés pontosan keresztül­
vitessék, vagyis, hogy a kiegyezés gyakorlatának 
bajai orvosolíassanak. A közel jövőnek ez az 
egyedüli feladata.

Budapest, julius 22.
A tüzérség reformja és a létszámemelés. A tüzér­

ségnek az uj gyorstüzelő ágyukkal való kiokta­
tása végett Hajmáskéren külön tüzérezredet szer­
veznek. A legénységet és a tisztikart az összes 
tiizérezredekből válogatják. Az uj ezred augusztus 
tizenkettedikén alakul meg s azonnal megkezdi 
az uj ágyukkal való gyakorlatozást. Augusztus vé­
gétől az egyes hadosztály-tüzérezredek oktató

ály-mzerezrea meg­
felelő oktatókkal rendelkezzék. A hadvezetőség 
ugyanis már az idei ősz végén minden hadosztály- 
liizérezredben ki akar cseréltetni egy-egy üteget 
újfajta ágyúval, amelynek kezelésére a legénységet 
tavaszig akarja kitanittatni. A jövő évre azután 
az egész mostani felszerelést kicserélik.

Itt említjük meg, hogy a bécsi Fremdenblalt 
vasárnapi szántában a létszámfelemelésről czikkc- 
zik. A bécsi lap hangsúlyozza, hogy a kérdés 
most nem aktuális, sem a döntés, sem a megoldás 
iránti kísérlet nincs a küszöbön. Legfeljebb arról 
van most szó, hogy kerestek és úgy látszik, talál­
tak is olyan módot, amelylyel c nehéz és kényes 
kérdés megoldását egyelőre elodázzák. Ez abban 
All, hogy a Íüzörséglíez szükséges legénység-több­
letet a többi .fegyvernemeknél elérhető megtakarí­
tásokkal fedezzék. A bécsi lap persze nincs meg­
elégedve ezzel a megoldással, mert ezzel a ltad- 
seieg és a nép érdekében szükséges két reform: 
az ujonezjulalék fölemelése és a kétéves katonai 
szolgálat megvalósítása még jobban elhúzódik, sőt 
v két reform kilátásai megromlanak

Osztrák képvisclóház. A mai ülésen folytatták a 
költségvetési provizóriumra vonatkozó javaslat má­
sodik olvasását. Az igazságügy miniszter egy inter- 
pelláczióra válaszolva kijelenti", hogy több irányban 
igen kívánatos volna, ha a nőt is ki lehetne "ren­
delni gyámnak. Reméli, hogy őszre elkészül és a 
Ház elé kerül idevonatkozó javaslata. A köz­
oktatásügyi miniszter ugyancsak interpeiláczióra 
válaszolva kijelenti, hogy a középiskola re­
formjának szükségéről meg van győződve. 
Az öszszel összeülő ankétre a szélesebb 
körök képviselői is meghivatnak, úgy, hogy az 
ankéttől szép eredményt várnak. A kereskedelmi 
miniszter az ipari tanács létesítésére vonatkozói 
interpeiláczióra azt válaszolja, hogy a kormány 
előmunkálatai után Ítélve azt hiszi, hogy ezen 
nagyfonfosságu intézmény még ez évben megvaló­
sul. A Morva szabályozása és az Odcra-Duna- 
csatorna kiépítése tárgyában utal a nagymérvű 
előmunkálatokra, amelyeknek befejezését még ma 
nem lehet megállapítani. A Morva-szabályozás egy 
része azonban mihamarabb megkezdődik.

A költségvetési provizórium folytatólagos tár­
gyalása során Obcrlcitncr képviselő az iparpárto­
lás érdekében emelt szót. A Magyarországgal való 
kiegyezést illetőleg az iparosok az esetben, ha 
igazságos kiegyezés nem jön létre, elegendő intcl- 
ligencziaval fognak bírni arra, hogy az el­
veszett piaczokért kárpótolják magukat. Szónok 
végül kijelenti, hogy párthívei" a költség- 
vetési provizórium mellett fognak szavazni 
A vitát erre berekeszti!; és megválasztják a vezér­
szónokokat Schuhmayer (kontra) és báró Morscy 
(pro) képviselők személyében. Schiihmaver kép­
viselő kijelenti, hogy a szocziáldeinokraták nem 
szavaznak a költségvetési provizórium mellett. 
(Ellentmondás a német nemzetieknél. Albrecht 
képviselő és több szocziáldcmokrata képviselő 
között hosszabb szöharcz támad, úgyszintén 
Slransky képviselő és a szocziáldemokralák "között.) 
Szónok beszéde további folyamán czáfolja azt az 
állítást, hogy a szocziáldemokralák a német biro­
dalmi gyűlésen a munkásvédelmi törvényjavaslatok 
ellen szavaztak.

\ képviselőház végül 10 órás vita után be­
fejezte a költségvetési 'provizórium tárgyalását. A
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részletes tárgyalásban elfogadja a költségvetési 
provizóriumot, majd harmadik olvasásban is. A 
legközelebbi ülés holnap. A napirend első pontja 
az elnökség végleges megválasztása. 
t ----- - - ----------------------- ---- ------- -

Politikai hangulatok.

I. Baj-keresés.
Tagadhatatlan, hogy a publiczisták érdek­

lődnek a politikai helyzet iránt. Nemcsak ak­
kor érdeklődnek, ha a képviselőház ülésezik, 
de olyankor is, amidőn szünetel. Azért poli­
tikusok, hogy politizáljanak. Hogyha nem ten­
nék, akkor nem teljesítenék hivatásukat és kö­
telességüket és szintúgy csökkenne irántuk a 
bizalom, mint például a parlament iránt, 
hogyha nem országos érdekű kérdésekkel fog­
lalkozik a törvényhozás, hanem a szalmacsép- 
lés és zabhegyezés művészetét igyekszik 
tökélyre emelni, avagy szünetel. Az is 
természetes, hogyha a politikai orgá­
numok tájékozódást keresnek, akár bel­
földiek, akár idegenek, olvan emberekhez kell 
fordulniok, akikről felteszik, hogy informáczió- 
kat adni képesek. Mi váltig hangoztattuk és 
jósoltuk, hogy ez a nyár, ámbár a parlament 
szünetel, nem fog szűkölködni politizálási té­
mákban. Legkevésbé sem oly rózsásak az álla­
potok, hogy gondolkozásra ne volna ok. A 
A gondolkozás azután rákészteli az embereket 
a tájékozódásra és parlament nélkül is felsora­
koznak a küzdő csapatok.

Miféle gyümölcs érik meg ezalatt az 
idő alatt, bizonyára nem lehet tudni. De 
valószínűleg az érés folyamata természete­
sebb lesz, ha higgadt komolysággal folyik 
az eszmék harcza, mint hogyha minden lcvél- 
zörrenésre félreverjük a harangokat és boszor­
kányoktól rettegve seprüt-kapát teszünk az ajtó 
elé. Mi rettenetes baj van a miatt, hogy egy 
bécsi lap felszólítása folytán egy exczellencziás 
ur Karlszbadban, avagy egyebütt nyilatkozik a 
politikai helyzetről és ha szóváteszi a magyar 
országgyűlési pártok viszonyait is! Mily vesze­
delem származhatik a miatt ha a maga véle­
ményét közli! — sőt, ha tévedések is akadná­
nak fejtegetései között, falán e miatt, már ösz- 
szedül a ház fejünk felett és felfordul a világ!

Az exczellencziás ur úgy véli, hogy hibák 
történtek. Más talán ellenkező véleményben 
van? Avagy ha igen : nincs-e módja rá, hogy 
szintén nyilatkozzék. Az egész politikai hely­
zetért bizonyára nem lehet Kossuth Ferenczet 
felelősségre vonni, de még bizonyosabb, hogy 
leginkább Kossuth Fercncz tiltakoznék ellene, 
ha csupán azért, mert ö a kabinetben van, 
llát a kormány ténykedései bírálat nélkül ma­
radnának és ha a politikában árulásnak minő­
sítenék a jogos kritikát. Kossuth Fercncz leg­
jobban tudja azt, hogy az országban az át­
meneti idő alatt is igen nagy szükség van a 
közügyek iránti érdeklődés ébren tartására, sőt 
még most nagyobb szükség, mint olyan idő­
ben, amidőn valamely kormánynak számot tevő 
parlamenti ellenzéke van.

így, ha felszínen marad az a kérdés, hogy 
a házszabályrevizió gondolatával való meg- 
barátkoztatásra kísérlet történt, c miatt még 
nem szükséges félreverni a harangokat. Ha 
exczellencziás urakkal folytatott beszélgetések­
ben említés történik a kísérletről, az sein na­
gyobb baj, mint hogy ha a párián ént ülése­
zései közben a folyosón vitatkoznának róla. 
Sőt abban sincs semmi rendkívüli, ha a publi- 
czisztikában oly vonatkozásban pcrlraktálják a 
dolgot, hogy váljon a horvát események 
miatt szükség van-c a házszabály re vízióra, 
avagy csak űrügynek használták Id a

horvát bajt, hogy a revízió tervével 
előlépjenek. Amiként tudvalevő, hogy az ural­
kodó már több ízben igyekezett különböző kor­
mányok programmjába befoglaltatni a ház- 
szabályreviziót olyan időkben is, amidőn a 
horvát kérdés jelenlegi formájában nem volt 
felszínen és amikor a parlamentet horvát obstruk- 
czió nem fenyegette, ellenben Bécsben a lét­
számemelés akadályát látták az obstrukezióban.

Ne tessék megijedni. A hosszú nyári szü­
net alatt ki fog alakulni valamely közvélemény 
a házszabályrevizió kérdésében, aminthogy ez 
kívánatos is. Mérlegelni fogják mindenütt azt a 
kérdést, hogy váljon rendelkezünk-e meg­
feleled fegyverzettel az idegen törekvések 
erőszaka ellen a parlamenti teljes szabadság 
nélkül. Váljon van-e annyi erejű biztosítékunk 
alkotmányos és önrendelkezési jogaink érvénye­
sítésére, hogy a rendkívüli eszközöket mi ma­
gunk dobjuk el. Es váljon elég nagyfontos- 
ságu-e a házszabályok érintetlensége, hogy az 
átmeneti időt ne tartsuk megfelelőnek ily a 
parlamenti rendszerben életbevágó intézmény 
megváltoztatására.

Talán, mégis inkább oly irányban alakul 
ki a közvélemény, hogy ha a horvátok a ma­
gyar országgyűlésen ismét rendetlenkednének, 
hát az ő megfékezésükre keressünk alkalmas 
módot anélkül, hogy a házszabályokhoz hozzá­
nyúlnánk. Mint ahogy legutóbb kerestünk és 
találtunk is.

Mert egy dolog bizonyos. Ez az, hogy 
addig nem változtathatunk veszedelmes kocz- 
káztatás nélkül a házszabályokon, amig a nem­
zeti követelmények teljesítését intézményekben 
biztosítva nem látjuk.

II. Iskolatársak találkozója.
Ez is ujságbeli interwiev. Lueger, „a nagy 

befolyással dicsekvő osztrák parlamenti párt­
vezér“ egy kérdezősködőnek kijelentette, hogy 
ő Frank doktorral, aki Magyarország ellen 
összeesküvést szőtt Bécsben, igenis találkozott. 
Mert — úgymond — neki Frank doktor régi 
barátja és iskolatársa.

Tehát iskolatársi találkozás volt. De hogy 
meg is értették egymást, azt sem tagadja 
Lueger. Amikor két olyan ember, mint ő és 
Frank összejön, akkor politikáról beszél és kon­
statálja Lueger, hogy a horvát politika számos 
pontjában egyetértenek és gondolkozásuk na­
gyon sok dologban találkozott.

Ne maradjon semmi kétség az iskolatársak 
egyetértésére nézve. Erősebb most, mint valaha. 
Ők a nagyosztrák eszme hívei. És bíznak az 
eszme diadalában. Sőt Lueger Savoyai Jenőre 
hivatkozik, hogy már az ő ideje óta él ez az 
eszme.

Köszönjük Luegernek az emlékeztetést. 
Hisz Savoyai Jenő vallotta azt az elvet is, 
hogy háromszázezer bayoncttes puska többet ér 
minden uralkodói eskünél. A nagy osztrák bi­
rodalom megalakításának gondolatánál minden­
esetre ezt az elvet is magukénak vallják és ha 
kifejezetten hangoztatják a magyar szent korona 
országainak szétdarabolását és Ausztria állami 
fennhatósága alá helyezését, feltétlenül előbbre 
teszik a bayoncttes puska erejét az uralkodói 
eskünél.

És ha Lueger igy nyíltan hangoztatja ez 
eszmét és invitálja hozzá a horvátokat, bizo­
nyosan nem a levegőbe beszél. Luegernek 
bizonyára vannak összeköttetései azokban a 
körökben, amelyek a régi hagyományos osztrák 
nagyhatalmi hóbortot ápolják.

Vájjon van-c, aki az agg uralkodót fel-

világositja, hogy minő katasztrófa felé hajtják 
e hóbortosak az ő országait ? És váljon vannak-e, 
akik a velük összeköttetésben levő udvari pártot 
idejekorán észretéritik.

Mindenesetre igen jellemző, hogy az is­
kolatársak ily módon hirdethetik a nagyosztrák 
gondolat diadalának reményét. Jellemző, mert 
okvetlen benne van az a czélzat, hogy bizal­
matlanságot keltsenek és az alkotmányos fel­
fogással szemben egy más alkotmány ellen 
való felfogás létezésére és erősségére hivatkoz­
zanak. Amikor az uralkodó a magyar kormány­
nak felhatalmazásokat ad, hogy a horvátok ál­
lambontó törekvéseit megsemmisítse, ugyan­
akkor Lueger bécsi nyilatkozatai e törekvések 
fejlesztésére biztatják őket, igen világosan ezé- 
lozva arra, hogy a bécsi hatalomra számít­
hatnak.

Melyik bécsi hatalomra ? Hát van másik 
is, mint a melyik a kormánynak adott felhatal­
mazásokban megnyilvánult?

Úgy látszik: van.

III. Polgári és radikális.
Egy uj pártszervezésről merülnek fel időn­

ként hírek. A szervezésről máskülönben nem 
igen lehet hallani itt Budapesten, se a pol­
gárok körében, se politikai társaságok­
ban, csak akkor kerül felszínre, a mi­
kor a munkálat előrehaladásáról egy-egy 
jelentést olvasunk. Most megint tudatják, hogy 
a budapesti központi irodából erősen mozgat­
ják a szervezkedést s az ország minden ré­
szébe kiterjesztik azt és hogy körleveleik, melyek 
a programmot tartalmazzák, szétmentek min­
denfelé és szeptemberben országos kongresszus 
lesz Budapesten. A pártnak a neve polgári 
radikális párt. Programmjában benne van az álta­
lános választási jog községenként! szavazással, az 
általános titkos és községenként való szavazás 
a képviselőválasztás és önkormányzat terén 
egyaránt; a sajtó, a gyülekezés, az egyesülés 
és a lelkiismeret teljes szabadsága ; a kötelező 
állami közoktatás, ingyenes népoktatással; a 
holtkéz és a kötött birtokok felszabadítása; a 
fokozatos (progresszív) adózás a megadóztatás 
minden nemében; a létminimum megadózta­
tása; az otthon védelme és a felcsigázott meg­
élhetési feltételek türhetővé tétele“.

Eddig van. És hivatkoznak rá, hogy már 
elegendő aláírás érkezett, hogy meglehessen 
kezdeni a szóbeli agifácziót is és megalakítani 
a kerületi titkárságokat olyasféle szervezettel, 
miként a szoczialisták.

Általános gyakorlat, hogy az ily félig-med- 
dig névtelen szervezkedéseket egyideig nem 
szokás komolyan venni. így történt a radikális 
polgári párttal is, főleg amikor az első alaku­
lás alkalmával Budapesten a polgárok körében 
népszerű politikus megtagadta a radikális pol­
gári párttal való összeköttetést, holott ő reá 
hivatkozás történt.

Most sem tulajdonítanak a szervezkedés­
nek nagy fontosságot.

De valamely tanúságot mégis lehet belőle 
vonni. Ez az, hogy a polgárság együvé tömö­
rítésének, a gondolata alkalmasnak mutatkozik 
pártszervezésre. Oka pedig az, hogy a másik 
párt, melytől a szervezést várták, erőtlen és 
határozottság nélküli, vezetése lanyha, avagy 
teljesen hiányzik. Bizonyos, hogy a szocziál- 
demokratáktól megfelelő szervezettel a támo­
gatás egy részét el lehetne hódítani. Csak az 
a kérdés, hogy vájjon, akár ez, akár a másik, 
nem tartja-c főbb szempontnak, hogy alkalmas 
időben a szociáldemokratákkal szövetkezzék.



EGYETERTES

Forradalom Koreaban.
As ui ceásiár tronralépése. —

Li Hörig császár delronizátása nagyobb hul­
lámokat vert, semmint előrelátható volt. Korea 
népe, mely eddig az eseményeknek csak csendes 
szemlélője volt, most, hogy császárját megfosztot­
ták trónjától, fellázadt a japán önkény ellen és 
Szöulban egyik véres esemény a másikat követi. 
A zavargók élén a koreai katonaság áll és a koreai 
japán haderő nem elegendő a zavargás gyors el­
fojtására, úgy hogy most Japánból egyre-másra 
küldik a japán csapatokat.

A zavargás szombaton délután érte csúcspont­
ját, amikor a zendiilők körülfogták a miniszterel­
nök lakását. A japán katonaság, melynek segítsé­
gére tüzérség is érkezett, visszaverte őket. A mi­
niszterelnök a császári palotába menekült, mig a 
többi miniszterek a japán követségen kerestek 
menedéket. Azt hiszik, hogy a japán rendőr­
ség és a koreai katonaság között összeütközésre 
került a sor. Folytonos tüzelés volt hallható, lto 
márkit egy állítólagos összeesküvésről értcsitctték, 
amely szerint a császár titokban azt a parancsot 
adta a gárdának, hogy éjfélkor nyomuljon be a 
palotába és gyilkolja le a kormányt, amely a 
császár lemondásáért felelős. A japánok meg­
szállották a palotát és megvárták a trónörökös 
trónralépésének ünnepét. Már reggel elkészítették 
a trónust. A japánok kérésére nyolczvan japán 
nyert engedelmet, hogy a trónralépésnél jelen 
legyen. Az uj császár lto márkit, a japán vezér­
kart s néhány főkonzult fogadott kihallgatáson. 
Délután félötkor a trónralépés ünnepe után a volt 
császár elbúcsúzott volt kormányától. Hasegava 
tábornok csapatai még mindig megszállva tartják 
a palotát. Erősítésére ma Piu-Gianyból egy ezred 
érkezett.

Szombaton este hirdetményt tettek közzé, 
amely felszólítja a lakosságot, hogy házait ne 
hagyja el. A palota ellen irányuló esetleges éjjeli 
támadás meggátlására gépfegyvereket állítottak fel 
és sánezokat készítettek. A kalonaság nyugodtan 
táborozik a külvárosokban. Szakadatlanul "japán 
csapatok érkeznek, ezeknek száma azonban még 
mindig nem eléggé nagy, hogy a koreai katona­
ságot lefegyverezhetné." Hivatalos jelentés szerint a 
szombati zavargásokban tiz japánt megöltek és 
harmincz megsebesült. A megölt koreaiak számát 
nem tették közzé. A tömeg, miután szétrombolta 
a miniszterelnök lakását, a többi minisztériumokba 
vonult, hogy ott fosztogasson. A hadügyminiszté­
rium előtt a japán őrség zavarta szét a csőcselé­
ket. A támadók közül sokat agyonlőttek és meg­
sebesítettek.

Tegnap délután is komoly utczai zavargás 
volt. A katonák kénytelenek voltak a csőcselékre 
lőni és sok embert megöltek. Végül elzárták az 
utczákat. A sebesültek számát még nem tudják, 
de azt hiszik, hogy ötvennél több. A megöltek 
között van több japán ember, aki az utcán járt, 
de nem vett részt a tüntetésben. A koreai ; -pán 
hadsereg az eddig ideérkezett javán csapatokkal 
együtt nem eléggé erős, hogy a helyzetnek urává 
váljék. Intézkedést tettek, hogy Szimonszek bői 
segédcsapatok jöjjenek. A lakosság főleg a japá­
nok ellen fordul, mig a többi külföldiek élete női­
esen veszedelemben.' Attól tartanak, hogy a japá- ! 
nők helyzete igen válságos lesz, ha a nagy nép- j 
tömegek értesülnek a 'legutóbbi napok "esemé- : 
nyeiről.

A japán csapatok különben elzárták az összes 
főbb utczákat és letartóztatlák az összes udvari I 
méltóságokat, akiket azzal gyanúsítanak, hogy a | 
múlt szombati zavargást rendezték. A kóreai köz- 
oktatásügyi miniszter is fogságban van. Egy an- j 
goi és három amerikai hadihajó a csemulpói ki­
kötőbe érkezett és matrózokat szállított partra a 
konzulátusok megvédelmezése végett.

A japán hivatalos jelentések szerint a koreai 
császár nem a japán meghatalmazott kényszerítése 
következtében mondott le. A japán meghatalma­
zott teljesen távol tartotta magát s japán csap,lto­
kat csak akkor vezényelt ki, amikor a császár az 
egyre komolyabb alakolt öltő zavargás elnyomását 
kívánta. Azt hiszik, hogy a japánok fönn akarják 
tartani a mostani dinasztiát, de revideálni fogják a ! 
szerződést és ki fogják küszöbölni mindazt, ami a 
mostani rendszernek nem fele! meg. A japánok 1 
meg akarják tenni mindazokat az intézkedéseket, j 
amelyek Korea békés haladását biztosítják s mi- | 
helyt ez megtörtént, Itó márki azonnal visszatér 
Japánba.

A Daily Telegraph tokiói jelentése szerint 
Szöulból az a hir érkezik, hogy az uj császár uta­
sította a trónörököst, hogy ő intézze el az állam­
ügyeket. Ezen intézkedés olybá tűnik fel, mintha 
az uj császár, ki igen tehetetlen, sőt mondhatni 
elborult elméjű, lemondott volna.

A helyzet ma este látszólag javult. Hasageva 
tábornok ennek következtében a palotát előtti tér­

ségről eltávolíttatta a gépfegyvereket. A két arze­
nált kisebb japán csapatok őrzik, amelyek azt a 
parancsot kapták, hogy támadás esetén, ha azt 
látnák, hogy az arzenált nem tarthaiják meg, 
röpítsék légbe. Agitátorok sűrűn beszédeket intéz­
nek a koreai csapatokhoz, amelyek 90.000 lö­
vésre szükséges lőszer felett rendelkeznek,
mig Hasageva parancsnoksága alatt csak
2500 ember'áll és a japánok nem voltak képesek 
a koreai kormányt fegyverek és lőszer kiadására 
rábírni. A japán csapatok főparancsnoka még
mindig nem képes az utczákon a rendet fenntar­
tani. lto marquis nem adta beleegyezését ahhoz, 
hogy az ostromállapotot kihirdessék. Ezzel szem­
ben a legbiztosabb intézkedésnek azt tartaná,
hogy az országot minél nagyobb számú japán 
csapatok szálljak meg. A császár első rendelete a 
hágai deputáczió tagjainak megbüntetését rendeli 
el. A koreai miniszterek ma a császári palotába 
mentek, ahol az őrségeket megkettőztették. Fel­
vetették azt az eszmét, hogy az ex császár részére 
külön palotát építenek. Azt hiszik, hogy lto 
marquis kedden audienczián jelenik meg a'kóreai 
császár előtt. A koreai kormány addig "meg fogja 
állapítani, mily mérvű befolyást óhajt Japánnak a 
koreai ügyek intézésében adni.

Újabb szöuli jelentések szerint az utczai har- 
ezok tovább dúlnák. Az üzleteket bezárták. A ko­
reai hadsereg egyrésze fellázadt, a többi katonaság 
is megbízhatatlan. A koreai nép dühe csak á 
japánok ellen fordul, más külföldieket nem fenye­
get veszedelem.

Egy koreai ezredet, amely a lázadó csapatok 
ellen indult, le kellett fegyverezni, japán gyalog­
ság czirkál az utczákon és a tüzérség hat agyúval 
készen áll a tüzelésre.

Tokióból jelentik, hogy a kormány elérkezett­
nek látja az időt a koreai alkotmány megváltoz­
tatására avégből, hogy szigorít ellenőrzést gyako­
rolhasson Korea felett.

KÜLFÖLD.
Billow a franeria-német viszonyról. A „Figaro“ 

munkatársa, Jules Huret, aki annak idején érdekes 
czikksorözafot lit Németországról, Norderneyben 
találkozott Bülovv herczeggel, a német birodalmi 
kanczellárral, aki a franczia hírlapíróval minden­
féle témákról beszélt és többek közt különösen a 
német-franczia viszonyról következőket mondta : 
Értem, hogy a császár tetszett az ön honfitársai­
nak, mert egyszerű és szívélyes modora után a 
hatás nem is lehetett más. Biilow ezután néhány 
megjegyzést tett a franczia gyarmatpolitikára és 
mikor Huret azt kérdezte tőle.'hogy vájjon mindig 
lesznek-e háborúk, mosolyogva azt felélte, hogy 
ezt talán a delfii oraculum tudná megmondani. 
Ezután a társalgás a franczia-német viszonyra tért 
át és amikor a hírlapíró a detente szót említett, a 
birodalmi kanczellár ezeket mondta: Ön helyes 
szóval él, mert tényleg deícnte kezdődik Franczia- 
ország és Németország között, amit én annak 
tulajdonitok, hogy a népek nem olyan ferdén gondol­
koznak, mint ahogy hiszik. Néhány év múlva ebből 
a detenteből entente lehet,de a franczia néppel szem­
ben, amely olyan nagyon impresszionista, vég­
telen tapintatra, türelemre és mérsékletre van 
szükség. Gazdasági téren Francziaországnak és 
Németországnak alkalma lesz a megegyezésre. 
Ami pedig a marokkói kérdést illeti, Francziaor- 
szág bizonyos lehet abban, hogy Németország 
neki Marokkóban nem fog nehézségeket támasztani 
és Ilii fog maradni az algezirászi szerződés szel­
leméhez. Németország azonban elvárja Franczia- 
országtól, hogy őszintén a nyílt ajtó politikáját 
fogja követni Marokkóban.

A hágai biikekonfcrenczia. A békekonferencziá- 
nak tegnapi harmadik teljes ülése nyilvános volt 
és a karzaton körülbelül hatvan újságíró és száz 
asszony foglalt helyet. Az ülés összehívása olyan 
hirtelen történt, hogy számos delegátus, aki néhány 
nappal ezelőtt elutazott, nem érkezhetett meg jó­
kor s a padok csak félig teltek meg. Beaufor hol­
landiai miniszterelnök jelentést telt a beérkezett 
iratokról, Nelidov elnök pedig folytatta a jelentést 
s az egyes iratokat ismertette s azt mondta, hogy 
mindez a konfcrcnczia iránt való nagv érdclőilcs- 
ről tanúskodik, de hozzátette, hogy politikai ter­
mészetű kérvén vek is érkeztek, amelyek azt mutatják, 
hogy sokan még nincsenek tisztában azzal, hogy 
milyen munka végeit van együtt a konferenczin. Ez­
után Reynolf föloívasta a bizottsági jelentést, a genfi 
konvcncziónak a tengeri háborúban való alkalmazá­
sáról. Az elnök szavazásra bocsátotta az egyes 
szakaszokat s mindegyiknél konstatálta az elfoga­
dást. Az ötödik szakasznál a török és a perzsa 
delegátusok azt a módosítást ajánlották, hogy or­
szágúk a vöröskereszt helyett a félholdat, illetőleg 
a napot használják jelvényül. Ezt a módosítást 
elfogadták s ezzel vége volt az ülés hivatalos ré­
szének, amely üres formaság volt. Némi érdeklő­
dést keltett az elnök felszólítása, hogy a kynigren-

Kedd, julius 23^
rzia üléseit és jegyzőkönyveit titokban tartsák s 
hogy mindenki tartsa szem előtt, hogy a nyomtat­
ványok nem az egyes delegátusoknak, hanem az 
egész konferencziának tulajdona. Általánosan ké­
telkednek abban, hogy ennek a fölszólitásnak si­
kere lesz.

Az orosz helyzet. A Londonban élő Krapotkin 
herczeg az ottani Echo du Nouveau Siede czimü 
anarkista újságban czikket tesz közzé az orosz- 
országi állapotokról s ezt mondja a többi közt: 
Egy maroknyi csapat hősies tettei nem változtat­
hatják meg a mostani rendszert; az orosz nép 
nagy tömegeinek kel! részt venniök a harezban, 
hogy a nagy pusztítást véghezvigyék. A jelszó ez 
legyen: A föld a parasztoké, a"gépek, a vasutak 
és minden egyéb a munkásoké.

Baclean sorsa. Raisuli Macleant a külvilággal 
való érintkezéstől teljesen elzárta. Ezt az intézke­
dését úgy tekintik, hogy Maclean helyzete aggasz­
tóvá vált. Még mindig tartja magát az a híreszte­
lés, amely eddig megerősítésre szorult, hogy Rai­
suli Macleannal elhagyta védelmi állását és az 
Ilkmas törzs fogságába esett. Jó forrásból jelentik, 
hogy a maghsen külön követeket küldött az Ilk- 
mas törzshöz, akiket a törzs szívesen fogadott. A 
küldöttség visszatérésekor jelentést tett a szultán­
nak az Ilkmas törzs hűsegéről és biztosította őt, 
hogy rendelkezésére áll á törzs és minden kíván­
ságát teljesíteni kész. Raisuli egy régi hive, ki a 
rablóval állandó összeköttetésben áll, azt mondta 
a „Tribüne“ levelezőjének, hogy Raisuli békében 
óhajt a marokkói kormánynyal megegyezni, de ha 
feltételeit visszautasítják, kénytelen volna ebből azt 
a következtetést levonni, hogy a marokkói kor­
mány Maclean sorsával többe" nem törődik. Mac- 
lean felkérette barátait, hogy kiszabadítását lehető­
leg siettessék.

Az elmúlt éjjel a szultán csapatai Zaida mel­
let megtámadták a pretedens csapatait és bom­
bázni kezdték a várost. A harcz kimenetele még 
bizonytalan.

A görög-román viszony. A görög királynak teg­
nap kiadott rendelete folytán Görögország a román 
behozatali áruezikkekre és a román hajók rako­
mányaira múlt év júliusában elrendelt pótilletmé- 
nyeket megszüntette, úgy, hogy Romániára vonat­
kozólag is az általános tarifák érvényesek. Hasonló 
intézkedést léptetett életbe a napokban Románia 
is a görög árukra vonatkozólag. Ugyancsak eltö­
rölte Románia az ott lakó görögökre kivetett kü­
lönös adókat, sőt késznek nyilatkozott arra is, 
hogy ismét vizsgálat tárgyává teszi a görögök 
ellen kiadott kiutasítás! intézkedéseket, ha a "ki­
utasítottak megfelelő fclcbbezéssel élnek. Hogy 
azonban ezek "a barátságos intézkedések a két 
állam között a diplomácziái érintkezés újból való 
felvételét is jelentik-e. az a kuczo-oláh-kérdéstő! 
függ, amely tudvalevőleg a görög-román szaka­
dásnak okozója volt. Már hónapok óta semmi hir 
sem érkezik, hogy a kuczo-oláhok között Macze- 
dóniában görög bandák garázdálkodnának s a 
görög közvélemény a két állam barátságos köze­
ledését igen jó szemmel nézi.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Karosvásárhely város törvényhatósága ma dél­

után Ugrón Gábor főispán elnöklésével rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen a villanytelep megvál­
tását, mivel a város nem kapott kölcsönt, a birto­
kában lévő államadóssági kötvények beváltásával 
határozták el. A vízvezeték ügyében a polgármester 
a víznek vegyvizsgálati véleményét terjeszti elő, 
melyről megnyugvással vették tudomásul, hogy a 
viz egészségügyi szempontból kifogástalan. — A 
hónapok (Ha betegeskedő Hegedűs Sándor rendőr- 
kapitány ügyében a törvényhatóság utasította a 
főispánt, hogy a város előző határozata értelmé­
ben, mivel a beteg rendőrkapitánynak négy hónapi 
szabadságot engedélyeztek, járjon cl saját belátása 
szerint.

A játékszenvedély korlátozása. A képviselőház 
egy interpelláczió kapcsán a folyó ülésszakban 
egy Ízben már foglalkozott a mindinkább elhara- 
pódzó_ játékszenvedély elleni törvényes intézkedé­
sei': kéi désével, akkor azonban érdemleges határo­
zatni nem hozott, de az őszi ülésszakban előre­
láthatólag a parlament kénytelen lesz a magyar 
társadalmat oly súlyosan érintő ezen ügyben ha­
tározott álláspontot elfoglalni. Nagyvárad vá­
ros törvényhatósági bizottsága ugyanis körle­
véllel fordult az ország többi törvényhatósá­
gához, hogy támogassák a képviselőházlioz inté­
zett azon feliratát, melyben a mindenféle megen­
gedett hazárdjátékuk eltiltásának kimondását kéri. 
A felirat kifejti, hogy a magyar társadalom a hir­
telen meggazdagodni akarás vágyától ösztönöztetve, 
az erkölcsös alapról mindinkább letér, amihez hű­
séges segítőtársnak szegődik maga az állam az 
osztálysorsjáték intézményével, a lóversenyekkel, 
mely a lótenyésztés Alexája alatt a főurak 
szórakozását képezi, amihez hozzájárulnak a

iiaorcu*.



Kedd, Julius 23.___________ _
kereskedelmi élet fejlesztése czimén a tőzsdei | 
üzérkedés és a legveszedelmesebb hazárd kártya­
játékokkal mulatság örvc alatt mindazok, kik a mai 
társadalmi élet felfogása szerint kulturéletet élnek.
A társadalmi osztályok minden rétegében a fékte­
len játékszenvedély lesz úrrá és igen gyakran va­
gyonától, becsületétől fosztja meg a polgárságot. 
Mindezeknél fogva a felirat kéri c játékon meg­
tiltását és törvényhozási intézkedést abban az 
irányban is, hogy a tőzsdei játék a rendes tőzsdei 
látogatók kereskedelmi ügyleteire korlátoztassék. 
Kétségtelen, hogy a többi törvényhatóság hasonló 
felirattal fog a képviselőházhoz fordulni.

A községek költségvetése. Pest vármegye alis­
pánja felhívja a megyebeli községek elöljáróságait, 
illetve városok tanácsait, hogy az 1908. évi költ­
ségvetést mielőbb készítsék el, mert augusztus hó 
második felében már közszemlére kell tenniük, a 
képviselőtestületnek pedig szeptember hó első 
felében okvetlenül le kell tárgyalni. A letárgyalt 
költségvetések legkésőbb szeptember 30-ig a járás 
főszolgabírójához, illetve a városi költségvetések 
az alispánhoz terjesztendők be. Az alispán felhívja 
cgyttual a főszolgabirákat, ügyeljenek arra, hogy 
a beérkező költségvetéseket a számvevő rendsze­
resen felülvizsgálja s az esetleges hiányok pót­
lásáról tüstént gondoskodjék, mert feltétlenül kívá­
natos, hogy a törvényhatósági bizottság közgyű­
lése a költségvetéseket november hónapban jóvá­
hagyhassa s a községek ilyenformán január hó ' 
1-én egy évre jóváhagyott költségvetésekkel ren­
delkezzenek.
f................................ ■ -

JVÍozgó képek/
Szegény gazdagok ?

vagy
gazdag szegények ?

nem tudom.
Olvasom, hogy Patrick Clements, a dúsgazdag 

Leitrim lord öcscsc és örököse elszegődött egy Ameri­
kába készülő angol gőzösre.

Azt is olvasom, hogy egy dúsgazdag angol miss 
pedig — szintén mókából — elszerződött cselédnek. 
Hogy az első hir igaz-e, azt nem tudom, de a másik 
atmyira igaz, hogy én is jelen voltam, amikor a gyö­
nyörűséges szép miss készült a nagyfontosságu lépésre. 
Miután pedig jelen voltam, természetesen elmondom.

Szereplők:
A..«m. a dúsgazdag miss.
Ninon: az egyszerű komoma.

Ellen: Nos, Ninon, rendben van minden ?
Ninon i Igen, miss, azt hiszem, nem felejtettem 

el semmit ... de csakugyan elméltóztatik menni ?
Ellen : Természetesen ! Valamivel csak el kell töl­

teni az időt! És az élet csak úgy szép, ha az ember 
elmondhatja, hogy a betevő falatját maga keresi meg. 
Igen, elmegyek cselédnek.

Ninon: Jól van, miss . . .
Ellen : Mondd csak, Ninon, a fehér szarvasbőr 

keztytiket elhozták ?
Ninon i Igen, eltettem őket . . .
Elten: Tedd csak a többi csomagomhoz. Elvégre 

csak nem mosogathatok koztyti nélkül . .,
Ninon: Parancsára miss.
Ellen: Az ezüst mosogató dézsa megvan ?
Ninon: Megvan, miss. Gyönyörű dolog.
Elten: Azt hiszem nyolezvan fontba került... A 

szabónőm még nem volt itt?
Ninon! De igen. F.l is hozta a ruhákat . . . Jaj 

de szépek ... De minek annyi ruha?
Ellen: Te gyerek! A cseléd úgy szép, ha tiszla, 

takaros! Reggel a fehér grenadin-ruliát veszem, délben 
a félselyem mályvaszínűt, ősiére a chinois-heliofroppot 
és ha kimenőm van, akkor egyszer a kék selymet a 
hímzésekkel, máskor pedig a bordó-szinüt ... De a 
legfontosabbat még nem is kérdeztem. Hol fogok én 
szolgálni?

Ninon: Nagyon jó helye lesz, miss. Ott nem kell 
majd vikszelnie, mert külön inas van; aztán van saját 
külön szobája . . .

Ellen: Akkor elvihetem magammal a zongorát is ! 
Nagyon jó! Ennek igazán örülök. Ugy-e a cselédeknek 
szabad zongorázni ?

Ninon: Hogyne szabadna! Azt lessék megje­
gyezni, miss, hogy a mai cselédeknek mindent szabad! 
Ha aztán a nasságák nem akarnak parírozni, ha azt 
mondják valamire, hogy nem, akkor aztán lessék eré­
lyesen fellépni.

Ellen: Hogy kell azt?
Ninon: Hogy? Hát úgy, hogy a másságát kiszeki- 

rozza a házból I Nem dogozik, mindent eltölt) kiabál,

EGVETEinrÉS___________

lármázik, szidja a nasságát, mint a bokrot; olyan ordi- 
náré lesz, amilyen csak tud.

Ellen: De én nem tudok . . . Pedig milyen nagy­
szerű lenne egyszer igazán közönségesnek lenni!

Ninon: Attul ne búsuljon a miss! Majd megtaní­
tom én I Aztán ha azt akarja a miss, hogy a nasságát 
a harmadnapos hideglelés mindennap kilelje, tessék 
kaczérkodni a nasságos úrral.

Ellen: Igazán! Hát azt is szabad ?
Ninon: Mondtam már, hogy mindent szabad! 

Még csak az kellene, hogy ne szabadjon 1 A cseléd 
mindig kap helyet, ha akar, de a nassága nem kap 
cselédet, ha mi nem akarjuk.

Ellen: Köszönöm. No most már mehetek szolgálni. 
Mindenem meg van és mindent tudok. Befogattál ?

Ninon: Még nem.
. Ellen: Fogass be, menni akarok. Igaz ni, a biczik- 

limet is elviszem. Ha kimenőm van, majd bicziklizem ..• 
vagy azon járok a piaczra ... jaj de jó lesz . , . Van 
még valami mondani valód?

Ninon: Volna kérem, ha a miss nem hara­
gudna meg.

Ellen: No mi az . .. csak bátran . ..
Ninon: Tetszik tudni.. , ha a cselédnek kimenője 

van, akkor . . . úgy illik . . , hogy tisztességes lány ne 
járjon egyedül reggelig ., . tehát egy gardedám is 
kell . . .

Ellen: Látod, erről megfeledkeztem Ki volt a te 
gardedámod 1

Nmon: Az enyém . . , egy tengerészkáplár,. , és 
egy gyalogos czugsführer . ..

Ellen: Helyes! Hát nekem is kell majd egyet .. , 
szólj az ügyvédemnek . ..

Ninon: Ugyan 1 . . . kell is oda ügyvéd! A miss 
egyszer kimegy a promenádra és már van egy .,. 
egy , . .

Ellen: Legalább egy ezredest szeretnék . . ,
Ninon: (legyint egyet) Már csak inkább egy főhad­

nagy . . . vagy hadnagy . . .
Ellen: Igazad van ! No most már minden megvan ?
Ninon: Most már igen ... Ez volt a legfőbb!
Ellen: Hát akkor megyek. Isten veled Ninon!
Ninon: Csókolom a kezeit miss! Két hét múlva 

ismét látjuk egymást . . ,
Ellen: Miért?
Ninon: Nem cseléd az, aki két hétnél tovább 

marad egy helyen . ..
Box,

EGYETÉRTÉS.
Jnlius 15-én uj előfizetést nyitot­

tunk az Egyetértésre. Kérjük azokat 
a tisztelt olvasóinkat, akiknek elő­
fizetése most lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimii folyóiratot.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . 7 kor. — fill.
Félévre . . . 14 kor. — fill.
Egész évre . . 28 kor. — fill.

A fürdő- és nyaraló-évszak alatt a
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan
elküldjük, ha a czimvaltozast kiadóhivata­
lunkban idejekorán bejelentik, Ebben az 
esetben szíveskedjenek mindig legutolsó 
lakhelyük czimét is közölni.

?

9 dánost rablógyilkosok nyomában
— Áruló bűnjelek. —

Budapest, julius 22.
Kormos falaival tető nélkül áll a dánost 

csárda, amelyhez két nap óta szomorú szenzá­
ció tapad. _ A napsugaras vidék oly nyugodt, 
mintha nehány órával ezelőtt a harmóniát nem 
zavarták volna disszonáns, éles hangok, amelyek 
lelketlen gyilkosok láttára szakadtak fel a halál- 
félelemben remegő áldozatokból. A távolban 
apró lovak koezognak parasztszekerekkel és a 
kocsin ülők félve, némán néznek a csonka falak 
felé, amelyek mellett, mintegy nagy folt feketéink 
az ünneplő ruhába öltözött szomorú arczu, riadt 
tekintetű nép. Csöndes, szigorú nézésű csend­
őrök, lengő kakastollakkal tartogatják távol az 
embereket a véres tragédia színhelyétől, ahol 
az utolsó felvonásra készülnek. A nép babonás 
félelemmel nézi különös formájú vasasztalok­
nak, a bonczasztaloknak a fölállítását a földes 
csárdaudvaron s rettegve figyeli az apró fénylő 
szerszámoknak, villogó késeknek az elhelyezé­
sét. Az emberek, akiket a rettenetes mészárlás 
még a legnagyobb izgalomban tart, egy újabb, 
rájuk nézve titokzatosabb és félelmetesebb ese­
mény előtt állanak: suttogva adják tovább a 
szót:

— Bonczolás lesz!
Az asszonyok arcza elfehéredik, csipkés 

kendőjüket a szemükhöz emelik és halkan 
sóhajtják:

— Békén hagyhatnák a szegényeket haló 
porukban.

S mialatt a szomorú házban megindul 
a még szomorúbb aktus, a nép imára kulcsolja 
kezét és a békességes nyári vasárnapon 
a munkát dicsőítő buzaasztagok tövé­
ben térdre ereszkedik és úgy fohász­
kodik a szegény meggyilkoltak lelkiüd­
véért. A megye erdőiben, füvei be­
nőtt, elhagyatott mellékutain pedig véres pré­
dáját hurczolva menekül az emberbőrbe bujt 
fenevadak csapata, bújnak ördögképü, villogó 
szemű czigányok, akik néhány garasért elpusz­
tították az emberi társadalom négy hasznos, 
munkás tagját.

Ax utón odafelé.
Alberti-Irsáró! kocsi visz a dánosi csárdá­

hoz. Jóképű magyar suhancz a kocsisom, akivel 
szót váltok.

— A dánosi pusztához tetszik? Ma már 
mentek arra urak.

— Tud-e valami újat ?
— Czigányok voltak, uram, úgy mondják. 

Égetni való gaz nép . . . Csakis ők tehették, 
mert másforma az ilyen gyalázatosságot nem 
tudja megcselekedni.

Az ostorral odamutatott a fetőnélküli épü­
let felé.

— Mert szörnyű gyalázatosság ez, uram. 
A népek erre mind föl vannak zúdulva, tegnap 
meg is riasztottak egy vándor formájú embert.

Lassan közeledünk a füstös romhoz.
— Ott vannak a csendőrök, mert temetés 

lesz. Az isten nyugosztalja szegényeket.
— Ismerte a csárdásgazdát ?
— Hát hogyne. Derék ember volt, de 

i nem okos. Mindig pénzt tartogatott a háznál, 
j A fogadott lánya most akart férjhez menni.
I Tán négy nap múlva lett volna a lagzi.

Koczog velem a parasztszekér. A suhancz 
■ egészen elkomorul, hogy közelébe érünk a ház- 
; nak. Csak a foga közt dünnyögi :

— Most hát nem lesz lakodalom.

A csárdában.
Csúnya pusztulás fogad. A falak kormo- 

1 sak, a kiálló gerendák pörköltek, A tanya 
mellett egy porrá égett méhes, meg valami 
csiirféle épület. Arrább épülő ház, úgy 
mondják iskola. — Az utczán néhány 
égeti bútordarab hever. — A nyitott ajtón 
belátni a házba, ahol mindent úgy hagytak, 
ahogy a gyilkosok garázdálkodása után ma­
radt. Rettenetes kép. Az összevisszaság bor- 

j zászló kegyetlen támadásra és nagy viasko- 
dásra enged következtetni. Fölborult székek, 
fölszakitott ajtósszekrények, véres ruháju ágyak 
a lakásban. A legrettenetesebb azonban a négy 
holttest, a négy megtépett, megcsonkított 

k hulla, amely rémes helyzetekben mered az
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emberre. Szarvas István mintha ülne az 
első ágy lábánál. Csak egy rongyos, vérfoltos 
ing van rajta, amely a mellén nyitott. A melle 
csupa erős késszurás, az arcza, a karja tele 
van rozsdabarna megaludt vérrel. A szomszéd 
ágyon Szarvasné fekszik, úgy, ahogy ráakadtak, 
feje lelóg a földre, lábai felfelé merednek. Tes­
tén néhány tompa zuzódás, ami tigy lehet, csak 
az eleséstől származik. Nyakán piszkos turistaing, 
ami hurokként fogja át nyakát. Ezzel fojtottak 
meg a szerencsétlen asszonyt. A legszivettépöbb 
látvány a fiatal szép leány. Mintha vadállat 
marczangolta volna széjjel. Fiatal teste csupa 
szúrás, vágás, szaggatás. Talán még puszta 
kézzel, körömmel is tépték a kegyetlen gyilko­
sok, akik mielőtt kioltották volna ifjú életét, 
erőszakot ts követtek cl rajta. Az ivószobában 
hagy láda áll. Tabányi Pál úgy hajol bele a 
ládába, mintha keresne valamit. ' Úgy látszik, 
menekülni próbált a szerencsétlen és a balta­
csapás éppen akkor érte, amikor féltestével 
már benne volt a faládában. Rettenetes ütést 
kapott: koponyája le a tarkójáig meghasadt.

A bizottság működése.
Tiz óra után a kiküldött bizottság megejti 

a helyszíni szemlét. Dr. Publik Ernő ügyész 
vezeti a bizottságot, amelyben ott vannak : Mo- 
gyoróssy Géza monori járásbiró, aki a távol­
levő vizsgálóbírót helyettesíti, dr. Andreánszky 
Jenő és dr. Szikszó)’ József törvényszéki 
orvosok, _ fiilöo Lajos jegyző, Radványi 
Endre és Fucskó , Mihály ideiglenes jegy­
zők. A bizottság összeírja a házban 
lévő tárgyakat, rajzot készít a hullák 
fekvéséről, lajstromba veszi a helyszínén lelt 
bűnjeleket. A vizsgálat megállapítja, hogy Szarvas 
István fegyverrel védekezett a gyilkos' támadás 
ellen, mert a söntés gerendájában sörétet talál­
tak. Egy nagy konyhakést is találtak, amely 
beleillett Szarvas István hátsebébe. A kés tizen ­
két czentiinétcr hosszú és négy czentiméter 
széles. Hegye görbe s bizonyos,'' hogy' az erő­
teljes döfés következtében görbült el.

A boactolds.
A helyszíni szemle megejtése után kezdő­

dött a bonczolás az udvaron.' A holttesteket két 
ember helyezi a vasasztalra és a két törvényszéki 
orvos megkezdi munkáját. Szarvas István bon- 
czolásánál megállapították, hogy a fején, a 
szájtól a balfülig terjedő, baltacsapástól szár­
mazó hasítás van, a homlokán pedig egy ti­
zenkét czentiméter hosszú vágás. A torkában 
egy négy czentiméter széles,' tizenkét czenti­
méter hosszú szúrás.

Szarvas Istvánnén nincs seb, őt mecfoj- 
tották.

Tabányi Józsefet egy golyó érte, amely 
Összezúzta a vállcsonlof. Koponyája hátsó ré­
szén két borzalmas seb tátong. Az egyik nvolcz 
czentiméter hosszú, négy czentiméter "széles, a 
másik a nyakán van és kisebb metszés.

_ A fiatal leány teste csupa tépett seb. A 
nyakon egy tizenkét czentiméter hosszú és há­
rom czentiméter széles seb tátong. A mellén 
hét szúrás éktelenkedik. Az orvosok konstatál­
ták, hogy a leányt, mielőtt megölték, meggya­
lázták.

A: áldozatok temetése.
Bonczolás után a holttesteket koporsóba 

helyezték s megkezdődött az egyszerű, meg­
ható temetés, A nagy néptömeg félénken húzó­
dott vissza és utat nyitott a négy koporsónak. 
Könyes szemek tapadtak a négy fekete ládára, 
amelyben utolsó útjára indult a négy szegény 
áldozat. Mégy' parasztszekér veszi föl a kopoi- 
sókat és megindul a szomorú menet Albert- i 
Irsa felé. Busán szól a lélekharang s hangja 
messze száll az alkonyba boruló tájon. Rövid 
ima s a földbe száll a négy koporsó. Néhány 
perez múlva friss sirhantok borulnak a halot­
takra. Három sirhanlon koszorú. Ezeket Szai vas 
István fogadott fia tétette a sírra. A szalago­
kon ez áll:

„Jancsi és Erzsi — felejthetetlen apánk­
nak, anyánknak, nővérünknek.“

és pusztákról nagy néptömeg szállotta meg. 
Tizennégy csendőr őrizte a lemészárolt Szarvas­
család egykori hajlékát, melynek mennyezete, 
mivel jól be volt tapasztva, a padlás nem 
égett be. Az öreg csárdás az ágyon ült a fal­
nak, esve fején tátongó sebbel. Felesége, akit 
a saját ingével fojtottak meg a haramiák, az 
egyik ajtónál, a másik ajtónál pedig tizenhat- 
éves viruló szépségű leányának holttelte hevert, 
akit a gazemberek megyaláztak s azután mészá­
roltak le. Torkát elmetszették, mind a 
két emlőjét levágták s szive táján tizenhat 
szúrt sebet ejtettek. Úgy látszik, ő volt az 
utolsó áldozat s előbb az összes élő embe­
reket némitották el örökre, csakhogy a gyö­
nyörű hajadon!, akinek három nap múlva lett 
volna esküvője, hatalmukba kerítsék.

A negyedik áldozat Tabányi Pál ko­
csis, aki a haramiák elől a léezekkel 
eíkerifett trafikba menekült, a fejét érte a 
halálthozó csapás s a szerencsétlen ember 
arczczal bukott be egy nyitott ládába.

Minden jel arra mutat, hogy a rablógyil­
kosok kóbor czigányok voltak. Előtte való ‘ na­
pon egy ilyen asszonyok és gyermekekből álló 
karaván táborozott a csárda környékén. A fér­
fiak távol voltak. A vacsi mezőőr az esti órák­
ban hat jól megtermett czigányférfit látott ta­
nyájuk felé tartani. Egy másik tanú hajnal felé 
látott czigányokat menekülni a körösi határ 
felé. Az egyik valószínűleg meg volt lőve, mert 
a czimborája vizes ruhával kütözgette. Ezt mon­
dották egymásnak:

— Csak a körösi erdőt érjük cl, akkor 
mentve Vagyunk.

A hátrahagyott bűnjelek nagyon primití­
vek; konyhakés, ezukorvágó, aminőt czigány 
kovácsok készítenek s egy nagy dorong, mind 
tele vérrel. Ami azonban helyes nyomra vezet­
het, az az egyik asztalon talált két darab bo­
rosüveg és három nagy ivópohár, két üveg, 
mint ott mondják, úri viz (savanyuviz). A 
poharakon világosan meglátszik a haramiák 
ujjlenyomata. A királyi ügyész selyempapirba 
gyöngyöltette a poharakat s a főkapitányságra 
küldötte, ahol a daktiloszkopia segítségével ta­
lán helyes nyomra fognak akadni.

Újabb részletek.
A nyomozás óriási apparátussal folyik az 

egész vidéken. Az a bony i erdőben egy nagyobb 
czigány karavánt füdöztek föl. Gyömröi őrs- 
parancsnok egy csendőrőrjárattal azonnal 
Abonyba ment és elfogta az egész csapatot. 
A vajdánál négyszázötven korona veres pénzt 
találtak. A vallatásnál azt mondotta, hogy a 
pénzt lovakért kapták és a vér leölt állatok 
vére, amely véletlenül tapadt a pénzhez. A ka­
raván mindenesetre követett el valami bűntényt, 
ha a dánosi gyilkolástól talán távol áll is.

Tegnap délben megjelent Navratil esend­
őm rsvezető előtt Ktinkay László, a Rakovszky- 
tiradalom intézője és elmondta, hogy egy cse­
lédje, Nanesta János érdekes vallomást tett 
előtte.

Eszerint ő éjjel tizenegy óra felé két sze­
kér robogását hallotta a körösi csinált utón. 
Kinézett és figyelmessé lett az ismeretlen .ko­
csira. A két kocsiban nyolezan-tizen lehettek. 
Közöttük egy asszony is. A kocsi feltűnően 
gyorsan hajtott. Hallotta, amint az elől ha­
ladó kocsiról egyik férfi visszakiáltott a má­
sikra :

— Kör volt felgyújtani! Csak a lair ősi 
cidóig érjünk! Ügy világit, hogy még rét­
egünk !

Ezt a vallomást Navratil László tudomásul 
vette, maga ele idézte Nanesta Jánost is. Ki­
hallgatta cs vallomása alapján intézkedett a 
nyomozás folytatására vonatkozólag.

Navratil őrmester előadása.
-- Szombaton reggel kaptam meg Ai bérli- 

hsáról az értesítést beszéli az őrmester — 
hogy ottan négyszeres rablógyilkosság történt.
A gyilkosságról Hegedűs Károly őrmester érte­
sített. Ezen hír vétele után a legközelebbi vo­
nattal jöttem el a gyilkosság helyszínére, ahol 
már másod napja tartózkodom és innen inté­
zem a nyomozás miként való vezetését.

Minden jel arra mutat, hogy a gyil-

Ac ügyész íelvilágositúsa.
Dr. Publik Ernő királyi ügyész a helyszí­

nén a következő felvilágosítást' adta :
Elég későn értesültem a gyilkosságról s 

csak vasárnap szánhattam ki a helyszínére.
I A füstölgő csárda tájékát a közeli falvak 1 a házat leintettük után felgyújtották és’hogy

kosságot czigányok követték el. Erre vall „ 
gyilkosság lefolyása, a kegyetlenség, amclylyel 
azt végrehajtottak és az a Körülmény is, hogy

leányon erőszakot követtek el. Ilyen borzalmas! 
módon kieszelt és végrehajtott bűntényre csak 
czigányok képesek.

Sok dolgom volt már nekem a czigá- 
nyokkal. Sokat nyomoztam már utánuk. Külö­
nösen az utóbbi időben azon idő óta, ho<*y 
Csőn "rád on megtörtént a rablógyilkosság. b

Nagyon valószínűnek tartom, hogy a cson­
grádi rablógyilkosságot és ezt a mostani gyil­
kosságot egy és ugyanazon banda követte cl. 
En ilyen irányban kezdettem és folytatom á 
nyomozást.

Nanesta János vallomása éppen azért fon­
tos, mert biztos következtetéseimben erősít meg. 
Nagy a reményem arra, hogy hétfő estig'a 
gyilkosokat elfogjuk.

— Ma már — vasárnap — biztos nyo­
mon vagyok. A gyilkosok valószínűleg helen- 
nyolczan voltak, volt közöttük valószínűleg asz- 
szony is és az Orbán- és Kólómpár-czigány- 
családból származnak. Valószínű, hogy a nyo­
mozás eredménye ennek a feltevésnek fog iga­
zat adni. b ö

Újabb nyomok.
A megindított nyomozás újabban fontos 

adatnak jutott birtokába. A konyhából nyíló 
hálószoba ajtaja mögött a sarokban tolvaj­
kulcsot találtak. Ez kétségtelenül igazolja, hogy 
a tettesek minden eshetőségre számítva, ké­
szültek a tett végrehajtására. A nyomozat első 
szála az volt, hogy azon czigányok után 
kutattak, akik a gyilkosság előtti na­
pon a csárda közelében ütöttek ta­
nyát. Egy czigánvasszony volt a kocsin több 
gyerekkel. Estefelé azonban különböző irányok­
ból mintegy 6 czigányférfi jött a kocsihoz. Ez 
a karaván a gyilkosságot követő nap reggelén 
nyomtalanul eltűnt. A csendőrök most megfe­
szített igyekezettel hajszolják három vármegyén 
át ezt a karavánt. A környékbeli parasztság 
hangulata a véres eset miatt rendkívül elkese­
redett a czigányok ellen, úgy, hogy dr. Publik 
kir. ügyésznek kellett csillapítani egynéhány 
lánr.ásabb embert, hogy óvakodjanak minden­
féle önbíráskodástól, mért ezzel csak önmaguk­
nak csinálnának bajt. Estig a pestvideki ügyész­
séghez nem érkezett jelentés a nyomozó csend­
őröktől.

Kecskeméten elfogott karaván.
Az ci folyamán szcnzácziós fordulat tör­

lőid. A Szentkirályi-pusztán egy csendőrjárat­
nak feltűnt két kóbor alak, amint sietve buj­
kált a ritkás bokrok közi. A csendőrök har­
sány hangon megállásra szólították, föl a két 
alakot s ezek remegve meg is álltak. Czigányok 
voltak. A csendőrök azonnal vallatom fogták a 
czigányokat és töredezett, nagynehezen ki­
szorított vallomás alapján rögtön na­
gyobb csendőrjárat ment ki egy ■ megjelölt 
helyre, ahol nagyobb karavánon ütöttek rajta,
A csendőrök láttára a czigánykaraván szétsza­
ladt és a férfiak Tisza-Berzseny felé futottak.
A csendőröknek mindazonáltal sikerült a tábor­
nak tizenöt tagját elfogni. Ezeket bekísérték a 
kecskeméti rendőrség börtönébe, ahol megmo­
tozták őket. Az egyiknél tárgyakat talál­
tak, amelyek a napokban elköveted, Dabas 
mcllclti tabhisbú' származnak. A czigá­
nyok útirányából cs más körülményekből követ­
keztéivé a legalaposabb a föltevés, hogy ezek a 
czigányok követték cl a dánosi rablógyilkossá­
got. vagy az elfogott karaván egyik fele a csa­
polna:, amely a telt elkövetése után külön­
vált. A csendőrség és rendőrség az éj folya­
mán a halárban és magában a városban, korcs­
mákban, lebujokban lázasan kutat. Az elfogott 
czigányokat holnap Dabasra szállítják és szem­
besítik a megtámadottakkal.

Áruló nyomok a fővárosban.

Kes'i éjjeli órákban érkezik a szcnzácziós 
bír, hogy magában a fóvárosban fogtak cl czi- 
giinyokut, akiket szinten azzal gyanúsítanak, 
hogy iészak van a dánosi rablógyilkosságban.

1 udósitúnk a helyszínéről a következőket 
jelenti;
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számú házában elfogtak egy tizenegy tagból 
álló czigánycsapatot, akik a ház mögötti ka­
lyibában tanyáztak. A telken lévő két ház 
mindegyike mögött van egy ilyen kalyiba, ame­
lyekben állandóan laknak lócsiszár czigányok. 
A rendőrség tud erről a tanyáról és fölötte 
állandó felügyeletet gyakorol.

Ma délután Karkuczka István rendőrt egy 
csizmadia figyelmeztette, hogy nála járt egy 
czigány, aki csizmát akart vásárolni. A czigány- 
nak lőtt seb volt a lábán. A rendőr azonnal 
jelentést tett Parrag rendőrellenőrnek, aki 
a közeli őrszobából a telepre sietett 
és konstatálta, hogy idegen czigányok 
is vannak ott, az a férfi, akinek meg 
van lőve a lába és a vele vadházasságban élő 
villogó szemű szép czigányleány, Stojka Szerén, 
akinek egy hatalmas harapás éktelenkedik az 
arczán.

A rendőrellenőr azonnal telefonált a köz­
pontba, ahonnan intézkedtek, hogy lovas 
és gyalogos rendőrök menjenek ki, akik 
azután megszállották a házat és tájékát 
és elfogták a három czigánycsaládot, a Ko­
zák, Stojka és Csipke családokat. Összesen 
tizenegy embert tartóztattak le, két férfit és ki- 
lencz nőt. Az asszonyok közt van egy százkét­
éves czigányasszony is.

Amikor a rendőrök a telep körül megjelentek, 
a banda egyik suhancz tagja, Stojka Ferencz föl­
dobta magát a legjobb lóra, egy százötven 
forintos sárgára és sebes vágtatással eltűnt a 
rendőrök elől.

Időközben a központból kijött Németh 
Béla fogalmazó néhány detektiwel és futóla­
gos vizsgálatot tartott. A házkutatás sovány 
credmcnynycl járt, a rendőrség mindössze egy 
véres rongyot és egy kanalat talált.

A vallatásnál a czigányok ellenmondásokba 
keveredtek s látszott, hogy a lelkűket terheli 
valami, amit minden áron palástolni akarnak.

A sebesült czigány először azt vallotta,

TÁVIRATOK.
Nagy íranczia botrány.

Páris, julius 22. A Gil Bias állítása szerint 
Bonlcard vizsgálóbíró ezidőszeriní oly ügy vizsgá­
latával van megbízva, amelybe több befolyásos 
politikus, többek között egy miniszter és ennek 
eeyik rokona is bele vannak keverve. A fővádlott 
állítólag, mint az igazságügyminiszter egyik ma­
gántitkára, kitüntetésekkel, megkegyelmeztetésekkel 
és közhivatalokkal valóságos kereskedést folytatott. 
Hir szerint e vádlott ezt be is vallotta. Az ügy­
ben kompromitált személyeket ma fogják szembe­
síteni.

Alkohol-monopólium.
Bukarest, julius 22. (Saját tudósítónktól.) A 

román pénzügyi kormány az őszi ülésszakon tör­
vényjavaslatot fog benyújtani az alkohol monopó­
liumról. A kormány számítása szerint az alkohol­
monopólium az államnak 20 millió leit fog jöve­
delmezni.

A török ujonezok eskütétele.
Konstantinápoly, julius 22. Hilmi basa főfel­

ügyelő a szultán megbízásából az ujonezok meg- 
esketésére Üszkübbe érkezett.

Közgazdasági távirat.
Csikagó, julius 22. üabonmózsae. Zárlat. Du/.a irány­

zata szilárd, júliusra S0*/s K„ szeptemberre 92-i/s K., 
— Tengeri szilárd, júliusra 52Vs K.

Csikagó, julius 22. Terménytőzsde. Zsír jul.-ra 
9.07, tegnap 8.95, szeptemberre 9.22, tegnap 9.10. 
Szalonna short clear 8.87- tegnap, 8.87. Sertéshús szep­
temberre 16.52, tegnap 16.47.

New-York. julius 22. Terménytőzsde. Gyapot. New- 
Yorkban 12.95, jul.-ra 11.85. okt.-re 11.83. New-Orle- 
ansban Petroleum stand withe. New-Yorkban
8.45. Fjladeifiában 8.40, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 1.78. Zsír. Vcstern Steam 
9.50. Rohe testvérek 9.50 — On 41.10—41.50.
Réz 21.00-22.00.

z'

A mi abszurdum,
* *#

Az országos antialkoholista ligának az a fur­
csa ötlete támadt, hogy a Bácskában is aposto-

nak a maguk elvei számára. Értem, hogy Bács- 
megyében is apostolt kerestek. Értem, hogy a 
zombori alispánhoz fordultak kérésükkel.

De, hogy a zombori alispán nem volt blindre 
tisztában a vállalkozás naivságával, — bocsánatot 
kérek, de ezt az egyet sehogyse tudom megérteni.

Hát nem tiszta abszurdum az még gondolat­
nak is, hogy a mi Bácskánkban antialkoholista 
apostol teremjen ?! (—vay.)

*/aplrend. Naptár. Kedd, Uiliug 23. — Római kath. t
Apollmár pk. •- Frolcstáns : Kamilló. — Görög-orosz: julius 10. 
Loonc vt. — Zsidó: Ab. 12. — A pap kó!: reggel 4 óra
26 perczkor, nyugszik : este 7 óra 45 perczkor. — A hóid
kól: délután ö óra 24 perczkor, nyugszik: éjjel 2 óra 12
perczkor.

A miniszterek nem fogadnak; — A Nemzeti Szalon nyári
kiállítása nyitva dóJelótt 9 órától esti 6 óráig. Belépődíj 1 ko­
rona. —• Az Uránia Kigyó-tóri szalonja nyitva dói el fitt 9 órától 
este 8 óráig. Belépődíj 20 fillér. — Állandó kiállítás a „Kőny* 
vés Kálmán" müintózotben (Nagymezfi-ufoza 37 - 89. sz.) nyitva 
egész nap Belépődíj nincs. A Nemzeti Muzeum régiségtára 
nyitva délelőtt 9 órától délután 2-ig. — A Szépművészeti mú­
zeum nyitva délelőtt 10 órától dóli 2-ig. — A Fővárosi Muzeum 
nyitva 8 óra lót 6 óráig. — A földtani intézet múzeuma 
megtekinthető 1 lí belépődíjjal. — A Történelmi Képcsarnok nyitva 
10-től délután fél 2 óráig. Széchenyi Muzeum nyitva délelőtt 10 
órától deli 12 óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva délelőtt 
10 őrá ól 1 óráig. — Geotlio szoba zárva. —• Az Iparművé­
szeti Múzeum nyitva 9—1-ig ós S—6-ig. — A Közlekedési Muzeum 
zárva. — Az akvinkumi Muzeum nyitva egész nap„ — 
A Technológiai iparmuzoum és könyvtára nyitva dole!ölt 9 órától 
délután 1 órái"-

— Személyi hírek. Dr. NémcihV Károly belügy­
minisztériumi miniszteri tanácsos hatheti szabasá- 
gát megkezdette és a fővárosból elutazott. — 
Zichy Gyula pécsi püspök ma Bécsbe érkezett. — 
Sturdza román miniszterelnök és Conimesco ro­
mán pénzügyminiszter fürdőhasználatra Karlsbadba 
érkeztek.

— A dán király utazása. A dán király, Herald 
herczeg és Krisztenzen miniszterelnök a birodalmi 
gyűlés 40 tagjával tegnap délután a Birma és At­
lanta gőzösökön a Farőer-szigetek és Izland felé 
utaztak-.

— Gyémántmisés főpap. Blümelhuber Ferencz, 
az esztergomi káptalan nagyprépostja szombaton 
ülte meg áldozárságának hetvenötéves évfordulóját, 
mely alkalommal gyémátmiséjét is megtartotta. 
Az ünnepelt nagy szerepet játszott a hírlapiroda­
lom terén, az ötvenes évek elején szerkesztette a 
kath. Néplapot, számos czikket, értekezést és bí­
rálatot irt, melyek maradandó emléküek. Kiadott 
müvei : Az egyházi művészet régészeti és gyakor­
lati kézikönyve és Mütörténelmi Kalauz. Jövedel­
mének nagy részét az egyháznak és tanügynek 
szentelte, alapítványt tett szülővárosa, Dunaföld- 
vár iskolái és az esztergomi tanítóképző tápinté- 
zetc javára.

hogy czigányok lőtték meg, majd azt, 
hogy a felesége fogott rá revolvert. Az 
asszony vallomása szerint a férfi nehány napi 
távoliét után részegen jött haza és az orrába 
harapott, mire ö önvédelemből használta a rc- 
rolvert. Később odamódositotta vallomását, hogy 
mind a ketten részegek voltak.

Stojka Ferencz eltűnését azzal magyaráz­
zák, hogy a ló beteg volt és Stojka a beteg 
állatot elvitte a Széchenyi telepre, ahol lakik va­
laki, aki a lovat meg tudja gyógyítani. Később azt 
vallották, hogy a czigány Cscpelszigetre ment. 
A vallomás fölötte gyanús, mert a rendőrök látták, 
hogy a legény elvágtatott, már pedig beteg lóval 
ezt nem tehette volna.

A véres rongy szerintük onnan szárma­
zik, hogy a sebesült Kozák bekötözte vele a 
lábát.

Németh fogalmazó, aki nagy eiélylyel és 
körültekintéssel vezeti a vizsgálatot, megállapí­
totta, hogy a czigányok szombaton érkeztek a 

városba és nagyon véresek voltak. Az idő tehát 
■ • ■.ázik, a czigányok a pénteken elkövetett 
aztett után szombaton a fővárosba értek. 

Az asszonyok vasárnap i iihát mostak, ele amely­
ről most már nem leltet megállapítani milyen 
véres, vagy mocskos volt.

Mivel az éjszakában kint a telepen a nyo­
mozás nehéz, a czigányokat és ládáikat há­
rom szekéren, erős fedezet mellett beszállítják 
a központba, ahol a legszigorúbb és apróléko­
sabb vizsgálatot fogják megejteni. Nagyon 
valószínű, hogy a rendőrség szerencsés fogast 
csinált és kezében tartja a szálat, amely a 
dánosi rablógyilkosság teljes felfedezéséhez 

vezet.

lókat fog toborzani a maga istenes elvei számára.
A dologhoz a naiv doktriner urak úgy fogtak 

hozzá, hogy megkérték Bácsmcgye alispánját egy 
kis körülszemlélődésre. ő Ismeri ott a megyéjében 
a maga embereit a legjobban, neki ál! hát mód­
jában tudni, kiből mi telik.

Hát ebben tökéletesen igazuk is van az anti­
alkoholista uraknak. Bácsmcgye alispánja csak­
ugyan tudja, hogy miként áll az alkohol ügye 
Bácsországban már az aztán merőben érthetetlen, 
hogy az a jól informált köztisztviselő miért szer­
zett magának és alájarcndelt közegeinek hiábavaló 
fáradságokat. Mert Bácsmcgye alispánja megcsi­
nálta azt a tisztára illuzórius értékű rendelkezést, 
hogy utasította a szolgabiráit véleményadásra.

Bizonyára névbecsülésből történt; az orszá­
gos alkohol ellenes liga iránti spontán tisztelet­
ből, hogy szigorú parancs ment a zombori alis­
pánt hivatalból szerte a vármegye szolgabiráihoz, 
hogy mindenki lmncsaítolja ki az embereket és 
tegyen jelentést, hogy ki alkalmas alkoholellenes 
apostolkodásra.

Na, és lelt erre nagy tanulmányozás széles 
Bácsországban I A nagyságos fő és tekintetes 
szolgabiró urak egy hétig nem ji**'ek ki az atyafi 
látogatásból. Lévén tudvalévő dolog ugyanis, hogy 
minden tanulmányozás csakis helyszíni szemlélő­
déssel ejthető meg helyes alapossággal. De mit 
szaporítsam sokat a szót?!

A végét úgyis mindenki képzelheti. A szolga­
imé urak most teltek jelentést az alispánjuknak, 
megható egyöntetűséggel konstatálván, hogy nincs, 
széles Bácsország egész területén nincs egyetlen­
egy olyan teremtett lélek, aki alkalmas volna a 
niegtartózkodás nemes és istennek tetsző elvének 
apostoli istápolására.

Mindent értek ebben az esetben. Értem, hogy 
vannak emberek, akik megvetik az ördög italát.
Értein, hogy C4Qk a kegyes emberek téríteni alw-

— Rfontecitccoli Montenegróban. Monlccuccoli ten­
gerészeti parancsnok szombaton a montenegrói 
fejedelem látogatására Ceítinjébe érkezett. A hatá­
ron Popovics szárnysegéd egy század lovastestőr- 
séggel fogadta. Monlccuccoli, akinek a tiszteletére 
udvari ebédet adtak, tegnap délután két órakor 
kíséretévé! elutazott Ccttinjéből.

— Nemessé? egy özvegy asszonynak. A hivatalos 
lap mai száma jelenti, hogy a király néhai Lösch- 
ner Lajos honvéd őrnagy' özvegyének, valamint 
Ottó, Lajos, Alojzia, Flóra és Georgina nevű kis­
korú gyermekeinek, nemkülönben nevezett Lösch- 
ner Ottó és Lajos törvényes utódainak Orlováci 
clőnévvel a magyar nemességet adományozta.

— h miniszterelnökség sajtóosztályából. Ábrányi 
Kornél miniszteri tanácsos, a miniszterelnökségi 
sajtóosztály főnöke ma délután több hétre eluta­
zott a fővárosból. Távollétében Biró Pál minisz­
terelnökségi sajtótudósitó helyettesíti.

— A herezegprimás Balatonfüredien. Vaszary Kolos
bíboros hcrczegprimás, aki évek óta minden nyá­
ron felkeresi a Balaton partját, az idén is hosszabb 
tartózkodásra Balalonftiredre érkezett. Az ősz 
egyházfejedelcm állapotában lényeges javulás állott 
be már is és hosszabb sétákat tesz naponta Kohl 
Medáld püspök és Berger Márk pozsonyi kanonok 
kíséretében, a balatonparti verőfényes sétautakon, 
A hcrczegprimás látogatókat is fogad és élénk ér­
deklődéssel viseltetik a fürdő eleiének minden 
mozzanata iránt. Vaszary Kolos hcrczegprimás 
szeptember végéig fog Balaloníürcden időzni, ami­
kor -- hirszerint"Esztergomba is ellátogat két hó­
napi tartózkodásra.

— Hort! Pál hagyatéka. A Rombayban oly tra­
gikus körülmények közt elhunyt Horti Pál festő­
művésznek a hagyatéka, melyben nagyértékü ké­
pek, rajzok, följegyzések és mlntagyüjtemények 
vannak, megérkezett Fiúméba, ahol azt zár alá 
helyezték. A fiumei révkapitányság értesítette a 
kultuszminisztériumot és a székesfővárost, hogy az 
egészségügyi szabályok értelmében a hagyaték a 
zár alól csak ez év szeptemberében oldható fel. 
A művész hagyatékának átvételére vegyes , bizott­
ság utazik Fiúméba.
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— Egy volt képviselő öngyilkossága. Szombatról

vasárnapra virradó éjszakán agyonlőtte magát Bu­
dapesten Drakulics Pál ügyvéd, volt országgyűlési 
képviselő, a Khuen- és Tisza-idők egyik Ieghir- 
hedtebb embere. Az öngyilkosság híre nemcsak 
itt Budapesten, de az egész országban nagy fel­
tűnést kelt majd, mert Drakulicsot politikai sze­
replései, botrányai és óriási vagyonának legendája 
révén országszerte ismerték. Annál nagyobb lesz 
pedig a meglepetés amiatt, hogy ezt a'krözusnak 
hiresztelt embert anyagi gondok kergették a ha­
lálba. Ó maga vallja be hátrahagyott leveleiben, 
hogy adósságai és az anyagi zavarok elől mene­
kül a halálba.

Drakulics Pál már régen nem gazdag ember. 
Családjának bácskai birtokai még a tulajdonában 
voltak ugyan, de a kártya, börze és a lóversenyek 
óriási terheket róttak a vagyonra. A szerencsétlen 
nagyindulaíu ember, mint minden szenvedélyében, 
játékszenvedélyeiben is mértéktelen volt. Kártyán, 
lóversenyen és a börzén óriási összegekben ját­
szott és ez volt a veszte. Mindene ráment a já­
tékra. Legutóbb a tőzsdén voltak nagy veszte­
ségei, amelyek miatt eldobta magától az életet.

Drakulics Pál szombaton délben jött Buda­
pestre Zom borból, ahol most családja időzik. A 
pályaudvarról egyenesen a Gresham-palotának 
merleg-utczai traktusásban lévő lakására hajtatott 
es ott bezárkózott. Többé nem is látták. Reggel a 
takarítónője zörgetett és miután választ nem ka- 
pott, lefutott a házmesternőhez, aki azután a kö­
zelből előhívott rendőrrel törette föl a lakás ajta­
jai Az egyik szobában a nagy' tükör előtt arczczal 
a tükör felé fordulva holtan találták Drakulics 
ralt. Dermedt kezében görcsösen szorongatta a 
revolvert, a halántékán hatalmas lőtt seb látszott. 
nz öngyilkosságról nyomban értesítették a rendőr­
séget. A rendőrorvos megállapította, hogy Drakn- 
Hcs valamivel éjfél után követhette el az ön- 
gyilkosságot s hogy a golyó nyomban meg­
ölte. Az öngyilkos négy levelet hagyott 

ha. Egyet dr. Radivojevszky Dusán "ügy­
védnek, a másikat nejének született Fern-
bach leánynak, harmadikat Fernbach József 
országgyűlési képviselőnek, s a negyediket Nedel- 
kovics plébánosnak, aki sógora volt. Egy ötödik 
levelet a rendőrségnek küldött s mellékelte hozzá 
a többi négyet is. A rendőrséghez szóló levél a 
következő:

Tekintetes rendőrség!
Folyó hónap 20-án éjjel, de valószínűleg 

*10ßy 21-en hajnalban főbe fogom lőni maga- 
mat. Öngyilkosságom okát két mondatban fele­
zem ki: Életunt voltam. Anyagi zavarokkal küz­
döttem. Irodai teendőimet ezentúl dr. Radivo­
jevszky Dusán ügyvéd fogja ellátni. Kérem a 
mellékelt levelek sürgős kézbesítését, ékszer- 
targyaimat pedig feleségemhez juttatni. Budapest, 
1907. julius 19.

Drakulics Pál.
A rendőrség, amikor a leveleket megkapta, 

_,erte5ült az öngyilkosságról és Nedelkovics 
Vladimir esperesplébános kérelmére az öngyilkos 
holttestét a mérleg-utczai lakásán hagyták," ahol 
ma délután 5 órakor a görög-keleti egyház szer­
tartásai szerint beszentelték és a tabáni "temetőben 
helyezték örök nyugalomra,

Drakulics bácsbodrogmegyei ember volt Pá­
lyáját huszonöt évvel ezelőtt mint Bácsmegye árva­
székének ügyésze kezdte meg. Később leköszönt 
iono u sáró s ügyvédi gyakorlatot folytatott. 
1892-ben nemzeti párti programmal tagja lett 
a képviselőháznak. Az azután következő czik- 
lusban nem választották meg, de aztán 1901-ben 
Zombor város szabadelvű programmal ismét a 
parlamentbe küldötte. Ekkor lett Drakulics Pál 
neve Bácsmegye határain túl ismeretessé. Min- 
denre kész hive volt a szabadelvű pártnak, de a 
politikai téren azért sohasem tudott jelentős sze­
repet elérni. Egyetlen egyszer beszélt a szerb egy­
házi választásokkal kapcsolatos ügyben, különben 
mindig a közbeszóló szerepét játszotta. A nagy 
obstrukczió idején föltűnt erőszakos magaviseleté­
vel s olykor úgy elragadtatta magát, hogy maguk 
a szabadelvüpártiak voltak kényszerülve őt elcsiti- 
tani, nehogy nagyobb összeütközés támadjon.

O volt az, aki az emlékezetes november 8-iki 
ülésen Perczel Dezső védelmére revolvert rántott 
Egy nár közelében levő szabadclvüpárti képviselő 
azonban és Csdvossy, a volt háznagy elszedték 
tőle a fegyvert és kituszkolták a folyosóra. Ilyen 
jelenetekkel szerzett magának ellenségeket, úgy 
hogy szinte általánosan népszerűtlen volt már 
a Házban, amikor országos hirü szegedi bot­
ránya történt Szegeden ugyanis a vasúti állomás 
vendéglőjében egy kiszolgáló pinczér, akit durván 
megtámadott, föl pofozta és kidobta. Ezzel úgy­
szólván egészen lehetetlenné is vált t&án minden 
közszereplése

— Heti fizetés az állami tisztviselőknek. Vasár­
nap a Newyork-kávéház egyik külön termébe Ráció 
Béla pénzügyi titkár tanácskozásra hívta össze a 
budapesti állami tisztviselők egy részét. Arról ta­
nácskoztak, hogy az amerikai rendszer mintájára 
az állami tisztviselők fizetésüket ne havonként, 
hanem hetenkint kapják meg, miáltal az eladóso­
dás veszedelmét elkerülhetik. Csupán lakásbérük 
fizetése történjék negyedévi előleges részletben. 
Az értekezleten mintegy százötven állami tiszt­
viselő vett részt és számos hozzászólás után elha­
tározták, hogy fölkérik az Állami Tisztviselők Or­
szágos Egyesületét arra, hogy ezt az akcziót vegye 
a kezébe és körlevélben tudakozódjék az állami 
tisztviselőktől, vájjon a fizetés e módozatát he- 
lyeslik-e, vagy nem.

— Koronás primadonna. Vilmos császárról van szó. 
A némeiek kaczkiás bajuszu császárja ismét elmondotta 
a maga véleményét. És szinte látjuk, hogy amikor be­
fejezte, elégtilten szólt.

— No most jól odamondogattam nekik.
A németek császára ugyanis mindig odamondo­

gatja valakinek! Hol a matrózainak, hol a tisztjeinek, 
néha a művészeknek, néha kereskedőknek, egyszer a 
francziáknak beszél úgy, hogy az angolok értsék, más­
kor pedig a saját minisztereinek úgy, hogy a külföld 
értse. Legújabban -i kritikusokról mondta el a vélemé­
nyét és ug, Elátkozott, mint egy primadonna. Nagyon 
lebecsülte a kritikusokat; és az természetes. A prima­
donna nem szereti a kritikusait, a császár se, 
azaz bocsánat, mind a kettő csak azokra a kritikusokra 
haragszik, akik — vágják őket. Akik dicsérik, azok — 
kedves emberek. Aztán minden primadonna azt szokta 
mondani:

— Nem olvasom a kritikákat, nem törődöm velük !
Ezt mondják és titokban — elolvassák az összes 

kritikákat. Magától értetődik, hogy a császár is. Mert 
ha nem olvasná, ugyan miért haragudna reájuk ?

Egy különbség azonban van a császár és a prima­
donna közt. A primadonna azt a kritikust is megeziró- 
gatja, akit minden poklok mélységes fenekére kiván; 
de a császár azokat is megkarmolja, akik dicsérik öt. 
No igen ! Az ö szerződésének nem árt a kritika.

Szólt pedig a hatalmas császár a következőképen 
Lcroux párisi komponistának, akinek Theodora czimü 
operáját végig nézte.

— Nagyon tetszett a müve. Ne csodálkozzék azon, 
ha a kritikusok szétszedik. Én már megszoktam a mo­
dorukat. Engem már nem is izgat. Tegyen úgy, mint 
én. Lássa, Berlinben kétféle kritikus van, olyanok, akik 
mindig az ellenkezőjét mondják annak, amit én mon­
dok és ezeknek nincs semmi jelentőségük. Ami pedig 
azokat a kritikusokat illeti, akik állandóan ugyan azt 
mondják, mint én, azok még kevésbé érdekelnek. 
Netek kritikusok ! Úgy kell nektek ! Miért nem irtok 
mindig jó kritikát a császárról.

— XUI. Leó pápa síremléke. A lateráni Si.-Gio- 
vanni-bazilikában ma délelőtt adta át Tadolini 
szobrászművész XIII. Leó pápa síremlékét, jelen 
volt nyolez bíboros, ezek között Mery del Val, 
Francola és Mathieu. Jelen volt továbbá 200 pre- 
látus, számos újságíró és meghívott vendég. Tado­
lini beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy 
síremlékének eszméjét XIII. Leó pápa müveiből me­
rhette. Vanutelli bíboros beszélt ezután a biborosi 
bizottság nevében, amely a szobrot megrendelte, 
köszönetét mondott a szóbor alkotójának és a sír­
emléket átadta Satolli bíborosnak, aki azt meg­
köszönte és XIII. Leó pápáról mondott beszédet.
Az ünnepség 20 perczig tartott, a közönség óriási 
rajokban tódult a templomba, hogy a síremléket 
megtekintse.

— A nagyváradi affér. Halász Lajos ország­
gyűlési képviselő, akit Hoványi Kornél nagy­
váradi újságíró egy névjegyen inzultált, amiért 
Halász alaposan megfenyítette, dr. Ardetcán Jusz­
tin ügyvéd és Liptai Károly újságíró utján provo- 
káltatta Hoványit, ki Szirmai Ödön szerkesztőt és 
Palásthy Sándort nevezte meg segédeiül. A két 
fél megbízottai abban állapodtak meg, hogy Ha­
lász és Hoványi kardpárbajt fognak vívni, ban­
dázs nélkül, végkimerülésig. Minthogy azonban 
Hoványi az affér alkalmával oly sérülést szenve­
dett, hogy' karját nem tudja használni, a párbajt 
elhalasztották addig, mig Hoványi jelenti, hogy 
már verekedhet.

- Adaraovics Vilma elhint. Wölfling Lipótnak 
elvált felesége, Aclamovtcs Vilma Zürichből hirte­
len eltűnt. Senki sem tudja, hogy hová lelt s la­
kását egy eddig ismeretlenül maradt szállító ürí­
tette ki. Az hiszik, hogy Wölflingné Ankónába 
a természetes életmódot folytató emberek telepére 
ment, más hír szerint Gráczba testvéréhez utazott. 
Gráczból késő éjjel táviratozza tudósítónk, hogy

. Wölfling Lipótné Gráczban lakó húgával, Scslann 
*Jtivatjtln<?k figyel Dicsbe Was

— Kerpely Antal meghalt. Kerpcly Antal minisz-
féri tanácsos, a Lipót-rend tulajdonosa, az Akadé* 
mia tagja ma Seimeezbanván hirtelen meehalt 
Kerpely Aradon született 1837-ben. Tanulmányai 
elvégzése után a dognácskai bánya- és kohóke­
zelésnél kapott alkalmazást, majd 1857-ben az 
osztrák államvasut társaság titkára lett 1858-ban 
a társaság ösztöndíjával a selmcczi akadémiára 
ment, hol kellőképen kiképezvén magát, 1862-ben 
mint mérnök kapott alkalmazást az Anninál vas­
bányánál. 1865-ben szabadalmat nyert a nyers 
vasnak kéntől, foszfortól és réztől való meetiszh 
tasara. 1867-ben kinevezték a rhoniczi vasgyár 
segtdigazgatójanak. 1869-ben kinevezték a sei 
meczi bányászati akadémián tanárrá. Az ő ér 
deine, hogy Selmeczen a vaskohászat számára 
tanszéket szerveztek. Néhány évig szerkesztőié 
volt a „Bányászati és Kohászati Lapokénak. Több 
ér fékezést irt, különösen a nagyobb német szak- 
lapokban. A Magyar Tudományos Akadémia 
löt/-Den választotta meg leveiezőtagjává.

— A pozsonyi lépfene. A pozsonyi veszedelem­
nek újabb halottja van. Tegnap reggel az állam­
kórházban meghalt M'onhardt Vilmos, a Lein- 
warther hentes-ezég tizenhat esztendős inasa. 
Wölfe! szakácsnéját, aki gyanús tünetek között 
megbetegedett, ma kórházba szállították. A pozsony- 
vármegyei Nagybodakon még egyre hull a jószág 
lépfcncbcn. Szombaton és vasárnap tizenegy marha 
hullott el.

Pozsonyból éjjel jelentik : A lépfene-ügyben a 
vizsgálatot a rendőrség befejezte. Fleischmann 
Simon felbári mészárost, aki a beteg állatok hú­
sát Pozsonyba csempészte, letartóztatták. Utólag 
most kiderült, hogy Fleischmann az állatok levá­
gásánál a beteg lép helyére esetről-csetre egész­
séges lépet tett.

. A Tauern-alagut áttörése. Tegnap reggel öt 
órakor áttörték a Tauern-alagut utolsó falát Ezzel 
a nagymü befejezéséhez közeledik. A Tauern- 
alagut, mely Németországot Ausztria nyugati tar­
tományaival hozza érintkezésbe, 8526 méter hosszú 
A munka — daczára az utóbbi időben előfordult 
szerencsétlenségeknek, melyeknek több munkás 
lett az áldozata — egy pillanatig sem szünetelt. 
yz az óriási alagút Böcksfein állomásnál kezdődik 
és Mallmcznál végződik. Az előmunkálatok 1901, 
julius 6-an _ Böckstcinban és ugyanazon év szep- 
tember 27-én a déli oldalon Mallniczná] kezdőd­
tek. Tegnap reggel az utolsó falát áttörték akkora 
nagyságban, hogy egy ember keresztül fér rajta.
A hivatalos áttörés napja még nincs megállapítva

Az áttörési hírrel igyidejtileg jelentik Salz­
burgból, hogy a Fauern-alagut építésénél az An- 
lauf-völgyben dolgozó munkások körében tegnap 
sztrajkmozgalom indult meg, amelynek követkéz- 
tében a helyi hatóság szervei ellen irányuló ki- 
hapsok fordultak elő. Ma délután katonaság 
indul Gastemba. A hangulat a sztrájkolók közt 
nagyon izgatott. A munkások arra való tekintettel 
hogy hat kilométernyi utat kell megtenniük, mig a 
munka helyére érnek, béremelést követelnek. Az 
építés vezetősége tegnap tárgyalást kezdett a 
szlrajkolókkal, de eredmény nélkül. A munkások 
elallják az alagút bejárását és senkit se bocsá­
tanak be, mig követeléseiket nem teljesitik. A salz­
burgi tartományi főnökség meg akarta vizsgáltatni 
az alagutat egészségügyi szempontból, de a sztráj­
kolók az c czélból küldött bizottságot se bocsá­
tották be.

Tegnap délután csendőrök vonultak ki a 
sztrájkolók ellen, akik erre kövekkel bombázták az 
állomásépületet. A sztrájkolók magukhoz vették a 
nehéz bányalámpákat, hogy szükség esetén azok­
kal védekezzenek.

Salzburgból két vadászzászlóalj indult a sztrájk 
színhelyére. Innsbruckban egy vadász-zászlóalj ké­
szenlétben áll. 1

A berlini ékszertolvaj. Berlinből táviratozza
tudósítónk, hogy Harsche! énekes, az ékszersik­
kasztó Ltltfe színész czinkostársa ma jelentkezett a 
rendőrségen és letartóztatták.

— Öngyilkos bankigazgató. A weimari Nordd. 
.'’.creditbank igazgatója főbe lőtte magát. Ön­

gyilkosságának oka magánügyekben keresendő.
— Prágai tanóvok a háztartási kiállításon. Érde­

kes vendégei voltak tegnap a háztartási kiállítás­
nak. Prágából egy több tagból álló tanár-társaság 
indult tanulmányútra s Budapesten is több napot 
töltve, megtekintették a háztartási kiállítást is. A 
nagy szakértelemmel és ízléssel összeállított és a 
háztartás minden munkakörét felölelően csoporto­
sított kiállítás főleg szemléltető oktatás czéljából 
igen megnyerte az idegen urak tetszését. Érdekes 
megemlíteni, hogy a vendégkönyvben nagy szám­
mal találjuk a vidékről átutazó tanügyi és nem 
taníigyi egyóngk ngyei>
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— Automobil-szerencsétlenség. Hirsch Henrik
czukorkereskedő feleségével s unokahugával, Berko 
Margittal, aki most jött fel Fogarasról Budapestre, 
hogy itt a tanitónőképzőbe járjon, tegnap délelőtt 
egy háromüléses motorbicziklire tilt s hogy húgá­
nak megmutassa a főváros nevezetességeit, bejárta 
Budapest utczáit. A Nagykorona-utczán azonban 
szerencsétlenség érte a kirándulókat. Útközben 
ugyanis a vezető kormánya elromlott s a kocsi a 
Zrinyi-utcza sarkán nekiment egy lámpavasnak s 
felborult. Mind a hárman kiröpültek a kocsiból. 
Hirsch Henrik jobbkezének a csuklója eltört, a 
felesége a kezén s karján sebesült meg. A leg­
szerencsétlenebbül járt Hirsch unokahuga, aki 
több sebet kapott a kezén és a lábán s több he­
lyütt csonttörést is szenvedett. Hirsch Henriket és 
feleségét a lakásukra, Berko Margitot pedig a Ró- 
kus-kórházba vitték.

— A belügyminiszter a kivándorló kiskornak 
érdekében. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a 
törvényhatóságokhoz körrendeletét intézett, mely a 
kivándorló kiskorú nők és a )5 éven aluli férfi­
személyek elhelyezését illetőleg egységes eljárást 
állapit meg azokkal szemben,"kik "az ilyen kis­
korúak elhelyezését magukra vállalják. Az eddigi 
intézkedések kiegészltésekép a miniszter elrendeli, 
hogy a kiskorú elhelyezését magára vállaló egyén 
köteles hitelt érdemloleg igazolni, hogy erkölcsi 
tekintetben kifogás alá "nem esketik, hogy felügye­
lete alatt főképen a kiskorú nő erkölcsé veszély­
nek kitéve, nem lenne és hogy vagyoni és kereseti 
viszonyai kellő biztosítékot nyújtanak a tekintet­
ben, hogy a rábízott kiskorút társadalmi helyzeté­
nek megfelelő módon akkor is eltarthatja, ha a 
kiskorú maga esetleg hosszabb időn ké­
résziül keresethez nem jutna. Az illető egyén azon­
felül kötelező nyilatkozatot tartozik adni arról, 
hogy a rábízott kiskorút állandóan felügyelete 
alatt tartja és oly'" esetben, amidőn a kiskorú 
a maga korához és neméhez mérten megfelelő kere­
sethez nem juthatna, azt magánál saját családtagja­
ként eltartja,szükség esetén pedigannak hazaszállítá­
sát is magára vállalja továbbá, hogy a kiskorú eltartá­
sával és hazaszállításával felmerülő költségeinek 
megtérítését a kiskorútól magától nem, legfeljebb 
annak szülőitől fogja követelni. A vállalkozó er­
kölcsi megbízhatóságát, vagyoni és kereseti viszo­
nyait igazoló és lakó- vagy tnrtózkodóhclyc.nek 
arra illetékes hatóságának bizonylata csak az eset­
ben fogadható el, ha az az illetékes cs. és kir. 
magyar-osztrák konzulátus által hitelesítve van. 
Minden oly esetben, midőn a kivándorolni szán­
dékozó kiskorú nőknek és 15 éven aluli férfisze­
mélyeknek a Rendeltetési helyükön való elhelye­
zése ekként biztosítva nincs, az útlevél részökre 
ki nem állítható.

— Egy okos tehén. A múlt heti bécsi áradás drámai 
jelenései közé egy kedvesen idillikus jelenet is bele- 
iátszódott. Dornbachban a tajtékzó ár, a többek közt 
elöntötte az. ottani fürdőépületet is. A vész oly szédü­
letes gyorsan jött, hogy a benlakók csak épen életük 
megmentésére gondoltak, s minden ingóságot veszni 
hagytak s a benn rekedt állatokat sem iparkodtak ki­
szabadítani. Csak utólagosan láttak a mentés munkájá­
hoz. A fürdőtulajdonosnak a többek közt eszébe jutott, 
hogy az istállóban maradt a fejőstehén és két kínai 
(örpetvuk. Mindenki azt hitte, hogy ezek elpusztultak. 
Milyen nagv volt a meglepetés, a mikor a mentők az 
istállóba hatoltak. A tehén egy felborított teknön állt s 
nyakát fölfelé tartotta, hogy feje kimeredt a vízből. A 
két fyuk pedig a tehén fején guggolt. Ezek után ki 
érezheti magát megsértve, ha Vjháry azt mondja neki
- te marha.

— flálicztucrgezes. Kassán, szombaton délután 
városban két egymástól távol lakó család egy 

'S ugyanazon tűrtelek között rosszul lett. Az 
izminál megjelent orvos gyanúsnak találván az 
setet, hatósági orvosért küldött kinek segélyével 
negállapitottálc, hogy mérgezési tünetek észlelhe­
tik mindkét családnál. A vizsgalat alapján kide- 
illt, hogy mindkét család a Stefanovics Béla 
■zukrász-üzletében vásárolt süteménytől lelt 
osszul A ezukrászdában megindított vizs­
gálat alkalmával romlott süteményt és rozs- 
iá* rézedényeket találtak, amit elkoboztak, 
/asárnapra virradó éjjel egy harmadik családnál 
íasonló körülmények között lordult elő rosszullct. 
vnulatálták, hogy azt a vizsgálat és az elkobzás 
dán ugyancsak a ezukrászdában vasai olt sütemény 
dézte elő. A betegek állapota súlyos. A városban 
iagv az izgatottság, men Stefanovics eztikrasz- 
lája voll az egyik leglátogatottabb ezukrászünk 
■c/ylkc. \ vizsgálat folyamatban van.

— A kormányosható léghajó. Clemcnceau mi­
niszterelnök és Piquait hadügyminiszter a 1 auie 
nevű kormányozható léghajón Mf/állották. A k:<- 
hajó Paris fölött különböző irányban gyakorlato­
zott és minden inczidens nélkül a chalalsi te .epre 
tért vissza,
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— Angol főnr mint szénlapátoló munkás. Francis 
Patrick Clements, a dúsgazdag Leitrim lord öcscse 
és örököse egy szép napon árra a meggyőződésre 
jutott, hogy minden ember maga tartozik meg­
keresni a kenyerét. Mikor az elvre nézve igyon 
tisztába jutott volna, a gyakorlati megvalósításhoz 
látott. Elszegődött egy Amerikába készülő angol 
gőzösre szénlapátoló munkásnak. Körülbelül egy 
hónappal ezelőtt jelentkezett a Southamptonban j 
horgonyzó „St. Louis“ hajó kapitányánál, aki 
némi habozás után meg is fogadta a szerény kül­
sejű embert. Aki megfordult már valaha gőzhajó­
nak a géposztályában, ott ahol a kazánt fütik, az 
tudja, milyen nehéz szolgálatra vállalkozott a 
jövendőbeli lord. A fiatalember azonban oly szé­
pen megállta helyét, hogy a kapitány szívesen 
szerződtette volna továbbra is. De Francis Patrick 
Clements időközben megfelelőbb állásra talált 
New-Yorkban. A nem mindennapi történet úgy 
derült ki, hogy Leitrim lord a Southampton! kikö­
tőben aggódva tudakozódott öcscséről, aki akkor 
már utón volt az oczeán felé.

— Trafikosok értekezlete, Azok a frafikosok, 
akiknek a tőzsdén kiviil egyéb üzletük is van, 
vasárnap délelőtt gyűlést tartottak a Füszerkeres- 
kedők Országos Egyesületében, hogy a pénzügy- 
miniszter legújabb rendeletének sérelmeit meg­
vitassák. Az értekezletet dr. Tarján Mihály vezette. 
Az első szónok, Weisz Ignácz, azt javasolta, hogy 
a mozgalmat terjeszszék ki országosan. Farkas 
Vilmos, a füszerkereskedők egyesületének titkára 
azt indítványozta, hogy az értekezlet küldjön ki 
egy tíztagú bizottságot, amelynek feladata lesz a 
sérelmek memorandumba foglalása és illetékes 
helyre való fölterjesztése. Kiss Dezső, Neiner 
Manó, Richter Lipót, Mciczcr József, majd Farkas 
Vilmos ismételt felszólalása után az értekezlet el­
fogadta Farkas Vilmos indítványát s a bizott­
ságba a következőket küldte ki: Tivadar Jakab, 
Prcisz Miksa, Lanbal István, Schuliz Adolf, 
RUhter Lipót, Kiss Dezső, Brett Miksa, Weisz 
Ignácz, Brust Jakab, Engelmann Mór, Neiner 
Manó. A közreműködésre ezenkívül felkérték Farkas 
Vilmost és dr. Tarján Mihályt is. A bizottság még 
c hét folyamán elkészíti a memorandumot.

— A feenmok és Könyvtárak Országos Főfel­
ügyelősége. A király szentesítette a Múzeumok és 
Könyvtárak Országos Főfelügyelőségének elébe 
felterjesztett uj szervezeti szabályzatát. A főfelügye­
lőség ugyanis, mielőtt megbízatása lejárt, hogy az 
intézményt szilárdabb alapokra fektesse, terveze­
tet dolgozott ki, mely az állami felügyelet gyakor­
lását és az abból kifolyó összes intézkedéseket 
nemcsak a tudományos, de a népkönyvtárak 
ügyeiben is a főfelügyelőség hatáskörébe vonja. A - 
Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsa pe­
dig, amely eddig a népkönyvtárak ügyeivel is fog­
lalkozott, ezután nevének megfelelőleg, mint ta­
nácsadó testület támogatja a minisztériumot a 
múzeumok és könyvtárak vezetésében és egyúttal 
azok fejlődése érdekeben társadalmi utón fejt ki 
tevékenységet, lg)' tehát a népkönyvtárak ügyét 
és a többi népszerű gyűjtemények kezelését a 
tanács hatásköréből a főfelügyelőségébe helyezik 
át és igy a főfelügyelőség hatásköre az összes 
vidéki gyűjteményekre kiterjed. A tanács viszont 
az összes tudományos és népszerű gyűjtemények 
állami javadalmának és a segélyek felosztásának 
ügyeit vezeti, valamint a gyűjtemények minden­
nemű egyéb gyarapítására vonatkozó főfelügyelő­
ség! javaslatokat az ő utján és az ő hozzájárulá­
sával terjesztetnek a miniszter elé. A főfelügyelő­
séget a munkaszaporodás miatt ki fogják bőví­
teni és a hivatalos lap a legközelebb hozni fogja 
a főfelügyelőségnek öt évre történő kinevezését A 
népkönyvtárak ügyeit külön szakfelügyelettel dr. 
Gulyás Pál múzeumi őr fogja végezni. A tiszt­
viselőt állások közül eddig csak a tollnoki tölte­
tett be. melyre a kultuszminiszter dr. Pataki Já­
nost nevezte ki. — Itt említjük meg, hogy Mihalik 
József kir. tanácsos, a főfelügyelőség helyettes 
előadója szeptember 15-ig szabadságra merít és 
szabadságidejét Kassán tölti cl. Fávolléic alatt a j 
titkári teendőket dr. Pataki János látja el.

— A mostoha leány merénylete. Barokaldi György, 
az öreg Barokaldi czlrkusztulajdonosnak fia nem 
a legjobban bánt feleségével született Zápotocsnik 
Katalinnal. Ez annyira elkeserítette az asszonynak 
első házasságából született leányát, a tizenötéves 
Echter Arankát, ki mint pénztárosnő volt alkalma­
zásban, hogy merényielet követett el mostoha apja 
ellen. Ma este megleste a Kacsa-utcza 18. számú 
ház kapujában és háromszor rálőtt, de nem ta­
lálta el. A leányt a rendőrség letartóztatta.

— Léghajón holtteste a tengerben. Belga hajósok 
a nyílt tengeren megtalálták annak a szerencsétle­
nül járt léghajósnak holttestét, aki legutóbb Dün- 
kirehenben a >1 orcái léghajón felszállt. A holtles- 

* tét Ostcndébc szállították. - ‘

— Vasutasok árvaháza. A kolozsvári üzletveze­
tőség körében az államvasutak alkalmazottai moz­
galmat indítottak meg az irányban, hogy a vasúti 
szolgálat alkalmával szerencsétlenül járt vasutasok 
hátramaradott árvái egy vasutas árvaházban talál­
janak elhelyezést. A mozgalom megindítóinak si­
került az üzletvezetőség főnökének támogatását is 
megnyernie az akczió részére és memorandumban 
fordultak az államvasutak igazgatóságához, amely­
ben részletesen kifejtették a kivitel módozatait. 
Ebben az ügyben küldöttség kereste fel Marx 
János, elnökhelyettes igazgatót, aki nagy rokon- 
szenwel fogadta az emberbarát! eszmét és készség­
gel helyeztekilátásba jóakaró pártfogását. A kolozsvári 
kezdeményezők most felhívással fordulnak a vasúti 
alkalmazottakhoz, hogy az árvaház megépítéséhez 
filléreikkel hozzájáruljanak. A felhívás hangsú­
lyozza, hogy a létesítendő árvaház százakat, talán 
ezreket ment meg a nyomortól, az elzülléstől és 
nevel fel a magyar társadalomnak. A fizetésrende­
zés alkalmából a vasút alkalmazottai minden na­
gyobb megerőltetés nélkül áldozhatnának a nemes 
czél érdekében és ha az eszme testet öltene, ak­
kor ez méltón fog tanúskodni a vasutasok fenkölt 
gondolkozásáról, áldozatkészségéről, mert anyagi 
helyzete javulásakor elsősorban nem magára gon­
dol, hanem a mások könyei felszáritására, A moz­
galom a vasutasok körében a legnagyobb rokon- 
szenvre talált és már eddig is több üzletvezetőség 
jelentette be csatlakozását.

—• Barnái, gyilkosát kivégezték. Nadseli főhad­
nagyot, aki két hónappal ezelőtt Trapezuntban 
agyonlőtte Hamdi pasa tábornok hadosztálypa- 
ranasnokot és akit a haditörvényszék ezért halálra 
Ítélt, csütörtökön felakasztották.

— Házasság. Schulicr József, az Egyetértés poli­
tikai napilap kiadóhivatali titkára, e hó 21-én tartotta 
esküvőiét a VI kerületi anyakönyvi hivatalnál, Bronner 
Giziké urleánynyal, Bronner Miksa fővárosi kávés leá­
nyával. Tanukul dr. Pap Zoltán és dr. Benedek János 
országgyűlési képviselők szerepeltek.

— nemzetközi statisztikai kongresszus, A nem­
zetközi statisztikai intézet ez id el augusztus hónap 
második felében tartja meg üléseit Kopenhágában. 
A kongresszusra magyar részről hivatalosak : Láng 
Lajos és Hteronymi Károly volt kereskedelmi mi­
niszterek, Földes Béla udvari tanácsos, budapesti 
egyetemi tanár, Vargha Gyula miniszteri tanácsos, 
az állami statisztikai hivatal igazgatója, Lettner 
Frigyes egyetemi magántanár, 7 furring Gusztáv, 
a székesfővárosi statisztikai hivatal igazgatója, Man- 
dcilo Gyula pozsonyi, Navratil Ákos kolozsvári 
jogtanárok és több más kiváló tudósunk. A kon­
gresszuson ez alkalommal több nagyfontosságu 
kérdés kerül tárgyalásra, közöttük: a tuberkulózis 
nemzetközi statisztikája, a gabonaárak statisztikája 
és a nemzetközi fizetési mérleg statisztikája. A 
legutóbbi kérdés különösen hazai viszonyunk szem­
pontjából aktuális jelentőségű.

— A csongrádi gyilkosok. A csongrádi keresz­
tény gőzmalomban történt borzalmas gyilkosság 
tetteseiről a múlt héten az a hír terjedt el, hogy 
Szatmárnémetiben elfogták őket. Csongrádról most 
viszont azt jelentik, hogy a hir nem felel meg a 
valóságnak. A gőzmalom igazgatósága által kitű­
zött ötezer koronás jutalomért eddig senki sem 
jelentkezett és a hatóságokhoz sem érkezett hir a 
gyilkosok elfogatásáró!.

Parczollázás, Makóról jelentik a „Magyar 
Tudósítódnak : Arad megye egyik tekintélyes nagy­
ságú uradalmát, mintegy 720 holdnyi területet, 
mely Kertilős határban fekszik és a Sigray grófok 
tulajdona volt azelőtt, a jelenlegi tulajdonosok 
parczellázni szándékoznak és körülbelül 320 ma­
gyar családot fognak odatelepiteni. Az idei aratási 
"munkálatok bevégzésével rögtön hozzáfognak a 
telepítéshez.

— Kereskedő-Újak mulatsága. A Kereskedő Ifjak 
Társulata augusztus hó 15-én, csütörtökön (Nagy- 
Boldogasszony napján), a Budagyöngyé-hez czim- 
zett nagyvendéglő összes helyiségeiben és parkjá­
ban (ti., Budakeszi-ut 11. sz.) tréfás műsorral, 
tombolával, világpostával, dijtekézéssel és iáncz- 
czal egybekötött jotékonyczélu nagy nyári iinne- 
pélvt rendez. Személyjegy km 1 50 kor. Családjegy 
(3 személyre) 4 korona. Tagsági jegy 1 korona.

— á Rákóczi-nradalom megtekintése. Zborórót 
láviratozzák a „Magyar Távirati lrodá“-nak: 
Darányi Ignácz föídmlveléstigyi miniszter az állam- 
kincstár részéről megvásárolt zbórői Rákóczi-ura- 
daloin megtekintésére Bártfára érkezett, innét 
Sernsey főispán és Chody polgármester kalauzo­
lása melleti a játékgyár, a muzeum és az ősrégi 
templomot tekintette meg. Másnap Zbóróra utazott 
a társaság, ahol az uradalom bejárása után az 1561- 
ben épült Rákóczi-kastélyban ebédet szolgált fel 
az crdőgondnokság, majd az Aldor-féle petróleum- 
fúrásokat tekintette meg a miniszter és azután kí­
séretével együtt visszautazott Bárfára.

— Leégett gjár. Lobnitzban tegnap leégett a 
Rosenthal Richard és társa-féle sziléziai furnir- 
gyár, A kár 400.000 korona. Kétszáz munkás ke­
reset nélkül maradt.
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— Lovaglás a halálba. A kis Svatos, aki a 

Király-dij napján Vikárról lebukott, vasárnap 
Kottinbrunban újra szerencsétlenül járt. A szegény 
fiú a kétévesek versenyében lebukott Emgallóról, 
de oly szerencsétlenül, hogy lába megakadt a 
kengyelvasban és a vágtató paripa száz méter­
nyire hurczolta magával. A szerencsétlen lovas 
lején oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy az­
nap este nyolez órakor meghalt.

— Margitból Balaton-Almádlban. Az almádi Mar­
gitból hagyományos jó híréhez méltóan, július hó 
20-án tartatott meg a gyógyteremben. A négyese­
ket 34 pár tánczolta. A tiszta jövedelem 300 ko­
rona, mely az Almádiban emelendő róm. kath. és 
ev. ref. templomok alapjaihoz csatoltatok. Részt- 
veftek a mulatságon :

Leányok: Fazekas Jolán, Fényes Giza, Hen­
nings Margit, Horváth Malvin, Keresztes Ella és 
Ilona, Kocsis Marietta, Lakos Berta, László Márta, 
Molnár Juliska és Czili, Protinszky Amália, Sza­
lámin Erzsiké, Szabó Margit, Szijjártó Elza, Sze- 
reday Margit, Szi ben liszt Erna és Jolán, Tóth Jolán 
és Sári, Urhiday Bőske és Mariska, Weber Luj- 
zika, Zsoldos Margit.

Asszonyok: Aggházy Károlyné, Banovits Ka- 
jetánné, Dávid Károlyné, Farkas Kálmánné, Fé­
nyes Gézáné, Gergely Józseíné, Holló József né, 
Horvath Lajosné, Hennings Aladárné, Hor- 
nyánszky Gyuláné, Homyászky Viktomé, Keresz­
tes Arpádné, Kemény Gézáné, özv. Kocsi Jánosné, 
Kerényi Andorné, Lakos Emőné, Lassvitz Kál­
óiamé, Istvánffy Gyuláné, Nánássy Emőné, dr. 
Óvári Ferenczné, Protinszky- Józseíné, Szibenliszt 
Gyulané, Szereday Leóné, Szalámin Jánosné, 
Sza ay Gy-uláné, Jomka Istvánná, Tóth Arpádné, 
Tarlós Elekné, Urhegvi Alajosné, Urhiday Ödönné, 
Varady Józseíné, Ven inger Antalné, Weber La­
josné, Wehner Károlyné, Zsoldos Pálné.
. felülfizetlek: Langer Alajos 4 korona, Nagy 
{KJiacz 10 korona, dr. óvári Ferencz 10 korona, 
Révész Gézáné 2 korona, Molnár József 8 
korona.

— Hagy hajóazerencsétlenség. A kaliforniai part­
vidék közelében rémes hajókatasztrófa történt, 
amelynek az eddig beérkezett jelentések szerint 
száznál több áldozata van. Éjjel és sürü ködben a 
San-Pedró, amely fát szállított, nekiment a Columbiá­
nak, amelyet a középen kettészeli. A Columbia 
rögtön elsüly-edt. A megmenekültek egyike azt 
mondja, hogy a vizbefultak közt vannak a Colum­
bián utazott összes asszonyok.
.... Vallási téboly. A Muzeum-köruton ma dél­

előtt egy- javakorban levő munkásember sétált le­
ír orgasztott fejjel, összekulcsolt kezekkel. Szája 
folytonosan mozgott, kezei mintha az olvasót mor- 
zsoltak volna, de emberek nyugodtan haladhattak 
el mellette, még a megszólításra sem válaszolt. 
Egyszerre kiabálni kezdett, hangosan hadarta el a 
katolikus imakat, majd meg zsoltárokat énekelt A 
Szerencseden embert az előhívott mentők beszállí­
tottak a rendőrségre, ahol kiderült, hogy Riss Já­
nosnak hívják s vallási tébolynak lett az áldozata 
A rendőrségről azután beszállították a Lipótmezőrc.

Tolvaj hivatalnok. A Magyar Kereskedelmi 
részvénytársaság váltóosztálvánál már másfél éve 
egyre-másra tűntek el értéktárgyak. Különösen a 
ruhatárt dézsmálta nagy előszeretettel a tolvaj. Az 
alkalmazottak többször panaszkodtak Szlifs ezég- 
vezetőnek, ki azt tanácsolta, hogy lessék meg a 
tolvajt Ma végre sikerült elfogni Sebestyén Béla 
hivatalnok személyében, kit a társulat nyolezvan 
korona fizetéssel alkalmazott. A tolvaj éppen 
Perlesz István hivatalnok zsebeiben kotorászott és 
kilopta ezüstóráját és száznegyven korona értékű 
brilliáns gyűrűjét. A magáról megfeledkezett hiva­
talnokot átadták egy rendőrnek, ki előállította a 
főkapitányságra. Sebestyén még a délután folya­
mán beismerte tettét, mire letartóztatták és átki- 
sérték az ügyészségre. A károsult nem kívánja 
megbüntetését.

, — A dohánygyári munkások elégedetlenek. A [)n-
hánykereskedelmi r. t. munkásnői ma ismét sztrájkba 
akartak lépni, mert az igazgatóság nem tartotta he 
a munkásnőknek tett Ígéreteit. A higgadtabbaknak 
sikerült azonban a sztrájk rögtöni kimondását mce- 
akadálvozni és ma délelőtt küldöttséget menesztet­
tek Tolnay igazgatóhoz, aki a raktárfőnököt telte 
felelőssé azért, ha az Ígéreteket nem tartották be 
és kijelentette, hogy ezen a héten már az összes 
munkások megkapják az ígért bérjavitást. A mun­
kások egyelőre tudomásul vették a választ.

— VUbefnlt katonák. A 145. franczia gyalog­
ezred ma gyakorlatozás közben hidat vert 'a 
Sambre folyón át. Munkaközben hét katona a 
vízbe esett, akik közül három a vizbe fűlt.

— ITagy vasúti szerencsétlenség. Tegnapelőtt 
távirat érkezett Newyorkból, hogy Salcmben nagy 
vasúti szerencsétlenség történt, 36 ember meghalt 
és mintegy százan többé-kevésbé súlyos sérülést 
szenvedtek. Egy kisiklott tehervonat összeütközött 
egy személyvonattal, amelyben mintegy 800 kirán­
duló utas volt. Az összeütközésnek borzasztó kö­
vetkezményei voltak. A személyvonat lezuhant a 
töltésről. A súlyosan megsérültek közül többen az 
erős nap hevének estek áldozatául. Szerencsére a 
vonaton levő mintegy 180 gyerek közül csak na­
gyon kevesen sérültek meg. Állítólag a tehervonat 
vezetője hibás a szerencsétlenségért, mert az adott 
utasítások ellen cselekedett.

— á budapesti bádogosok sztrájkja. A sztrájkoló 
budapesti bádogosmunkások közül körülbelül 
150—200 munkás elfogadva a mesterek ajánlatát, 
megkezdte a munkát. Nagyban megkönnyíti a bá­
dogosmesterek részére a szállítás tekintetében vál­
lalt kötelezettség teljesítését, hogy az ország kü­
lönböző vidékeiről állandóan érkeznek fel Buda­
pestre kisebb nagyobb számmal olyanok, akik vi­
déken kisebb mesterek voltak, azonban a mostani 
viszonyok között itt Budapesten jobb keresetre te­
hetnek szert. A sztrájkban maradt munkások kö­
zött a sztrájk-bizottság most is rendesen igyekszik 
kiosztani a hetisegélyeket. Ha ez némelykor nem 
sikerül, nagy az elégületlenség. A lakatos munká­
sok sztrájkja még folyton tart a következő váro­
sokban : Arad, Czegléd, Debreczen, Győr, Gyula, 
Tapolcza, Kaposvár, Kispest, Makkó, Lugos, Ma­
rosvásárhely, Miskolcz, Szenflőriez, Nagykanizsa, 
Zalaegerszeg, Tatatóváros, Szeged.

— Különös öngyilkosság. Dr. Borús Béla nagy- 
bccskereki törvényszéki aljegyző tegnap este a 
Bégához ment, levetkőzött és nyakig belement a 
vizbe, azután főbelőtte magát. A viz elvitte holt­
testét. Azt hiszik, hogy öngyilkosságának oka gyó­
gyíthatatlan betegség volt.

— Halálosások. Nemes Gyula marosvásárhelyi 
királyi főmérnök i ulius 17-én Kolozsvárt elhunyt.

Hirtenstein Ármin, Nagy becskerek egyik közismert 
és előkelő családjának legöregebb tagja, életének 94-ik 
évében elhunyt.

Ma éjjel Löwensbcrg Chiloich Hermann nyugalma­
zott altáborszernagy Trofaiachban meghalt.

CseorcgL Schannngcr Gusztáv, Pécs egyik legrégibb 
bankházának főnöke, törvényhatósági bizottsági tag a 
pécsi iparkamara, az O. M. K. E. és a pécsi kiállítás 
alelnöke, továbbá számos kuKuregvlct vezetője Bécsben 
56 éves korában meghalt. Holttestét Pécsre szállították 
és temetése ma délután volt nagy részvét mellett.

— Borzalmas bányakatasztrófa, Tokióból írják:
E hó 20-án a Bungó kerületben fekvő Togooka 
szénbányában robbanás történt, amelynél hivatalos 
jelentés szerint valószínűleg a bányában dolgozó 
négyszázhetvenegy munkás legnagyobb része életét 
vesztette.

— Gyilkos malomkő. Csajta községben a ma­
lomban árpát daráltak. A darálás közben az egy­
más felett forgó két malomkő közül a felső kő 
középen megrepedt és az egyik darab az cpp ott 
álló Mariovits István birtokosra zuhant, kinek a 
fejét teljesen szétroncsolta, minek következtében 
Mariovits azonnal meghalt. A malomkő lezuhanó 
másik darabja ugyanakkor a szerencsétlenül járt 
Mariovits öcscsét, Mariovits Károlyt érte, akinek a 
kő ugyancsak a fejét sértette meg oly súlyosan, 
hogy Mariovits Károly haldoklik. ' Szombathelyről 
azonnal kiszállt a vizsgálóbíró a helyszínére és a 
vizsgálatot megindította.

— Rendőrt hírek. Verekedés o budafoki utón 
I Hazafelé igyekezett az elmúlt éjjel a budafoki 
j utón Nádasdi Lajos napszámos két társával. Ut- 
j közben találkoztak Oláh Mihály pénzügyőri fővi- 

gyázóval. Nádasdi Lajos iitas "állapotban volt és 
belekötött a pénzügyőrbe, szóváltás, majd vere­
kedés támadt és Oláh Mihály a túlnyomó erővel 

I szemben kénytelen volt a kardját használni. Nd- 
I (tasdi Lniost a fején megsebesítette, mire a nap- 
I számos két társa elmenekült. Náaasdit a Rökus- 
I kórházba szállították. — Gyanús fehérneműi: Az 
I egyik üliői-uti zálogházban Mihahk György ló 
I éves napszámos ma délelőtt nagymennyiségű fe- 
I hérnemüt akart elzálogosítani. A zálogház ’ tulaj- ’
I donosának azonban feltűnt a dolog (s rendőrért 1 

küldött, aki a napszámost igazolásra szölliiotla tel 
Mihalik György nem tudott ielviláeositást adni 
arra nézve, hogy honnan szerezte a' fehérneműt.
A rendőr a főkapitányságra kisérte, ahol letartóz- I 
falták. I.uqkömérgcrés. Na<rv Teréz hu«z éves i 
nvomdászleány ma délben a Rollcnbiller-utcza 17 I 
számú ház kapualjában lugkőoldatot ivott. Súlyos" í 
belső sérülésekkel a Rókus-kórházba szállították, i

x Fodor-fele vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
íafik a gyermektorna és vívásra.

x A forradalom, a háború rémiti meg minden 
nemzetnek nagy férfiait. Ilyen forradalomból vált 
ki, győztesen magaslott ki társai közül az Első 
Alföldi Cognacgyár r. t. „Radial Elixir je.“

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha- 1 
tök Linhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, VII]., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, lo f j

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) A Király-Színház dolga. Egyik laptársunk 

híradása után mi is megírtuk, hogy Beöthy László 
eladta a Király-Szinházat Friedmann Adolfnak 
Os-Budavára igazgatójának. Színházak eladása’ 
megvásárlása nem tartozik a lehetetlenségek közé’ 
mi tehát elhittük, annál is inkább, mert manapság 
két színház vezetése a legveszedelmesebb vállal­
kozások közé tartozik. De Beöthy László czáfola- 
tot küldött, melyben kijelenti, hogy eszeágában 
sincs színházai valamelyikétől megválni. Kettős 
művészi személyzetet szerződtetett, kettős admi- 
nisztrácziót szervezett és ötven darab előadási 
jogát biztosította magának. Szinte sok is a jóból; 
vagy nem olyan jó az az ötven darab, hogy száz—’ 
kétszáz háromszáz előadásos jubileumokat lehetne 
remélni ? Szívesen elhiszsztik, hogy Beöthy László 
ragaszkodik mind a két miiintézetéhez.

(*) Magyar mürószok ReichcnhaUban. A magyar 
királyi Opera zenekarának két tagja, Fodor Izső 
és Danzinger Antal fényesen sikerült kamara-zenc- 
hangversenvt rendeztek. Előadtak egy vonósnégyes 
újdonságot Paepke Gusztáv, bajor királyi zene- 
>gazgatótól, továbbá Mozart zongoranégyest.

(*) Vecsey Ferencz programmja. Vecsey Ferencz 
világhírű fiatal hegedűművész honfitársunk legutóbb 
Osíendcben hallatta csodás játékát két hangverse­
nyen, melyeken a terem zsúfolásig megtelt két vi­
lágrész legfényesebb közönségével. Vecsey mind­
két este zajos sikert aratott; művészete eltörölhe- 
fetlen benyomást tett hallgatóira. A máris nagy 
művész e napokban érkezett haza Kcresztur nya­
ralói tuszkulánurnába, hol kipiheni a tanulás s 
hangversenyezés fáradalmait és uj erőt gyűjt egy 
uj tournéera. E körútnak három nagy hang­
verseny lesz a kimagasló fénypontja. Eze­
ket Berlinben, Hamburgban és London­
ban rendezi. — A két elsőt a berlini filhar­
móniai társulat közreműködése és Nikisch Arthur 
vezetése mellett. Londonban, a jövő év január 
29-én játszsza külföldön azt a hangversenyt, me­
lyet Hubay Jenő neki irt, s mclylycl a Zeneaka­
démia ünnepélyes megnyitásakor olyan nagy ha­
tást éit el. Hubay Jenő személyesen vezeti a lon­
doni filharmonikusok hires zenekarát. Ugyanezen 
az estén hallja majd a londoni közönség Bach 
kettős konczertjét is Vecsey és Hubay előadásá­
ban. Tavaly Budapesten játszotta ezt a klasszikus 
akotást nagy sikerrel a mester és az immár világ­
hírű tanítvány.

(*) fráter Lóránd Csinftlrdóbcn. E hó 27-én Csiz- 
fürdő igazgatósága Anna-bált rendez, amelyet 
hangverseny előz meg s azon két hires és kedves 
művészünk, Fráter Lóránd és Tarnay Alajos zon­
goraművész működik közre. A hangverseny iránt 
Lizas érdeklődést mutat nemcsak a fürdőközönség, 
liánéin az egész környék infeiligencziája is.

(¥) Bonn színháza megnyílik. Sok tenta és szó- 
fecsérlés folyt a múlt színházi szezonban a Berli­
ner Theater igazgatója, Bonn Ferdinánd viselt 
dolgai körül. Ez az ur Vilmos császár nagy kegyé­
vel dicsekedhetett és erre támaszkodva alaposan 
visszaélt a berliniek türelmével. Egyik botrányt 
rendezte a másik után. A császár végre is meg- 
sokalta a dolgot és haragosan elfordult kedvenezé- 
tői. Attól kezdve úgy látszott, mintha Bonn szc- 
rcncsccsillaga elhalványodott volna. Színháza 
jóval a szezon vége előtt bezárult. Azt beszélték, 
hogy megbukott. Most azonban az a hir járja be 
a berlini lapokat, hogy a Berliner Theater augusztus 
d-án újra megnyílik, még pedig „Sherlock Holmes“ 
háromszázadik előadásával, melyben a Bonn- 
házaspár játsza a két főszerepet.

^.T?tlnyo*'",erso Píil hazaérkezése. Szinyei-
Mer se i al festőművész, a mintára jziskola igazén­
ál*1 Münc henből, almi hosszabb ideig tartózkodott 
visszaérkezett a fővárosba. A művész müncheni 
időzése alatt látogatást tett Ahix üubncl-nül és
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Kedd, Julius 23.
Benczúr Gyulánál, aki ambachi nyaralójában a 
nyári szünet alatt is szorgalmasan dolgozik. 
Szinyci-Merse a nyarat sárosmegyei birtokán fogja 
tölteni.

(*) Hadísy-emlék a Bácskában. Bácstopolya 
város közönsége Bácska néhai hires szemorvo­
sának: Hadzsy doktornak, akihez messze földről 
is eljöttek magukat gyógyittatni az emberek, a 
város főterén díszes emléket állíttat, hogy háláját 
lerójja a nagy tudós iránt. Az emlék elkészí­
tésével a bizottság Teles Ede szobrász és Po­
gány Móricz építő művészt bizta meg, akik immár 
elkészültek munkájukkal, amit elfogadtak a kivitelre. 
Az emlék a tudós orvosnak kétszeres életnagysága 
mellszobra, igen érdekes, dekorativ hatású talap­
zaton, melyet magyaros stilusu mozaik-girlandok­
kal díszített az építész, mig elől az orvosi tudo­
mány szimbólumát alkalmazzák rája dombormű­
ben. A szobrot és a reliefet bronzba öntik, mig a 
posztamentet magyar terméskőből faragják meg. 
Az emléket az egész Bácskának részvételével az 
őszszel leplezik le ünnepélyesen.

(*) Parsifal jubileuma. Pénteken, e hó 26-án 
lesz huszonöt éve, hogy Wagner Richard Parsi- 
falja, a mester személyes vezetése mellett, először 
került színre _ Baireuthben. A szcnzácziós be­
mutató szereplői közül ma már csak a czimsze­
rep személyesítene, Winkelmann és Friedrich-Ma- 
terna Amália (Kundry) vannak az élők között. 
Scaria (Gurnemanz), Reichmann (Amfortas), Hill 
(Klingsor), Kindermann (Tilurei), Levy karnagy és 
maga a nagynevű szerző is az örök álmot alusz- 
szák.

(*) Elhunyt festőművész. Pixis Tivadar bajor 
festőművész, Kaulbach tanítványa, 76 éves korá­
kén Oberpöckingben meghalt. Pixis már huszonöt 
éves korában lett híressé „Huss bucsuzása bará­
taitól“ cziniü nagy festményével, valamint a bajor 
nemzeti múzeum számára készített freskóival. 
Később pompás kartonokat komponált német nép­
dalokhoz és II. Lajos király megrendelésére — a 
Wagner zenedrámáiról festményeket.

FŐVÁROS.
)( Bárczy az Olay-ügyről. Bárczy István polgár- 

mester újabban részletesen nyilatkozott az Olay 
Lajos képviselő által a főváros ellen hangoztatott 
vádakat illetőleg s ez a nyilatkozat híven tükrözi 
vissza a polgármester felfogását ez ügyben. — Az 
Olay-féle vádakat a polgármester is két részre 
osztja. Az a vádja, amely a törvényhatósági bizott­
ságot illeti, a polgármestert kevésbé érinti, a köz­
gyűlésnek lesz vagy legyen gondja e vádakat 
megtorolni, vagy kellő értékükre leszállítani, a tör­
vényhatóság fölött ö nem gyámkodhatik, de köte­
lessége védelmére kelni annak a tisztikarnak, 
melynek élén áll és amelynek megközelit- 
hellenségéről meg van győződve. — Ebben a 
meggyőződésében megerősíti az a köztudomású 
tény, hogy Olay általánosságban vádol, felhívására 
pedig — hogy a vizsgálat megindithatása czéljá- 
ból konkrét eseteket hozzon tudomására — az 
immunitás leplébe burkolódzik és nem tartja öt, 
a polgármestert illetékesnek arra, hogy a veze­
tése alatt álló tisztviselői kar megtámadott be­
csületének védelmére keljen, avagv valamely bű­
nös tisztviselő ellen, mini annak főnöke, eljárjon. 
A közvéleményt ez semmi esetre sem fogja Ítéle­
tében megtéveszteni, sem a tisztviselői kar rová­
sára, sem pedig Olay javára. Ami már most azt 
Illeti, hogy miképen fog a vádak alaptalansá­
gának kidcrülése után a vezetése alatt álló
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tisztikarnak elégtételt szolgáltatni, arra nézve a 
polgármester kijelentette, hogy az elégtételadásra 
nem tartja ethikai szempontból alkalmasnak — a 
tisztviselői kar részére pedig nem tartja elégséges­
nek — annak a közgyűlésnek bizalmi nyilatko­
zatát, amely maga is hasonló vádakkal és gyanú­
sításokkal van megterhelve. Ez könnyen félre­
magyarázásokra adhatna okot és az eddigieknél 
mindenesetre erősebb fegyvert adna elleneseik 
kezébe. Az elégtétel adására egyedül illetékesnek 
a belügyminisztert tartja, aki az országgyűlés szü­
nete utáni egyik legelső ülésen a vizsgálat leg­
apróbb részletének feltárásával fog mindenesetre 
elégtételt adni az alaptalanul megvádoltaknak, 
ha pedig lesznek bűnösök, azokra is le fog súj­
tani. A lapoknak az a közlése, hogy a polgármes­
ter már járt gróf Andrássy Gyula belügyminiszter­
nél és neki a vizsgálat megindítására vonatkozó 
adatokat bocsátott rendelkezésére, nem felel meg 
a valóságnak. A belügyminiszterrel erről az ügy­
ről még nem tárgyalt egyszerűen abból az okból, 
mert a miniszteri intézkedéseknek prejudikálni 
nem akar. Ha azonban a miniszter bármiféle, e 
vádakra vonatkozó adatot fog tőle kívánni, termé­
szetes, hogy a teljes világosság kideritheíése oká­
ból is a legnagyobb készséggel fog rendelkezésére 
állani.
I kenyérdrágaság ellen. A főváros tanácsa a
.R,U ,ár8>'al,a a hatósági sütőmühe-
lyek kérdésé és elhatározta, hogy a mérnöki hi- 
Ya*al részéről elkészített terveket megvizsgálás czél- 
jabol kiadja a magánépitési bizottságnak. A ható­
sági siitó-mühelvek, amelyeknek költségét 525 000 
koronában irányozták elő, — a tanács számítása 
szerint — a jövő év nyatán, vagy őszén kezdhetik 
meg az üzemet. - Darányi Ighácz földművelés­
ügyi miniszternek azt az ajánlatát, hogy szükség 
esetén az állami birtoknak kezelésében is készít­
hetnek és szállíthatnak a főváros piaczára kenye­
ret, a főváros tanácsa nagy köszönettel fogadta 
és elhatározta, hogy ebben az ügyben tárgyalá­
sokba fog bocsátkozni a miniszter részéről kikül­
dött megbízottal.

)( Tüdőbetegek ápolása. Gróf Andrássy Gvula 
belügyminiszter arról értesíti ma érkezett leiratában 
a főváros hatóságát, hogy elvben hozzájárul a ta­
nácsnak ahhoz a fölterjesztéséhez hogy a főváros 
valamely kórházával kapcsolatosan 400 tüdőbeteg 
számára állandó épületet emeljenek. — Hozzájárul 
ahhoz is, hogy ennek az állandó kórháznak az 
elkészültéig a tüdő-betegek számára ideiglenes el­
helyezésről történjék gondoskodás. Kijelenti továbbá 
a miniszter, hogy — bár a tanács véleményével 
ellentétben — a tüdőbetegek ellátását nem tarba 
kizárólagosan állami föladatnak, hajlandó az épít­
kezések, az uj beszerzések, fölszerelések költségei­
nek bizonyos részéi, illetőleg a törlesztések bizonyos 
hányadát — a napi ápolódijak emelésével — a 
költségvetésbe való beállítását engedélyezni.

)( Adó-kivetésről szóló lajstromok kitétele. A 
székesfőváros V-ik kerületi elöljárósága közhírré 
teszi, hogy az 1907. évre esedékes föld- és ház- 
bér-adó, valamint az ezek után való általános jö­
vedelmi pótadók megállapítása, továbbá: a tőke­
kamat adó, az I., II. és IV. osztályú kereseti adó 
és ezek járulékai, valamint a 111. osztályú kereseti 
adó után való általános jövedelmi pótadónak ki­
vetését az V. kerületben befeiezték és az ered­
ményről készített kivető-lajstromokat a mai naptól 
fogva, indus 29. napjáig az V. kér. elöljáróság 
adó-számviteli osztályában (Szalay-utcza 8. szám
I. em. 17.) a délelőtti hivatalos órák alatt, köz­
szemlére tcsz:k ki. A lajstromok megtekinthetők 
és a fölszólamlásokat egyrészt az elöljáróság ikta­
tójában lehet benyújtani, másrészt a kerületi kir. 
adófeliigyelőségnél (III. em. 64. sz.). A fölszólam­
lásokat 15 nan alatt lehet megtenni.

m

SPORT«
Kottingbrunni meeting.

— Első nap. —
Rendkívül élénk látogatottság mellett folyt le 

a kottingbrunni meeting első napja. A nap fő­
száma a 25,000 K-val dotált Schönaui-gátverseny 
volt, melyben az általunk kombináczióba vett lo­
vak voltak a finishben együtt Comme qui dirait 
kivételével, melyet a legutolsó pillanatban acci- 
dens ért és már indulása is kétséges volt. Tulaj­
donosa azonban, tekintettel az előrcfogadókra, 
mégis indíttatta, azonban természetesen ily körülmé­
nyek között nem érvényesülhetett. A versenyt a leg- 
izgalmasabb finish után jelöltünk Perchance nyerte 
rövid fejhoszsza! Dillon brilliáns lovaglása után 
Veronese ellen, mig Ikrény a harmadik helyet 
foglalta el Levente előtt. Az utolsó futamban ha­
lálos szerencsétlenség is történt, ugyanis a Dreher- 
isfálló lovasa, Svatos lecsúszott lováról, lába azon­
ban a kengyelvasban maradt és lova kb. 100 mé­
teren vonszolta maga után, minek következtében 
a szerencsétlen fiatal lovas halálos sérüléseket 
szenvedett. Megemlítjük még, hogy leginkább a 
fogadott lovak győztek és igy a papírforma érvé­
nyesült. Részletes eredmény a következő :

I. Handicap. Dij 2000 korona. Táv 1400 méter. 
I. Br. Springer3é sk Meglehet 54 és fél kg. 
(Farai). 2. Br. Üchtriiz Zs 3é sm Pomali 44 kg. 
(Finán). 3. Zangen I. 5é pher Mindme 47 és fél 
kg. (Pis). Futottak még: János bácsi (Vivian), Mat­
terhorn (Martin), Trente et quarente (Carslake), 
Villefranche (Birkenruth), Juana (Rigby), Majd egy­
szer (Cockeram), Koczkás (Heidt), Wohlklang (Sei­
ler), Pallós (Paul), Korhely (Kacsándi). Biztosan 
háromnegyed hoszszal nyerve, 2 hoszszal harma­
dik. Tot.; 10:43, 20:38, 113, 68.

II. Kétévesek versenye. Dij 4000 korona. Táv 
900 méter. 1. Lossonczy E. pk Jáva 52 és fél kg. 
(Krouzil). 2. Mauthner V. sk Superba 52 és fél 
kg. (Birkenruth), 3. Gr. Wenckheim D. sk Varró­
leány 52 és fél kg. (Vivian). Futottak még: Tilos 
(Pis), Mayrose (Martin), Nevermore (Tarai). Küz­
delem után háromnegyed hoszszal nyerve, három 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:74, 20:55, 31.

III. Scbönaui-dij. Gáiverseny. Dij 25.000 korona. 
Táv. 2400 méter. 1. Mauthner V. pm Perchance 
63 kg. (Dillon). 2. Báió Üchtritz Zs. sm Veronese 
63 kg. (Fejes). 3. Gróf Merán J. pm Ikrény 63 kg. 
(Huxtable). Futottak még: Levente (Kapusek), 
Broker (H. Áylin), Ilfracombe (Buckeniiam), Na 
also (Fache), Lánczhordta (Csompora), Comme 
qui dirait (Mason). Erős küzdelem után rövid 
fejhoszsza! nyerve, 2 és fél hoszszal harmadik. —- 
Tot. : 10 : 29, 20: 31, 64, 35.

IV. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona.
Táv 1000 méter. 1. Vonwiller A. pk Dorca 51 kg. 
(Seiler). 2. Báró Üchtritz Zs. sk Macska 49 és fél 
kg. (Heidt). 3. Meichl T. pm Engelschalk 49 és fél 
kg. (Southey). Futottak még : Jaffa (Paul), Czim- 
hora (Szente), Emgallo (Svatos), Mumus (Schima), 
Maratre (Bidder). Biztosan 2 hoszszal nyerve, 
másfél hoszszal harmadik. — Tot.: 10 ■ 2o’ 
20 : 21, 25, 23. ’

V. Allamdij. Dij 5000 korona. Táv 2400 m.
1. Br. Schosberger L. 4é sm Orphelin 57 kg. 
(Tarai). 2. Mauthner V. 4é pm Blair 57 kg 
(Birkenruth). 3. Br. Rothschild A. 3é stp Frau 
Gödi. 48 és fél kg. (Martin). Futottak még: Old 
Style (Heidt), Augur (Miles), Sárga csikó (krouzil). 
Vosges (Vivian). Könnyen egy' és fél hoszszal 
nyerve, ery hoszszal harmadik. — Tot. : 10-40 
20 : 26, 25", 24.

VI. Eladók akadályversenye. Dij 3000 korona
Táv. 3200 méter. 1. Dreher A. 4é pk Rebellin 
64 kg. (H. Aylin.) 2. Mr. Winner 4é pm Hogyne 
61 és fél kg. (Huxtable). 3. Mr. Paul 6é pk 
Sommerfrische 76 kg. (Mason). Futottak még-’ 
Saratoga (Rosack), Tűzi (Lawton), Postás (Csom­
pora), Banzaj (Fache). Igen könnyen 3 és fél 
hoszszal nyerve, 6 hoszszal harmadik. Tot • 10 • 23 
20 : 24, 36, 23. ' ’

VII. Kétévesek Imndicapia. Dij 2000 korona. 
Táv. 1000 méter. 1. Br. Rothschild A. pm Kottine- 
brunn 55 kg. (Mariin). 2. Br. Springer G ok 
Petronella 51 kg. (Heidl). 3. Dréhcr A. pk Bra- 
ganza 50 Kg. (Vivian.) Futottak még: Remek 
(Cockeram), Haluska (Carslake), Sturm (Krouzil) 
Letzte Liebe (Southey), Subito (Miles), Patkó (Pis)’ 
Küzdelem után íejhoszszal nyerve ötnegyed hosz­
szal harmadik.

*
— Második nap. —

A m i: nap programmja, a nevezések nagy 
száma után következtetve, szintén érdekfeszitő 
sportot igér. A nap főszáma az 5000 koronával
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dotált Urlovas-verseny, melyben Miután-nak van 
legtöbb chancea a győzelemre, mig helyre Pretty 
Dick várható.

Jelöltjeink a következők:
I. Veronese—Levente.

II. Kottingbrunn—Alca jacta.
III. lio - Bisamberg.
JV. Miután—Pretty Dick.
V. Fantomé.

VI. Masonlov—Na also.
VII. Match me—Bella.

() Prix du President de la Bepubliqne-t (dij 
100,000 frc., táv 2400 méter), ma délután Párisban 
a franczia Querido (I. Reiff) nyerte meg heves 
küzdelem után Herode II. és Quadi Halfa ellen. 
A vert mezőnyben voltak: Moulins la Marche, 
Bepno, Punta borda, Eider, Passeur, Bravo. — 
Tot.': 10 : 42. Helyre 10 : 20, 94, 18.

() A siófoki ussóverseny. A Balaton legnépesebb 
fürdőtelepe lett a nyári sportesemények szintere, 
mióta Fodor Károly mester vezetése mellett a 
fürdőigazgatóság sporttelepet létesifett.

Szép sikere, volt a Magyar Testgyakorlók Köre 
vasárnapi uszóversenyének is, melyet a Sióban 
rendezett a következő eredménynyel:

Seniorver senyek. Balatoni vándordíj: Alapí­
totta 1907-ben Hendl Kornél. I. futam: Balatoni 
dij. (100 m. magyar tempó). 1. Halmay Zoltán 
(MTK.) 52 mp. 2. Ónody József (MUE.). Indult 
még: Donáth Leó (FTC.) II. futam: Siófoki díj. 
(100 m. mellúszás.) 1. Baronyi András (MTK.) 1 p. 
10.6 mp. 2. Hendl Kornél (MTK.) 111. futam: 
Igazgatósági dij. (100 m. háfuszás.) 1. Fülöp Ká­
roly'(MAFC.) 1 p. 4.6 mp. 2. Hendl K. (MTK.) 
Indult még: Szántó J. és Misselbacher L. (MTK.) 
500 m. lóverseny. 1. Zachár Imre (MTK.) 8 p. 1.6 
mp. 2. Hajós henrik (MTK.) Indult még : Tóbiás 
(FTC.) és Műnk (MTK.) Zachár könnyen nyert. 
Vendégek versenye (100 m.) 1. Halmay Zoltán 
(MTK) 53.4 mp. 2. Onody József (MUE.)" és Műnk 
József (MTK.) holtversenyben. Indult még: Do­
náth (FTC.). 100 m. jumbrversenv. 1. Hirsch Mik­
lós (MTK.) 1 p. 2 mp. 2. Pongrácz Pál (OTE.). 
Indult még: Németh J. (MTK.) Oldboys-verseny 
(100 stafétauszás, 25 é. felüliek részére.) 1. MTK. 
a) csapata (Juventius K., Hajós M„ Láng László) 
58 mp. Ifiusági-\ersenvek: 100 ni. ifjúsági ver­
seny (17 éven alul). 1. Műnk József (MTK.) 56.4 
mp. 2. Hégner Jenő (MUE.). 3. Apor Lóránt 
(MUE.). 4. Breslmayer László (Balaton). Indult 
még: Gosztonyi A. "(BAK.). Rónay L. (MTK.) 
Szentgyörgyi "P. (Balaton). 100 m. középiskolai 
verseny. 1. "Apor Lóránt (MUE.) 57 mp. 2. Hirsch 
Miklós (MTK.), 3. Zsoldos Károlv (ÓTE.). indult , 
még: Gosztonyi A. (BAK.), Szentgyörgyi P. (Ba­
laton). 100 m. ifjusápi verseny (siófokiaknak). 1. 
Éliás Oszkár 1 p. 24'6 mp. 2. Steinhardt Rezső, 
indult még : Löwy József. Mellúszás (100 m.) 1.
Baronyi András 1 p. 5-2 mp. 2. Hégner Jenő. 
Indult még: Róth Henrik, fíátaszás 100 m. 1. 
Breslmayer László (Balaton) 1 p. 10.2 m. Indult 
még : Misselbache L (MTK.). 50 m. gxermekver- 
seny. (14 éven alul.) 1. Róth H. (MTK.) 1 p. 4’8 
mp. 2. Kronberg A. Indult még: Burgmayer F. 
(FTC.) és Halász Imre. Balaionmcllékiek versenye 
(100 m.) 1. Zsoldos Károly (ÓTE.) 1. p. 2 mp. 
Indult még: Lónay L. (MTK.)

() Sagyarország kerékpáros bajnoksága. A ma­
gyar kerékpáros-szövetség idei bajnoki versenye 
fényesen sikerült. Nagy közönség nézte a mille­
náris pályán rendezett versenyt, melynek minden 
számában sokan startollak és érdekes végkiizdel- j 
mek voltak. .

A szövetség bajnokságait egyik legrégibb és 
legszorgalmasabb kerékpárosunk Bdumlcr Ede 
nyerte meg, úgy az 1000, mint a 10.000 méterre.
A részletes eredmény ez volt:

I. Megnyitó verseny. 2000 méter. (A Condor 
K. K. dija.). Négv. előfutam után, 1. Barátit Ödön 
(Vándorkedv K. K.). 4 p. 03 mp., 2. Kiss Sándor,
3, Sebők István, 4. Vass Elemér.

II. Kezdők versenye. 1000 méter. (A Leltei K. 
K. dija). Két előfutam után. 1. Novak Lojzi (Ki­
tartás K. K.), I p. 52 . mp., 2. Krnent Károlv,
3. Gröger Károly.

III. .4 Af. K. Sz. bajnoksága 1000 méter. (A 
AV K. Sz. és a Vándorkedv K. K. dija). 1. Bíittm- 
ler F.de (Kitartás K. K ) I p. 33 mp., 2. Lővy 
Arthur, 3. Frisch Márton, 4. Plispöky Sándor.

IV. Nyeretlenek pointversenye. 5000 méter. (A 
Fővárosi K. L. dija). Tizenhat induló közül: 1. Ba- 1 
kanek János (Csillag K. K) 28 pont, 8 p. 56* 5 
mp., 2. Grőger Károly 17 pont, 3. Sommer Ferencz
11 pont.

V. A M. K. Sz. bajnoksága. 10.000 méter. (A 
M. K. Sz. és Edison K. E. dijai). 1. Büumler Ede 
(Kitartás K. K.) 16 p. 4515 mp., 2. Lővy Artur, 3. 
Kiss Sándor, Szakács István. Vezetődi): Kiss San­
der (Condor K. KJ

VI. Térelőnyversenv. 1000 méter. (A Budapesti 
K. E. dija). Három előfutam után: 1. Püspöky 
Sándor (Főv. K. E.), 2. Grosz Imre, 3. Barath 
Ödön, 4. Radó Lajos, 5. Kauczil Nándor.

() Atlétikai viadal Budán. A Budapesti Sport- 
Club vasárnap délután atlétikai viadalt rendezett a 
budai torna-egylet pályáján.

A viadal részletes eredményei ezek :
I. 60 m. síkfutás. 1. Scheer K. (BTC.) 2 mp.

2. Barkó J. (Postás), 3. Hamos L. (BBTE.), 4. Lu- 
dinszky L. (BTC.). II. 200 m. síkfutás hep. 1. Há- 
mos L. (BBTE.) 10 m. e. 234 mp. Ferenczy P. 
(Sz. F. T. C.) 15 ni. e. 3. Toldi b. (Postás) 14 m. 
e. Bartkó J. scratch. III. SCO m. síkfutás. 1. Bodor 
Ö. (Postás), 2. Penningcr G. (Postás). Idő: 2 p. 
8-8 mp. 25 méterrel nyerve. IV. 1000 méteres 
síkfutás (junior). 1. Simon F. (BTC.) 2 p. 565 
mp. 2. Hurbán I. (Sz. T. C.) 2. p. 57 mp.
3. Érti J. (BKTE.). 4. Bán K. (BKTE.). V. 7000 
méteres gyaloglás. 1. Simon F. (BTC.) 5 p. 19.6 
mp. 2. Drubina K. (BTC.). VI. 110 méteres gát­
futás (handicap). 1. Kováts N. (BBTE.) 11 m. 
hátrány 18.7 mp. 2. Bendl A. (BBTE.) 2. m. h. 
VII. ICO méteres stafétafutás. (400 300+2004-100 
m.) 1. Postások csapata. (Bodor, Berneg, Bartkó, 
Toldi) 2 p. 10.6 mp. 2. Sz. T. C. (Hurbán, Fe­
renczy, Licliteneckert, Krausz.) Vili. Távolugrás. 
1. Kováts N. (B. E. T. E.) 6 ni. 28 czm. 2. Hor­
ner A. (BBTE.) 596 m. IX. Sulydobás (handicap).
1. Szabó K. (B. K. T. E.) 260 czm. e. 1282 czm.
2. Hantzinger S. (BTC.) 220 czm. e. 1256 ezm. 3. 
Schiller Gy. (B. B. T. E.) 55 ez. e. 1180 czm. 
Igen rossz handicap. X. Diszkoszvetés. 1. Fran- 
cziskó A. (BTC.) 3150 czm. 2. Schiller Gy. 
(BBTE.) 3055 czm. 3. Szalay (BKTE.) 2948 czm.

() Magyar galamblövők győzelme Angliában. A 
Londonban most megtartott ga'amblövő-versenyek- 
ben magvar galamblövőink szép sikerrel veitek 
részt, bróf Zichy Kázmér, az Orsz. Magyar Ga­
lamblövő Egylet elnöke egy első, két második és 
egy harmadik dijat nyert. Báró Vécsey Miklós, az 
egylet igazgató választmányi tagja pedig egy első- 
dijat nyert.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Gróf Nyáry Bem bűnügye. A szemérem elleni 

bűntettel és hamis tanuszerzés bűntettével terhelt 
gróf Nyáry Rezső főrendiházi terembiztost, — 
mint megírtuk — az ügyészség indítványára a 
vizsgálóbíró a múlt hét végén újból letartóztatta. 
A letartóztatott gróf védője dr. Dési Géza ügyvéd 
az ügyészség vádirata ellen mondta be terjedelmes 
kifogásait a vizsgálóbíró utján a vádtanácshoz. A 
kifogd-.okban a védő azt vitatja, hogy a gróf bű­
nössége meg . "'u állapítható egyik vád tekinteté­
ben sem. A vádtanács majd hetek múlva fog 
dönteni a vád alá helyezés s a szabadonbocsátás 
kérdéseiben.

§ A gyilkossággal vádolt ügyvéd. A karlsruhei 
esküdtszék óriási érdeklődés melleit folytatja dr. 
Hau Károly gyilkossági pőrének tárgyalását. A pör 
nagyon megviselte a szerencsétlen embert, aki ki­
jelentette, hogy nem bán a, akármi történik vele, 
csak legyen még aznap vége a tárgyalásnak, hogy 
tudja, milyen sors vár rá, mert nem bírja tovább 
a gyötrő szenvedést. Hogy maga is siettesse a tár­
gyalás menetét, vallott őszintén s most már szinte 
csak kerülgeti a teljes beismerést.

— Vallani akarok, mondta. Meg akarom val­
lani, miért jöttem Londonból a kontinensre és hogy 
mit tettem ott. Azért jöttem a kontinensre és azért 
mentem Báden-Bádenbe, hogy Amerikába való 
visszautazásom előtt láthassam még Olga sógor­
nőmet. A feleségemnek nem szóltam róla, mert 
féltékeny volt Olgára. Ki kell jelentenem itt, hogy 
Olga semmi okot sem adott a féltékenységre; ma­
gamról nem mondhatom ezt.

— Miért változtatta el az arczát? — kérdezte 
az elnök. ">

— Hogy ne ismerjenek meg tíáden-Bádenbcn.
— Mi érdeke volt ebben ?
— Hogy ne tudjanak ottlétemről. Főképen az 

anyósom.
—- Tehát az anyósát telefonon a postahiva­

talba akarta csalni, ön pedig a MoÜior-villa körül 
ólálkodott, hogy láthassa a sógornőjét. Mit telt 
akkor, mikor látta, hogy a sógornője az anyjával 
együtt elment hazulról.

— Eldobtam a szakállt és kimentem a pálya­
udvarra.

— És ki lőtt rá az anyósára V
— Nem tudom.
— Nem is hallotta a lövést ?
— Nem.
— Miért hitte a felesége, hogy ön a bűnös.
— Mert nem volt alkalmam meggyőzni ártat­

lanságomról.
éjfélig tartott a kihallgatás, azután héttőig el­

osztották a tárgyalást

§ Egy választás epilógusa. A csikszentmártonl 
választásból kifolyólag szombaton, Csíkszeredában 
főtárgyalás volt, melyen az ügyész busz tusnádi 
és kozmási lakost vádolt hafóságellcni erőszak és 
zsarolás bűntettével. A törvényszék az összes vád­
lottakat felmentette.

§ Btlnvizsgálat a vas-zalai takarékpénztár ellen.
Az Udvary Ferencz által bukásba sodort „Vas- 
Zalamegyei első takarékpénztár részvénytársa­
ság“ volt igazgatósági és felügyelő-bizottsági 
tagjai, valamint alkalmazottjai ellen is elrendelte már 
a vizsgálóbíró a bünvizsgálalot, még pedig Udvary 
Ferencz ellen csalárd bukás büntette, Horváth Béla 
főkönyvelő ellen csalárd bukás bűntettében való 
bünsegités, az igazgatóság és a felügyelő-bizottsági 
tagok ellen pedig vétkes bukás vétsége miatt, mi­
vel a törvényben előirt kötelességeik elmulasztása 
és gondatlan üzletkezelés által a takarékpénztár 
bukását előidézték. Elrendelte egyúttal a takarék- 
pénztár üzleti könyveinek a megvizsgálását is. A 
könyvszakértői vizsgálat előreláthatólag 8—10 
hónapot igénybe vesz, mert a szakértőknek öt évre 
visszamenőleg kell az összes könyveket és iratokat 
vizsgálniok. Az összes könyveket a jövő héten 
szállítják be Körmendről a törvényszékhez. A 
Szombathely városi takarékpénztár bűnügyében a 
kihallgatások egyelőre befejezést nyertek.
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KÖZGAZDASÁG.
Készfizetés és jegybank,

— Bécsi hangok. —
Budapest, julius 22.

Odaát, Ausztriában ébredeznek. Mióta a 
kiegyezés dolgai állanak az érdeklődés közép­
pontjában, szünet nélküli a bécsiek harczi 
készsége. Hanem az ébrenlétnek, a harczi 
készségnek különös módjait tapasztaljuk né­
melykor. Mintha az a régi jó mondásunk soro- 
zódott volna odaát be a köziudat tárházába: 
ha nem győzesz okkal, bálran vágj közbe 
botokkal.

Készfizelés és Önálló jegybank — ez a 
keltő elevenébe vág Bécsnekj A másodikról 
tudják, hogy még messze van, mig valóság 
lesz a vágyakból, de az első, mely közelebb 
áll ahhoz, hogy életre keljen, már puszta emlí­
tésre is kőzrökönyödést vet felszínre. A készfizetés 
nálunk: az önállóság kezdete, náluk: a vég, a 
gazdasági szuprcmáczia megszűnésének első hír­
mondója. Hol féltenek bennünket, hol ijeszt­
getnek. Nagy tudálékossággal és még nagyobb 
képpel azt bizonyítgatják É Magyarországnak ve­
szedelmes lépés a gazdasági önállóságra való 
törekvés. És ha másként nem megy, a csavar- 
menetű okoskodásnak nincs foganatja, akkor 
elő liát a dorongokkal s gorombaságba, ko­
csis-tempóba fül az osztrák igyekezet.

Most is ilyen jelenséggel állunk szemközt, 
A N. \V. /átírnál vasárnapi számának közgaz­
daságé részében találjuk, a rovat élén a kö­
vetkező sorokat „Hochstaplertricks“ jelzővel 
díszítve:

„Mint mindig, úgy most is, a kiegyezési tár­
gyalásoknál ráterelődik a vitatkozás a készfizeté­
sekre. Magyarország, mely a készfizető országtól 
ép oly távol áll mint egy kulturországtól, kívánja 
ezt. Úgy tesz, mint a szélhámos (Hochstapler) aki 
csak elsőrangú hotelekbe száll és gőgösen lép 
fel, nehogy kidobják. A magyarok is, kik váltói­
kat Bécsben, még a bankráta felelt 1 »°."o-aI sem 
tudják elhelyezni, úgy akarnak feltűnni, mint gaz­
dag ország, hogy Intelüket javítsák. Magyarország 
valószintiig nem akarja, hogy továbbra is Ausztria 
legyen egyedüli hitelforrása talán azért, mert 
imponálni vél a francziálmak, vagy pénzt akc­
ióink, sürgeti a készfizetést, mi Ausztriára nézve 
csak formalitás. Az osztrák jegybank (Így!) egy 
pillanatig sem lesz annak a veszélynek kitéve, 
hogy jegyeit ne tudná nemes érezre beváltani. 
De éppen a Magyarországgal való összefüggés, 
a közösség kényszeríti a bankot arra, hogy drá­
gább legyen a rátája, hogy Így rendkívüli eszkö­
zöket rezerváljon, melyeket szükség esetén igénybe 
vehet. Az önálló jegybank és a készfizetések fel­
vételének követelése azoknak a magyar jobber-ck- 
nck a túlkapásai közé számítódnak, kik jelenleg a 
koalicziós pártokban túlsúlyra kerülnek. Magyar- 
ország tudja, hogy az önálló bank neki csak árt­
hat, prgstigc-ét csökkenti“
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Kedd, julius 23.
Majd igy folytatja:

„Hiba volna, ha kormányunk nagyzási hóbort­
ban szenvedő szomszédaink kívánságát nem telje­
sítené. Csakhogy a készfizetések felvétele csupán 
a bankközösség megszüntetése után következhet­
nék be, mert különben a magyar glóbus kudarcza 
nem lenne teljes“.

Eddig a bécsi lap közlése. Valami nagyon 
Kár lenne megütközni ezen az újabb szellemi 
termekén a jó szomszédoknak. Egy lap véle­
ménye még nem az országé — csakhogy ezek­
ben a sorokban az osztrák közvélemény lelke 
szólal meg. Azt mondják, nem vagyunk kész­
fizető ország, épugy mint kulturország. Tehát 
az is baj, ha nem vagyunk készfizetők, az is 
ha azok akarunk lenni. Szédelgők, mert 
bécsi pénzt akarunk és még nagyobbak, 
mert függetleníteni akarjuk pénzügyeinket 
Eddig mindig az hatotta át az oszrákokat 
hirdették uton-utfélen, Magyarország drágán 
megfizeti az önálló bankot, mert drágábban 
számítolja le majd bankja a váltókat. Most uj 
teória támad: a közösség kényszeríti rá az 
Osztrák-Magyar bankot, hogy drágábban mérje a 
pénzt. A készfizetések felvétele csak formalitás 
odaát — hát akkor miért húzódnak annyira 
tőle?

Kár volna sokat foglalkozni ezekkel a vé­
leményekkel, amit csodálatraméltó találékony­
sággal tálalnak fel az osztrákok. Épugy telve 
van ellentétekkel, mint más számos, gyakran el­
hangzó, vélemény, ami odaátról hozzánk jut., 
Ausztriában a „Wacht am Rhein“ remegteti 
meg a Burg ablakait, azért ;ni vagyunk a re­
bellisek. Bécsbe megy egy újonnan kinevezett 
magyar kormány s akkor a bécsiek bicskákat 
és holmi egyebeket dobálnak le az ablakon, 
de azért a magyar az ázsiai csürhc. Magyar- 
országon még tuczat-ember számba se megy 
valaki, ha nem tud németül és nekünk tudo­
másul kell vennünk azt, hogy a trón váromá­
nyosa kegyeskedik magyarul is tudni. Mi tehát 
nem vagyunk kulturemberek, hanem szédelgők 
tábora, azért mert a gazdaságilag haladó or­
szágok sorába akarunk lépni.

Elraktározzuk mindezeket a többi Bécsből 
kapott portéka közé, legalább újból megtanul­
juk, mint lehet belekapaszkodni lehető- és le­
hetetlenbe. Hogy- is mondta csak a jó öreg 
Ezopus azt a régi mesét a farkasról meg a bá­
rányról ?

Az Agrárbank rendkívüli közgyűlése. A Magyar 
Agrár- és Járadékbank, mely intézet aránylag rövid 
fennállása alatt máris pénzügyi életünk elite-jéhez 
számítódik, ma tartotta rendkívüli közgyűlését Bu- 
janovics Sándor udvari tanácsos elnöklésével. A 
rendkívüli közgyűlés egy behívását az alapszabá­
lyok módosítása tette szükségessé. A bank alapszabá­
lyai a mai rendkívüli közgyűlésen olyképen módosi- ! 
látták, hogy a koronaértékü részvények ezentúl frank- ! 
és márkaértékre is kiállithafók. A rendkívüli köz- j 
gyűlés ezt az indítványt jóváhagyta, majd közfcl- i 
kiáltással, a résztvevők lelkesedése közepette báró 
Madarasy-Beck Gyula dr.-t az igazgatóság tag­
jává választotta. A rendkívüli közgyűlésen 25 rész­
vényes jelent meg 26.890 drb részvény képvisele­
tében. A jegyzőkönyvet dr. Fellner Frigyes igaz­
gatóhelyettes, vezértitkár vezette. A jegyzőkönyv 
hitelesítésével Györgyei Illés és ifj. Erdély Sándor 
részvényesek bízattak meg.

Drágább a motorbenzin. A kedvezményes áru \ 
motorbenzin ügyében, melyről már beszámoltunk, ; 
a kereskedelemügyi minisztérium jóváhagyólag tu- ; 
domásul vette a petróleum finomító-gyárak bejelen­
tését, mely szerint a benzin árát június 1-étől 
kezdve 28 K-ra voltak kénytelenek felemelni. Itt 
említjük meg, hogy a pénzügyminiszter a minap 
kiadott rendeletével megengedte, hogy a motor­
benzin rendkívül sürgős kiszolgáltatásának szük­
sége esetében a megrendelő jegyeket az illető ás­
ványolaj finomító-vállalat is kiállíthassa.

Bécsi bankok ipari vállalkozásai. A Kreditanstalt 
— mint lapunknak jelentik — tárgyalásokat foly­
tat az Anton Bauer kartonnyomó gyári czéggel, ; 
oly czélból, hogy a vállalatot részvénytársasággá j 
alakítsa át. A gyár telepei Königinhof-ban vannak, j 
Az Anglobank With. Haas ct Cic bőripari czéggel ^ 
folytat tárgyalásokat a vállalat részvénytársasággá . 
való átalakítása tárgyában. A bank megszerezni j 
óhajtja a vájlalatot, hogy aít Korlátolt felelősségű ,
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társasággá alakítsa át; állítólag 600.000 korona 
tőkéje lenne az uj társaságnak. A ezég telepei 
Bécsben és Ncu-Erlaa-ban vannak s az uj alaku­
lásban a bankkal együtt néhány nagyobb bőr­
gyár is résztvenne.

Az őszi lusnslóváaárok. Luxuslóvásárokat illető­
leg a folyó év ősze igen mozgalmas lesz főleg 
Budapesten. Már augusztus 23-án megtartják a 
Tatterszallban a telivér anvakanczák és éves csi­
kók árverését, augusztus 25- és 26-án országos 
lóvásár lesz. Szeptember 29- és 30-án és október
I- én a szokásos nagy őszi luxuslóvásár, amelyre 
mar megindultak a bejelentések. Október 7-én 
telivér lovak árverése. Október 10-, 11- és 12-én 
tartják meg a ménlóvásárt, mig november 10- és
II- én az utolsó országos lóvásárt.

Két nagy technikai ezég fúziója. Vasárnapi szá­
munkban megírtuk, hogy a monarchia két első­
rangú, műszaki czikkek kereskedésével foglalkozó 
üzlete: Kuschnitzky és Grünhut és a Pick és Win- 
terstcin ezég fuzionálni fog. A czél, melynek el­
érésére a két vállalat egyesítésével törekszenek, — 
mint értesülünk — az, hogy az üzletkezelésben 
megtakarítások legyenek elérhetők, hogy a kiviteli 
üzlet, melylyel mindkét ezég erősen foglalkozik, 
tervszerű munkamegosztás alapján legyen művel­
hető, valamint, hogy a két ezég tulajdonosai, akik 
most már több iparvállalatban is részesedve van­
nak, túlságos munlcaterhükön valamelyest könnyit- 
hessenek. A tranzakeziö olyformán terveztetik, 
hogy a Pick és Winferstein ezég prágai és bécsi 
üzletei, valamint a Kuschnitzky és Grünhut ezég 
bécsi telepe egy korlátolt felelősségű társaság (G. 
m. b. H.), esetleg egy betéti részvénytársaság tu­
lajdonába mennének át, mig mindkét ezég buda­
pesti fióktelepeit egy külön magyar részvénytársa­
ság venné át. A részvénytőke nagyságának meg­
állapítására a tárgyalások még folyamatban van­
nak. A magyar vállalat vezérigazgatói állására 
Schönfeld Zsigmond, a Pick és Winterslein ezég 
budapesti üzletének társtagja van kiszemelve.

„Tisza István“ nem sülyeiit el. A manókban az 
a hir terjedt el, hogy a Magyar Keleti Tengerhajó­
zási Részvénytársaság „Tisza István“ nevű gőzöse 
egy bukaresti távirat szét int teljes rakományával a 
Fekete-tengeren elsüllyedt volna. Erre nézve a tár­
saság igazgatósága arról érlesit bennünket, hogy a 
hir teljesen alaptalan, mert a „Tisza István“ gőzös 
tegnap Hamburgba szerencsésen megérkezett

Az osztrák kormány tárgyalásai a hajózási társa­
ságokkal. Az osztrák kormány — amint értesülünk 
— tárgyalásokat folytat az osztrák Lloyd-áa\, va­
lamint az Auslro-Amerikana-va] a brazíliai és ar­
gentínai szolgálat elvállalása tárgyában.

A marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara 
legutóbbi rendes közgyűlésén igen fonlos tárgy- 
sorozat során foglalkoztak Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszternek a kamarához inlézett több- 
rendbeli leiratával. A kamara előterjesztésére a 
kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy indokolt 
esetekben szívesen nyújt módot kereskedelmi 
alkalmazottaknak megjutaimazására és felhívta 
a kamarát, hogy érdemes egyéneknek elis­
merésben, pénzjutalomban, süt kivételes ese­
tekben legfelsőbb helyen való kitüntetés­
ben részesítése czéljából tegyen javaslatot. 
Örvendetes tudomásul vette a közgyűlés a keres­
kedelmi miniszternek azon rendeletét, amelv sze­
rint a székelv ipari akcziő érdekében a kisiparo­
sok támogatását és a tanonczkénzés fejlesztését - 
jövőre a marosvásárhelyi ipari szakiskola igazga- j 
lóságának és a kamarának javaslata szerint ! 
kívánja intézni a kormány. Ennek minél na­
gyobb sikerrel való megoldhatása czéljából az ipar- : 
iskolai igazgatósággal egvetértőleg azt javasolja, j 
a marosvásárhelvi kereskedelmi és iparkamara, 
hogy tanonczlartásra csak a legkiválóbb és esetleg \ 
segély igénybevétele árán is a legjobban felszerelt j 
műhelyek vétessenek igénybe. Ezenkívül a tanoncz- I 
képzésnél az illető vidék specziális ipari viszo­
nyait fogják szem előtt tartani. Felterjesztést inté­
zett a kamara a kereskedelmi kormányhoz a va­
sárnapi munkaszünetnek minél íápahb körben való 
respektálása iránt és egyúttal aziránt is. hogy az 
ipartörvény revízióját ezélzó javaslat újból való 
véleményezés védett a kamaráknak és az összes 
ipari intézményeknek adassák ki.

A Kőbányai gőiíőg'e-yár részvényeinek áresése.
A KV hányái pőziéplaevár részvényei a szombati 
1200 K-ás jegyzéssel szemben, a mai tőzsdén 
1100 K-án zárullak, tehát kerek 200 koronával
olcsóbban. Az átesés ... mint értesülünk — arra
vezethető vissza, hogy a vállalat az idén előrelát­
hatólag ugyanolyan osztalékot (40 koronát) fizet, i 
mjnt tavaly s miután ez a tőzsde várakozásait nem I
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elégíti ki, forszirozottan kínálták a papirt A rész­
vényekre a lekaszabolt árfolyam mellett sem akadt 
vevő, úgy, hogy kötés nélkül érte cl a kurzus a 
mai alacsony nívót.

A sztrájkok számontartása. A sztrájkok elleni
hathatós védekezés és a munkásügyek kezelésé­
ben szükséges egyöntetű és egységes eljárás érde­
kében felhívást bocsátott ki a Magyar Építőiparo­
sok Országos. Szövetsége az összes vidéki szövet­
ségek elnökségeihez, hogy a szövetség területén 
fennálló sztrájkokról, azok kitörésének idejéről 
pontos és hiteles kimutatásokat a legrövidebb idő 
alatt küldjenek, be a jövőben kitörő sztrájkokat 
pedig mindenkor legkésőbb 24 órán belül jelentsék 
be a Vili. kér. Német-utcza 22. szám alatt levő 
központnak. Ezen intézkedést az tette szükségessé, 
hogy egyes szövetségek a területükön fennálló 
sztrájkról, csak hetekkel a sztrájk kitörése után 
értesítették az építőiparosok szövetségének köz­
pontját. !

Az alagut-társaság feloszlása, A napokban meg­
írtuk, hogy a Budapesti Alagut-Társaság feloszlik, 
mert az állam az alagutat átveszi. A feloszlást a 
tegnap tartott rendkívüli közgyűlésen mondották 
ki, amelyen a feloszlás megejtését egy bizottságra 
bízták, melybe az eddigi igazgatókat: báró Hoch­
meister Frigyest, gróf Karátsonyi Jenőt, Zsák Hu­
gót és Kerntler Ferenczet, kivülök Havassy Dezsőt 
a Magyar Általános Hitelbank ezégvezetőjét válasz­
tották be. A legközelebbi közgyűlést, mely a vagyon 
felosztása iránt lesz hivatva intézkedni, a törvé­
nyes hat hónapi hirdetési idő letelte után tart­
ják meg.

A szepesi iparkiállitás. A szepesmegyei ipar- 
kiáliitást — táviratoznék lapunknak — tegnap dél­
után zárták be ünnepélyesen. Folgens Kornél 
kiállítási elnök üdvözölte a megjelent Salamon 
Géza főispán védnököt, aki válaszában hosszasan 
fejtegette a fejlett szepességi ipar dicsőségét. 
Ezután a kiállítási titkár felolvasta a kitüntetett 
gyárosok és iparosok névsorát, mire a kitüntetések 
kiosztása következett.

Birtokeladás. Zsilinszky Mihály nyugalmazott 
államtitkár, főrendiházi tag, 1100 holdas birtokát 
— mint értesülünk — eladta Heimann Sándor 
nagybirtokosnak és Geiringer Károly mérnöknek,

A tőzsdetanács ülése. A budapesti áru- és érték­
tőzsde tanácsa szombaton Kornfeld Zsigmond el­
nöklésével teljes ülést tartott, amelyen a napirend 
során tudomásul vette, hogy a királyi tábla elnöke 
a választott bíróság ügykezelését kiküldöttje, Bubla 
Ferencz táblai tanácselnök által megvizsgáltatta és 
a vizsgálat alkalmával észlelt tapasztalatok fölött 
a választott bíróság elnökének megelégedését 
nyilvánította. Elrendelte továbbá a Pesti Hazai 
Takarékpénztár-Egyesület nyeremény-jegyeinek, a 
Magyar Textilipar Részvénytársaság részvényeinek 
és a Magyar Gázizzóíény R.-T. részvényeinek tőzs­
dei lajstromozását és jegyzését. A folyóügyek el­
intézése után tudomásul vette az épitőbizottság 
azon jelentését, hogy a tanácstól az uj tőzsdeépü­
let megalkotása körüli munkálatok iránt nyert 
megbízatásának immár megfelelt és részére az 
előtte már minden részletben ismert számadások 
alapján a fölmentvényt megadta. A tanácsnak az 
épitőbizottság tevékenysége iránt érzett elismeré­
sét Székely Ferencz tőzsdetanácsos tolmácsolta és 
hálával ecsetelte azt a munkát, amelyet Kornfeld 
Zsigmond, mint az épitő-bizoltság elnöke az épü­
let megalkotása érdekében kifejtett.

Dj szénsavgyár. Buziásfürdő bérlője, Muschong 
jakab vállalkozó szénsavgyárat létesített, mely az 
ottani természetes szénsavforrásokat használja fel. 
Az uj vállalat a kilenczedik, mely hazánkban szén­
sav előállításával foglalkozik. A fennálló gyárak 
teljesítőképessége az uj vállalat nélkül is legalább 
200.000 tartályra (á 10 kg.) tehető, holott a hazai 
szükséglet csak körülbelül 100.000 tartályra rúg.

üj szakosztály a Csarnokban. A Magyar Keres­
kedelmi Csarnok helyiségeiben ma a grafikai szak- 
üzlettulaidonosok szakosztályt alakítottak. A szak­
osztály elnökévé: Puszfafi Zsigmond, alelnökivé: 
Fuchs Dávid és előadójává: Kaufman Gyula lelt 
megválasztva.

Vasútépítés Szerbiában. A szerb államvasutak 
igazgatósága pályázatot hirdet egy Vrazogruac— 
N egoi in Kusjak közti 63 km. hosszú vasút építé­
sére. A pályázati feltételek a budapesti kereske­
delmi és iparkamara irodájában tekinthetők meg.

Az orvhalászat ellen.. Darányi Ignácz földmive- 
léstigyi miniszter leiratot intézett a székesfőváros 
hatóságához, valamint a többi törvényhatóságok­
hoz is, az újabban ismét nagyon lábrákapott orv- 
halászat megakadályozása végett. A miniszter a 
leiratban felhívja a törvényhatóságok figyelmét 
arra, hogy a legszigorúbban utasítsa a halászat«
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tilalom ellenőrzésére és végrehajtására hivatott 
hatósági közegeket, hogy az árvizeknek várható 
leapadása után is gondosan felügyelet alatt tartsak 
a kiöntések lefolyását és amennyiben a halak fo­
gására vagy visszatartására irányuló átkötéseket 
látnak, azokat azonnal semmisítsék meg; a tette­
seket pedig kinyomozva, haladéktalanul jelentsék 
föl az illetékes ' hatóságnál, hogy az soronkivül 
megindíthassa a megtorló eljárást.

A magyar ipar pártolása. Gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a következő 
rendeletet intézte a budapesti, valamint a többi 
tanfelügyelőségekhez is:

„Felhívom a tanfelügyelőséget, értesítse szi­
gorú miheztartás végett a felügyelete alá tartozó 
állami és községi iskolák igazgatóit, hogy a ve­
zetésükre bizotf intézetek iskola szer-szükségletét 
ezentúl kizárólag hazai készítményekből fedezzék; 
mert külföldi forrásokból csak olyan iskolai szerek 
beszerzését engedhetem meg, amelyeket hazánk­
ban ez idő szerint megfelelő módon előállítani 
még nem tudnak. De állami tanintézeteknél az 
ilyen beszerzésekre is minden egyes esetben ki 
kell kérni az engedélyt a tanszermúzeum utján a 
minisztériumhoz intézett beadványban. _ Az enge­
dély nélkül beszerzett külföldi gyártmányok árát 
az illető megrendelő fogja fizetni. Kétes esetben, 
vagy bárminemű kérdéses dolgokban forduljanak 
az illető igazgatók az Országos Pedagógiai Könyv­
tár és Tanszer muzeum elnökségéhez (Budapest, 
Vili. kér., Szentkirályi-utcza 47. szám.) Az elnök­
ség a szükséges felvilágosítást mindenkor készsé­
gesen meg fogja adni.

Hajózási ügyek. A Dunagőzhajózási Társaság 
közli, hogy Orth megállóhelyet és Fischamend 
állomását a mai nappal ismét megnyitotta, Nagy­
tétény állomását pedig a nagy vízállás miatt az 
áruforgalom részére ideiglenesen megszüntette.

Szállítások. A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara irodájában a következő pályázati hirdet­
mények tekinthetők meg: a soproni m. kir. posta- 
és távirda igazgatóság: 11 darab kerékpár szállí­
tására (pályázati határidő augusztus C. déli 12 óra);
— a m. kir. állami nyomda igazgatósága: az ál­
lami nyomda szénráktárának kibővítése körüli 
munkák végzésére (augusztus 8. déli 12 óra); — 
a m. kir. szabadalmi hivatal: az 1907—1908 évi 
fütőévad fa és szénszükségletére (augusztus 10 
déli 11 óra); — a ráczkevet kir. járásbíróság: az 
1908. évi pirszén és kemény tűzifa szükségletére 
(juüus 24. délelőtt 10 óra); — a szerb kir. posta- 
és távirdaigazgatóság: 1100 darab különböző zsá­
kokra hirdet szóbeli versenytárgyalást Belgrádban 
(augusztus 3-án); — a bolgár utépiszeti hivatal 
igazgatósága: 32 vasszerkezetű uthidakra és azok­
nak elhelyezésére (augusztus 30. délután 5 óra);
— a pólái cs. és kir. tengerészeti hivatal: 1089
darab különböző méretű faczölöpökre.

Hogy állanak a komlóskcrtek? Külföldön. Általá­
ban ahonnan csak jó terméshirek jönnek, az a 
vélemény, hogy az idén 8 10 nappal előbbre áll 
a növény fejlődése, mint más években — daczára 
a kései kitavaszodásnak! A cseh saazi jelentések 
a vidéki kertekről egész burkoltan azt Írják, hogy 
nem kielégítőnek nem mondhatók. Atischa vidé­
kén ugyan későn indult a komlófejiődér,, s bár 
tetőt nem ért, sokat fog Ígérni, ha melegebb napok 
jönnek; Polépp határában egy jégverés tett sok 
kárt, s általán kevesebb a kiviritás, mint máskor. 
Felsö-Ausztnában vegyes a komlókertek állása, a 
gyakori erős időváltozás nyomán egyenlőtlenül fej­
lődnek a komlós tövek, s helyenként a korompe­
nész lépet fel tömegesen (tehát már előbb sok volt 
a hamuféreg!) a korai komló hitvány! A morva 
komlósvidéken sokára tavaszodon ki, a komló­
szüret idejére alig ér el a komló teljes fejlett­
séget, kevés a mellékhajtás is. Már a bajor 
Holledauoan jobban állanak a kertek, igen kevés 
kivétellel; Hersbruck vidékén egyenletes a fej­
lődés, bár nem valami erőteljes, Nürnberg kör­
nyékén is melegebbre fordulván az idő, elég jók 
a remények 1 Würtembergben az éjjelek hidegek, 
igy a komlóslövek egyenetlenek. A stájer Sachsen- 
felben rossz időjárás következtében kevés mel­
lékág fejlődött s a kiviritás egyenetlen. Belgium­
ban a hideg éjjelek hátráltatják a komló fejlődé­
sét, ugyanezt jelentik az angol tudósítások is, 
azzal a súlyosbítással, hogy ott már mossák (s 
nem permetezik!) a komlólombot a levéltetű tö­
megek s penészbe"ok ellen s hogy közepesen 
alóli termésre lesz kilátás. Észak-Amerikából 
jól terméseket jósolnak. — A piaczokon még 
mindig van tavalyt komló, igy Saazban ís 
mintegy 300 q. (s ebben 50°,, magyar-tarka.) 
Niirnbctgben is áll még a tavalyi komló-üzlet s 
inig Saazban közepes áruért 100 10G koronát fi­
zettek, addig a bajor piaczon 75—85 márka az ár 
50 kilónként. Ma tehát európaszerte közepesen ál­
lanak a komlóskcrtek a ha julitis végéig igy ma­
radnak, még megérjük, hogy simán adódnak cl a 
tavalyi veres komlók is — sajnos van magyar ter­
més is ilyen.

Hazánkban is korábbi a komló tejiődése 
mint más években; a clunántul kvrai kénjé­

ben már szedik is a nyári tőkéket Az alföl­
dön jól telelt a komlótő, a késői tavasz után 
egész gyorsan fejlődött s általán 5—8 mellék­
hajtása van, legbujább a Dél-Bácskában 6—10 
mellékhajtással, 40% már virít. Itt a kar 
5% helyenként. Bácspetröczön egy' helyi ügy­
nök üj komlóért (nyersen) 40 fillért kínai 
kilónként. A Toronlálban sok régi komlót kivág­
tak, a tavalyi gyenge árak hatása alatt a meglévők 
közepes állásúak. Allah kárt vagy penészbajt se­
honnan se jelentenek, általában tehát ma közepes­
nél jobban áll a komló. S ez fontos, mert Bácska 
100Ö holdas komlósterületeive! ma uralja a hazank 
komlótermelését. Az erdélvrészeken hosszabb lévén 
a tél, később is fejlődtek a komló-tövek, igy 
aránylag nem oly buják, de kielégítő állásúak, a 
viritás már általános, a korai tobozos, mert 
helyenként nagy volt a meleg (eső nélküli), 
amíg máshol a bolha és atka tett °/o-ban 
ki nem fejezhető kicsi kárt. A Felső-Maros 
mentén helyenként gyenge, máshol elég erős 
a növés 3-4 mellékággal. Az Olt mellett ma 
600— 700 kgr. termést remélnek ! A felvidéken a. 
száraz hideg, később a száraz meleg idő akadá­
lyozta a fejlődést s ráadásul helyenként a jégverés 
is tett kárt (50°o). Itt hát gyengék a kilátások! 
A Dunántúlon jól telelt, 5 6 mellékága lett, 
50%-on már toboz van s közepes termést remél­
nek. Némely fehérmegyei kertben a ezukorrépa- 
táblák mellett az ormányos bogár rágott le sok 
uj komlóhajtást (20-22% kárral) ezt a bajt jó 
lesz bővebben tanulmányozni, mert majd igen 
meg talál nőni. Újabb" kerteket Vasmegyében, 
Bácskában, Nagyküküllőben ültettek, összesen 
18-22 terjedelemben!

Nyílt-tér.
(E róva tan közlőitekért coin vállal lclclóséget a szezkesztégé^.)
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yóg yeeerési, drogéria de finomabb ttzletelíbi 
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Kedd, juüus 23

flrnnml ás halhólyag, 30% engedmény tucza. 
tonRint 1-10 forintig. Oapot-Aooricain rövid, 
2—3 forintig. Bintagyfijtomény (25 db) a leg- 
finomabb minőség urak részére 6 frt. Irriga­
tor, felszerelve 2—5 írtig. Diana-övek, legtino. 
mabb 2.50, 8.-, 3.50 frt. Binden megrende­
lésnél 30% engedmény. Árjegyzők ingyen.

Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.
Anker-udvar (Király-utcza sarkán.)

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Teljes üzlettelenséget kellett ma konstatálni 

úgy a készáru- mint a határidűpiaezon. A hausse« 
istáknak van elég engagementjük és nem akarják 
azt szaporítani, ellenben a kontremincurök már 
ezidén kivették a részüket a veszteségből és a 
további fejleményeket kívánták bevárni, llv módon 
hiányozván az impulzus úgy fel- mint lefelé, tel­
jes stagnácziót kell tapasztalni. A néhány kötés­
nek, melyet ma csináltak, a nagyobb része eladás 
és haszonbonyolitás volt, minek következtében az 
árak inkább hanyatlottak. Ehhez járult még a 
készárutizlct gyenge forgalma is, ami szintén
lanyhulólag hatott az árakra.

*
Készbuza gyenge kínálat és hiányzó vétel- 

kedv mellett ma bágyadt irányzatú volt. Elkelt 
néhány ezer métermázsa, alig tartott árakon. Leg­
drágábban 11.80 koronán tiszavidéki 150 q 79-5 
kgos cs legolcsóbban 10.80 koronán 100 q 74\5 
kgos felső tiszavidéki búza adódott el. Rozs jól­
tartott, árpa nem változott. Zab jobb forgalom 
mellett nem változott, mig tengeri ártartó.

Határidők kenyérmngvakban csendesek ma­
radtak, mig takarmányezikkek tartottak.

*
Eladatott:
Ó-Busa. Tiszavidéki: 150 mm. 79-5 kg. 23.60 

korona, 300 mm. 78 kg. 23.30 korona, 500 mm. 
78 kg. 23.30 korona, 300 mm. 78.5 kg. 23
korona, 100 mm. 74 a kg. 21.60 korona, felső.

Bácskai: 100 mm. 76 5 kg. 22.40 korona.
Pestvidéki: 100 mm. 78 kg. 22.90 korona, 

130 mm. 76 7 kg. 22 korona.
llj-Buza. Pestvidéki: 150 mm. 78 5 kg. 23

korona, 150 mm. 78 kg. 22.75 korona, V>0 aim. 
77 kg. 22.75 korona, 100 mm. 77 kg. 22.75 ko­
rona, 400 mm 77 5 kg. 23 korona, 500 mm. 79 5 
kg. 23 korona, 500 mm. 78’5 kg. 22.95 korona, 
VII 20-ról.

Tiszavidéki: 100 mm. 79-5 kg. 23.45 korona, 
200 mm. 79'5 kg. 23..50 korona, 300 mm. 79
kg. 23.40 korona, 500m. 78 kg. 23.10 korona,

j 150 mm. 76 kg. 22.60 korona.
Bácskai: HM) mm. 76'8 kg. 22.60 korona, 500 

mm. 77'5 kg. 22.90 korona.
Rozs: 100 mm. 17 korona, kpf., par.
$!ab. 100 mm. 16.40 korona, kpf., 200 mm. 

16.30 korona, kpf., 2(X1 mm. 16.20 korona, kpf., 
300 mm. 16.20 korona, kpf., 200 mm. 16.20 ko­
rona, 700 mm. 16.15 korona, kpf., 700 mm. 16.15 
korona, kpf., 200 mm. 15.80 korona, kpf., 3C0 
mm. 15.70 korona, kpf.

T. Árpa. 600 mm. 13.95 korona, 3 hóra.
Bozs, ui 800 mm. 17.20 korona, kpf., par., 

400 mm. 17.20 korona, kpf., 700 mm. 17.20 ko­
rona, kpf.. par., 600 mm. 17.10 korona, kpf., par., 
100 inni. 17.10 korona, kpf., par.

Az árak íoo kg.-kint koronaírtékben értendők.

I-iíAiÜ
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1907. julius 20-lói iulius 22-ig:.

Búza
Érkezed:

46128
Elszállitta

Rozs 3541 ____

Árpa 1033 —

Zab 7484 6292
Tengeri 19183 12313
üszt 900 30084
Korpa 100 11043

toló- és pénzváltóbank-------- .----- .—, Magyar
jelzálog-hitelbank If. kib. —.---------- .—, Osztrák­
ul agyar államvasut —.-------- . , Dőli vasút
144.50 —145.50, Rimamurányi vasmű
Magyar 
vasút — villamos vasút ■

koronajáradék
—.----- , Városi
Orosz járadék —.---------

jelzálogsorsjegy —.-------zalékos 
bank —

11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vénv 651.——651.50, Magyar hitelbank 754.— —
754.50, Magvar leszámítoló- és pénzváltóbank
494.-----494.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
483.-----483.50, Osztrák-magyar államvasut 657.—
—657.50, Déli vasút 145.50 -146.—, Rima­
murányi vasmű 541.—541.50, Magyar korona­
járadék 93.-----93.05, Magvar aranyjáradék 110.75
— 111.—, Közúti vasút "542.——542.50, Városi 
villamos vasút 291.-----291.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde üzletiden maradt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 650.-----

651.50, Magyar hitelbank 753.-----754.—, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank----- .------—,
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. —.------------ ,
Osztrák-magyar' államvasut 656.-657.—, Deli 
vasút 145.50—146., Rimamurányi vasmű 540.—
540.50, Magyar koronajáradék 93.05 93.10,
Magyar aranyjáradék —.---------- --- Közúti vasul
541.50 .542, Városi villamos vasút 290.50-291.50 
—Orosz járadék —.-------- ----------------------

A halát ídöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza októberre 11.40, 11.43. 11.38, 11.45, 11.37. 

11.40.
Rozs októberre 8.95, 8.°R, 8.90.
Zab októberre 8.07, 8.09.
Tengeri augusztusra 6.26, 6.29.
Tengeri 1908. májusra 6.36, 6.40, 6.35.

Déli 1 órakor zárulnak:
Búza októberre------------------------- 11.39—11.40
Rozs októberre------------— — --------8.92 - 8.93
Zab októberre —-------------------------- 8.08 8.09
Tengeri augusztusra —--------------— 6.30 -6.31
Tengeri 19Ö8. májusra---------------- 6.39 6,40

Délutáni forgalom.
Délután kissé elhanyagolt irányzatra az árak 

pár fillérrel elgyöngültek.
4 óta 30 perczkor záródnak •

októberi búza 11.34 11.35 
októberi rozs 8.90—8.91 
októberi zab 8.04 8.05 
auguszt. tengeri 6.27—6.28 
májusi tengeri 6.37—6.38

Értéktőzsde.
Az üzlettelenség ma már elérte tetőpontját, 

amennyiben délelőtt a vezető értékben, osztrák 
hitelrészvényben egyetlen egy kötés sem jött létre. 
Még a déli tőzsdén csak szórványosan előfordul­
tak kötések stagnáló árfolyam mellett. Némi figye­
lemben csupán déli vasúti részvények részesültek, 
melyek bécsi ösztönzésre 1 — 1.50 koronával ma­
gasabb árfolyamon kerestettek. Ily körülmények 
között a hangulatok kezdettől végig kedvetlen ma- j 
radt és az árfolyamok az egész vonalon lemor- j 
zsolódtak. A helyi értékek piaczán a legintenzi­
vebb üzlettelenség mellett bágyadt irányzat ural­
kodott. A legtöbb értékek kináltattak, anélkül, 
hogy vevők jelentkeztek volna. így alábbszáll! 
kőbányai téglagyár 200.—, Magyar jelzálogbank 
2.—, Franklin 10.—, Közúti vasul 1.50 koronával.

Elótőisde.
Az előtózsde üzletfelén volt.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény----- .--------.—(

Magyar hitelbank 754.----- 754.50, Magyar leszámi-

Közuti

3 szá- 
Hazai

Helyi értékekben köttetett: Saleó 575.-, 
Konkordia pőzinalom 150. , Magyar villamos 282.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vénv_ 650. - 650.50, Magyar hitelbank 753. —
753.50, Mapyar leszámítoló és pénzváltóbank
493. 493.50, Marryar jelzáloghitelbank II. kib.
482.—. 482.50,Osztrák-magyar államvasut 656.
656.50, Déli vasul 145.50 146.-, Rimamurányi
vasmű 540.-----540.50. Magyar koronaiáradék 93.—

93.05. Közúti vasút 541.-—- 541,50, Városi villa­
mos vasút 290.----- 291.—.

Priimirrm-ltzlot: Di(biztosítások osztrák hitelben 
holnapra 3 4, nyolez napra 6—8 K, augusztus 
végére 12 14 K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde kissé elgyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 650. 649.25,

MagvaI hitelbank753.----- 752.50,Marryar leszámítoló
és pénzváltóbank —.-------- , Magvar jelzálog-
hitelbank II kib. —.-------- , Osztr.-rn. állam­
vasut....—, Déli vasút 146. 146.25, Ri-
mamur. vasmű —.------- .—, Magy. koronajára-
dék -------- , Magy. aranyjár. .............
Közúti vasút —.----------- , Városi villamos vili.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 649.-----649.50, Magyar hitelbank 752. 50
753. , Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 493.—
493.50, Magyar jclzáloghitelbank II. kib. 482.—
482.50, Osztrák-magyar államvasut 656.----- 656.50,
Déli vasút 145.-----145.50, Rimamurányi vasmű
539.50 - 540. , Magyar korona járadék 93.-----93.05,
Magyar aranyjáradék 110.75 111.— , Közúti vasút 
542.-----542.50, Városi villamos vasút 291.------
291.50,

BECS! GABONATŐZSDE:
Bóís, julius 22. (Az. Egyetértés távirata.) 

A mai heti tőzsdén köttetett: fínza: Tiszavidéki 
12.10-12.65, bánáti 11.60—12.20, fótíelvidéki 
és csepeli 11.35 —11.70.

Rozs: Tótfelvidéki 8.95 -9.15 K, csepeli 
8,90 9.10, pestmegyei 9.——9.25, különféle ma­
gyar 8 80 9.10.

Mapvar lenperi' 6.70--6.90 K. cinquantin 
7.45 - 7.80 K.

Mag^,ar közepes zab: 8.50 —8.75 K. első­
rendű 8.65—8.85, válogatott 8.80—9.15 K.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, jul. 22. Mint az elmúlt héten, úgy ma is nyu­

godt volt az előiőzsdén a hangulat. A forgalom na­
gyon csekély volt. Csak iombardokban volt némi ár­
emelkedés, míg az alpesi bányarészvények értéke 
csökkent. Az ötszázalékos orosz járadékokban 
némi áremelkedés mutatkozott.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hifelr. 650.25, Magyar hitelr. 752.50, 

Államvasut 657.25, Déli vasút 146.—, Alpesi bánya­
társulat 590 25, Rimamurányi —.Májusi 
járadék 97.25, Magyar koronajár. 92.95, Orosz 
érték 83. — , Török sorsjegy 182.25, Német márka 
117.72. Prágai vasmű ~.— Unio-bank 
Lacnderbank —Bankverein —Elbavölgyi 
—, Angol bank —»

A déli tőzsde kedvetlen hangulatban nyílt meg.
legyeztek:
Osztrák hitel 650.—, Magyar hitel 752.50, 

Länderbank 432.50, Unio-bank 539.- , Államvasut 
657.—, Anglo-hanl; 302.50, Bankverein 535.—, 
Déli vasút 145.75. Gőzhajó , Alpesi bánya­
részvény 590. , Májusi járadék 97.15, Magyar 
koronajáradék 92.95, Török sorsjegy 182. — , Német 
márka 117.70, Elbavölgyi vasút , Rima­
murányi —, Orosz érték 83.—, Keleti vas­
utak ■.-----. Skoda —.

Pécs, julius 22. (Osztrák értekek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 96.90, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.—. 1860-as sorsjegy 
149.25, Osztrák hitelsorsjegy 420. — , Angol osz­
trák bankrészvény 301.50, Bécsi Bankverein
534.50, Osztrák-magyar bank 1798.-. Déli vasút 
144.75, Dunagözhajózási társaság 992. , Do­
hány részvény 420.50, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.68, Osztrák Lloyd 447.—. 
4.2 százai, ezüst járadék 96.80 90.— . Osztrák 
koronajáradék 97.-, 1864-cs sorsjegy 250.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 679.75, Union-Bank
537.50, Osztrák Länderbank 431.35, Osztrák-ma­
gyar államvasut 655.50, Elbevölgyi vasút 422.50, 
Alpesi részvény 59.9—, 20 frankos 19.13, Lon­

doni váltóár 240.80, Lipótkohó 454.-. Töröksors­
jegy 182. , szilárd.

Bécs, julius 22. (Magyar értékek zárlata 
4 százalékos arany-járadék 110.55. Tiszai és szeg 
köles, sorsjegy 140.75, Magyar hitelbank részvény 
751.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 494.—, 
Rimamurányi 54!.—, Magyar ezukoripar —.— 
Adria_ hajózási részvénytársaság 421.—, Magyar ko­
rona járadék 92.75, 4 százalékos magyar földteherm 
kötv. 62.30, Magyar nyer.-k. sorsjegy 188.25, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény —.—, Magyar jelzá­
logbank 480.50, M. keresk. bank 3390.

KÜ! Föl ni rernCTÖZSOE.

Berlin, julius 22. (Tőzsdejelentés.) Az uj hét 
megnyitása a nvugoti tőzsdék barátságos maga­
tartása cs jobb helyzete daczára kedvezőtlen és 
everme volt. A tőzsdén kívül álló körök tartózko­
dását a pénzpiacz alakulásának bizonytalansága 
magyarázza. Az üzlet ezért igen csendes. Az ár­
folyam-ingadozások jelenféktelenek. Zárlat felé az 
üzlet teljesen fennakadt. Mindezek daczára bohu- 
miak, Disconto és janániak lényegtelenül javultak. 
Zárlat változatlan. Napi pénz 474, ultimopénz 5, 
magánleszámitolási kamatláb 4V20/0.

Zónáikor jegyeztetik: 4‘2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.80, 
osztrák hitelrészvénv , Déli vasút 28.80, 
orosz bankjegyek 215.50, 4 százalékos orosz köl­
csön 71.—, Disconto Commandit 168.50, Dinamit- 
truszt 153.60, Harpeni 195.10, Unifikált török 
járadék , 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.80,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.90, 
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 139.80, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
áradék —, Alt. villamossági Edison 187.60, 
Gelsenkirchen! 191.—, Laurakohó 218.20. — 
Üzletfélén.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 25. 4-2 százalékos 
papiriáradék 97,90,4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.85, Osztrák hitelintézeti részvény 203.50, Osztrák­
magyar államvasut 140.25, Északnyugati vasút 
—, Busliehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.42, Bécsi Bankverein 134.50, Villamos részvény 
389.—, 3 százalékos magyar kölcsön —, 4-2 
százalékos ezüst járadék —, Osztrák koronajára­
dék 96.90, Magyar koronaiáradék 92.65, Osztrák­
magyar bank 128.50, Déli vasút részvény 28.75, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 84.25, Párisi 
váltóár 813.16, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 286.—. Tartott.

Hamburg, (Zárlat) julius 22. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98. I , 1860. sorsjegy 151.50, Déli vasút 
28.80, 4 százalékos Aranyjáradák 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 202.90, Osztrák-magyar államvasut 
139.70, Olasz járadék 102.90, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.30. Engedő.

London, julius 22. Angol consol 84Vie.
Páris, julius 22. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.07, Oszt. aranyjáradék 97.45, Magyar 
aranyjradék 92.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —.—,4 százalékos Olasz jára­
dék 101.85, Déli vasút elsőbbségi kötv. 312.—
5 százalékos Marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons. amott, román járadék 89.95, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 90.—, 5 százalékos

I Orosz járadék 1906. 87.55, 5 száz. Orosz kincstári 
, utalvány 1904. 491.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
j 445.—, 4 százalékos spanyol járadék 92.55, 4 száza- 
i lékos unifikált török jár. 95.05, Török sorsjegy 
i 166.75, Török dohányrészvény 438.—, Osztrák föld- 
j hitelintézet 10.80. Osztr. Länderbank 465.—, Ma- 
I gyár Jelzálogbank 512.—, Banque de Paris 14.57,
I Banque Ottomane 685.—, Osztr. magyar áüam- 
I vasút —Déli vasút 151.— Meridionálvasut 663, 
j Keleti vasutak —, Waggon Bits —.—, Hartmann 
I gépgyár 628.—. Rio Tinto 20.69. Sucrerie d’Egypk» 
i —Tula —, Thomson Houston —.—. Urikányi 

kőszén - . —, Chartered 33.50, De Beers 576.—, East 
Rand 98.75, jagersfontein 163.50, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 53.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.62. Váltó német piaczokra 
rövid) 122.33, Váltó Bécsrc (rövid) 104.37, Váltó 
"elgiumra (rövid) Olasz aranyváltó (rövid) 
pari. Váltó Svájczra pari. Csek Londonra 251.60, 
Magánkamatláb 33/io, Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest. Kőbánya.
Budapest, julius 22-én. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-—-—

Reguelizés előtt tél pohár. keserÜVÍZ
Seb mid thauer-féle rádió acuv WniMMáMrtá öíúíí teljesei! re« nOZZa,
Használata valódi áldás gyomorbajosoknak és székszorulásban szenvedőknek. Kapható mindenütt kis és nasry üveg-ben. kuíkezelöséa Komáromban,.



4. A EGYETE K TE S Kedd, Julius 23
fillér. Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 134— 
135 fiiér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 137- 138 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 138 — 139 fillér. Szerbiai: 
Nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban ----------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban —-------- - fillérig.

Seriéslétsztimj__ 1907. évi julius 20. napján
volt készlet 38589 drb., 1907 julius hó 21-én 
felhajtatott 485 darab, 1907 julius 21. napján 
elszállittatott 87 darab, 1907 julius 22. napjára 
maradt készletben 38987 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata -• csendes.

IDŐJÁRÁS.
A melcorologiai központi intézet távirati jelentése 

1907. julius 22-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap idö/áiásának átnézek:
Hazánkban változóan felhős idő uralkodik s 

az utóbbi 24 óra alatt gyéren és inkább csak dél­
nyugaton fordult elő kevés csapadék. A hőmér­
séklet alig változott. maximuma: Orsóván, meg 
Czrkveniczán 29 C", minimuma: Tátrafüreden 
3 C volt.

VÍZÁLLÁS.

intiDana

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős és melegebb idő várható 

nyugoton, helyenkint zivataros csővel.

Vág 3

Sertéskonzumvásár.
Budapest, julius 22. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 139 darab sertés, 45 darab süldő, — darab 
malacz, összesen — darab sertés, — darab süldő, 
— darab malacz. Mai napi felhajtás 1209 darab 
sertés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1348 darab sertés, 45 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 453 darab sertés, 20 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
485 darab sertés, 25 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlcs öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 106—108 fillér, II. rendii 280 kg.-fól 
350 kgr.-ig 100—104 fillér, élefsulylevonással 
—— ■ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
---------fillérig, élefsulylevonással 134—137 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-ig
korona, élefsulylevonással 130 — 138 fillérig, köny- ;
nyü 220 kg.-ig ------------korona élefsulylevonással i
130—140 fillérig. — Belföldi süldő------------ko- j
róna. Morvát süldő 90—100 korona. A vá- j 
sár irányzata élénk, az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS,

Kiadótulajdonos:
A Bíagryar Újságkiadó Részvénytársaság. J 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Mora
Száva

Szamos

Kraezna 
latorca 
Lábereza 
Un a

JuJius 20. julius 22#
méter

2.47 2.28 
8.06 8.62 
1.42 0.92 
2.74 1.67 
4.80 8.60
6.73 5.38 
5.37 6.52 
4.72 S.16 
5.12 5.62 
4.03 5.24
8.88 4.05 
2.15 2.23 
2.53 2.58
2.74 2.58 
0.90 0.62 
0.76 0.50 1.21 1.02 
0.30 0.80 
0.11 0.08 
4.86 4.521.88 1.88 
0.88 0.30 
1.01 0.87 
3.62 2.64 
1.06 0.82 0.C2 0.— 
0.28 o.S7
1.48 1.45 
0.08 0.25 
0.72 0.C2 
0.04 0.64 
0.22 0.18 
0.24 0 30 
0.20 0,08

Shärding 
I‘as 8 au

]£
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Újvidék
Panceova
Orsóvá
Morvafalu

Trencsén
Szered
Szt.-dctthlrd

Győr
Varapd
Zákány

Fszék
M. -Szordaiu Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza Dóóe 
Szatmár
N. -Majtóny 
Munkács 
Homonna 
Pcrecscny

Tisza M.-Sziget

Ondava
Tartoly
Boaroff
Bajé
Hemád
Berettyó

K/rOa

Bég“

julius 20.
m

- — Jc© 
Tekohaz« 
V.-Namóny 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
('gongrád 
Szeged 
T.-Bccso 
Ti tel 
Hoór 
B árifa 
Ladmócz 
Zsolcza 
H.-Németi 
Margittá 
B.-Újfalu 
Csúcsa 
N.-Várad 
B előnyös 
Tenko 
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Borosjonő 
Békés 
Gyoma 
Gy.-Fehére 
Bmnyicska 
Soborsin

Máké 
K.-Iíostóly 
Kiszóló 
Temesvár 
Bccskcrck

julius 22,'

éter
0.25 O.OÍ 
0— 0.38 
0.05 0.25 
0.20 0.72 
0.88 0.08 
0.03 0.83 
a59 0.54 
1 20 1.20 
1.36 1.42 
8.22 3.83 
0.62 OX 
0.62 0.35 
1.52 1.14 
2.60 2.11, 0.66 1.1 $ 
0.07 o.i; 
0.12 0.25 
0.28 O.lí 
0.01 O.Ot 
0.3) 0.2* 
0.16 0.15 
0.36 0.84 
0.25 0.31 0.08 0.01 
0.2S Uí 
0.11 0.15 
0.- 0.3i 
0.— 0.« 
0.82 0.3C 
0.28 0.23 
0.34 0/' 
0.02 0.55 
0.52 O.bj 
0.91 0.83

Kivonat a hivatalos lapból.
— [ulius 21. —

Kinovezéselí. A földmivelésiigyi miniszter Andrássá 
vicli Géza gazdasági intézőt a ni. kir. mezőgazdasági 
múzeumhoz őrré, a Vili. fizetési osztályba, Révész 
István kertészeti tanintézeti tanári czimmel és jelleggel 
felruházott segédtanárt kertészeti tanintézeti rendes to 
nárrá és Bottá István kertészeti tanintézeti irodatiszt- 
segédtanárt kertészeti tanintézeti titkárrá, Csanády Béla 
földmives iskolai segédtanítót gazdasági szaktanárrá ét 
Páll Sándor gazdasági gyak, írnokot 'földmives iskola; 
segédtanítóvá, a vezetése alatt álló miniszterlumhní 
dr. Holzwart Ferenczet és dr. Oarragh Gyulát ideigle< 
nes minőségű díjtalan fogalmazó gvakornokokká, Kunt 
Ödön magánállatorvost ideiglenes minőségű magy. kir 
állatorvosgvakornokká: az igazságügyminiszter Kaid 
Sándor beregszászi törvenvszéki joggyakornokot a be. 
regszászi törvényszékhez aljegyzővé, Tomann Józsé
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1)0 kilogramm
ára

K-tói K-H
tv.no 17.40

i 17. 'it 17.30
17. 0 17.20

! 16.!') 17.70
13.8/ 14.4! 18.66 13.75__•
16.95 UMO
15.S5 16.20
12.35 12.46
34.10 4.90

r
Koronától—koronáit;

khinántuB___________ _
P*ds (-magyarországi    _
N ylrségL*. —--------— — —

rciélyf-------------------------------déM-----------------Bánrtági... —_____ —.
Pesti— —

1 3.60—4.20
4.00—4.4' .60—6.00

3,60—4.20 4.00—4.4í 4.60—5.00
II 3.90—4.40 4.20—4.61 4.80—5.2'-

8.60—4.20 4.00—4.40 4.6/)—6. On
|! 8.RO—4.40 4.20—4.00 4.80—5.20
|i 3.60—1.20 4.00—4.40 4.60—5.00

Ktílönfélo
termények Faj

Pénz

Koron inkln*

disznózsír — — 

oaJoima __—

' szilva készáru

szüvaiz készáro

heremag — ,

budapesti _________________ 14ö 149
vidéki _________ _ _
prima, léyenszárilolt vidéki w
városi légenszáritott 4 drbos _ m 131

„ „ 3 drbos
füstölt____;________________

I4C 141

boszni.l, 11X16. úri Uíancontn.
,, 1606. „ „ 100 „
•t , lOOo. ,, I. 85 „

szerbiai, 1906. ,, nsanro-mln.
M lf/Oia. „ „ 100 dbos
„ 190R................ gr, „

sr.IaTonla1, 1 no«. _____ 65 50 5b
dzeibiai, 1900, — — — — — 85 50 3fi -

lucerni mserai !90fl. ■ ■ — ___
vöröa apréezömO 1096,
n közéOHzemO 1906. —
,. natrywz»*mti 1906. „  

Mamr Rr&ny?ér*d(-k ...
• kornnsíáradék éV&'r]
• komnafántriék — 4o. 

AJI.köl. Vaskapu célt. ar.A. "ov1 
iq70. nvrirmónv kr.tcF. 1,m ír 
HorT.-P7l«r. rop.-trArl.tr.
V. 'öldtphoment. ttXlv. 4fl’ 
Horr.-cflav, . 4
n^iní F7f ?f>di nyer. V.'cf. v 
Horv.-F7lnr.fMr.»nid» kŐlv4r 
Konv.OFr'r.adór, .koronái. 4n 
Kryos. osr'r. íár. mn'r. 4'-'?* 
n*. - , ezf'd 4
osztrák amnyflrsd^V _ 4"’ .

« ... koronát.)radék_40t‘
• 6»Won\ 1860. tooo K 4° ',
. . icoo.hói °on K in
« . 1884.hői ?on K - :
- . 1864-hő! TOO K _

»osz.-herc. őrs?, fc 199.*;. jr.
« • vaniti 1<no 41 .
• • „ I9.r>. 41'»'1 I

ppp't. F7ékoMőr. kfi'ra. 4^ 
HpcSi. szvkos-főr. köles. 4*

09.25
09. ?r

llö.Sr'

Wevr ek Físőbbsénev
Belvár, r,.f,____ 41
Bgrctil!'. My. fnkp1._ 41.''ön-

• Korona őrt. _ 4n- 
Klsbirt. or»?. f«Mh. 34 év tfi

1 6fiV, Zrrn ____ r.r «
. mi'i I'm- tor. Ari. iv.0 

'• B?rÄr-'Är -r.,<=rniíur.Vr í"
, ■ fAraitAHhp, p| ,v,n'
. . «6lo-rl#,#| Ir.-H, 4«>

lakpf. r..(. sn Zttp 4"
- . f r> évrr> 4°'

MajT.f5idhltetJnt.4i Ae,e
** *» 50 (-rro 4f •• » 63 évre fiV?”
••. , tnlatfav. 40>'M. ick. hffelb. M.-hsn «WV 
.1 ugyan n 7 .50 évrr 41,»°>
•• forint értékben 4°> 
•I , őO érre kor. é 4°'
.. közs. kfitv. 50 évre 4V»<V' 
*» niryana? ,*/) övto 4')'r 

60 év rt tjo frf 4^ 
M 60 év 100 frank.
.. nyor. kőlv. frf. c. 40'1
„ osrtr ,>lflll). „ 4°'
„ r.ytsr. kfiír kor. é. 8°/- 

M. löszöm, pzvlfbk 5oérro 4fí'( 
v *• „ fi'; , 4n/'

M« tkpL kőm. írlrb. _ 4W'
.1 köza.kőfr 60 évre 4l'a°''
„ kRzF.kniv, 70évre 4V,ov

j »rez. kflzp. l,íto|S76v.kfi1v.4n'c 
üsztr.-m. bank 50 öv kor. é 4n>
P.házal o.tip. közs.kíV 4t>o/r 

„ frf. ó. 4°'t ,, „ 100 K n. 6. nykOlf,
PcsU in. koroek, bank 4l/r0,fv 

»» H kor.ó. 4°/o| 
közs.lrölv.vLHO írt VPA'cí 

„ köz*. kiVv. vL. 105 k. 4<>/o 
Adria fcnporlmjóz. r.-L 4í.i°/c.: 
Bpesil kfimti vaspálya — — > 

De’i ra«nit too márka ért. 4° 0

93.60' 94.-
99.3r 109.RO
99,86! l/V).8"
91."/ 02.,50
91.re

OR. 76; 99.76
pö.75 09.75
93.1Y 94.5'

Ion.V ! 101.6'
terj-f 1-1.50
90.46 100.40
9 r>.— 06.—
06.76 99.7*.
99.71' 99.76
06.76' 97.71
06.7jI 97.7'
97.6' OS. 66
94.- 95.—
84.5° 85.50
nn. 1 94.-
rn.57 Vvw
09. V, 100.60
fiS.V 94.50
93. H 94.50
99.6' 100.50
03. r/ 04.60

1,91.25 102.26

115.- 119.
!.’).- 123.—
10^.- 107.-
04.ŐO 95.60
94..V 95.60
08.5C, 99.59

100.— 101.-
im.- 101.-
100.— - 10!.-
07.60) 03.50
09.10 100.K
09. 1(.0,
03. or 94.9

110.50’ H1.5(
00.75 100.75
04.60 95.50

KV). • ion.-
05. - 9f,.-
99. • 100.
95.60 96.60
m.-' 113.-

Kassa-oderb. v 18=3. frt é. 4°> 
„ 19.89. aranv niárkn ért. 4°" 
1* 1891. ozü«« írt. ért _ 40> 
n 1 arany márka ért. 4°/r 

IL oszt. vonal írt. ért. — „ j 
M. folvam-tph. r.-L k. ért. 4^

Bankok részvényei.
An£rol-o«Hrák ‘ ank_— _
Hnlapec-ti ba»'ko'Teat1l6t r.-t 
KlaA mnrvai iparbank 6®'. 
Ki nmei hitelbank ... _ 
ff pesti Hró- é«f pénrtár-c-' 
Hazai bank 'ul. vég. _
Hermes mait". ítt.'ráltóttftni! 
Marv a?T. éa <ár. b. r.-t. 5®>! 
M. élt hitelbank jul. ’

M- ?e!zá!oghf’eIb fnL

Mnpr korrvkadelmi r.-t 6ft’' 
Mapy.kfr.pz. ©ar Iá linóra |. r.o 
M. lesz.- és rénzv.-bank r,°v

ul.
M- p^nzint. k.p. h.h r.-t,
M. fkj). kr^p. íelrb.-fa r.A' 
'•iasrrar leleni*ő és narr, ban' 
f)szlrák hileÜnt iul. vóp 5°

(lartráV-rrajmr barik _ se*- 
f^e .tl m. krresk. ban'f r.ov 
Un ion hank ... _ ro-,

Tsksrftknénzférslr.
Uudapo.t »rpBdhptvAmRi fák 
'tiid.pokt-l.lnAfvArosI h,nk , . 
t'iv.ti lek. .nrej .Alppt- r.-' 
ksT-elltl hroel' <5vAm«l 'kr 
Mérv Alt. fakerAkfiAnri 
M»n-ar mr. kk.7T.nnf! letm1 
IWI herei He5 'ekerAkpín?'

Bislnslté-térsssédok.
t'te.t mejTlr áll. hulo^fó 
I' ondóm pesti hfzt. Int. ró-, 
Ma?y. lép- és risronfb. 5o/r 
Nemzeti hale«mt hirtosífé 6«'r 
Pannónia viszonlhizi -infez«1'

fiézmalmok.
(^mcordia — . . w .
PUŐ budapesti Z1 H 
Krzsébel T
'.ni/a _________ — — — Z.
Hesfl hentmrmalom Zi T. 7. 
l>Rti molnárok és ptilők " 
I>cs1i Viktória — — _ .

I ---------- -

i 1 ’ 1
í 1

I

3

A
rn

99.
116.-
99.—

114.7'
j író.,v 
! 100.2.’

! IRfaki lépia co méKz.é«»lö .. 22^. 828.-
KIrő m. srazdfiFári céppyár .5°'r R90.— 400.
Hflnnhlus-hDlé"7ár ... 'O/r M2.— 913.—

!'■’*“ Kervvor- é? péptrvár r.-t. 5°/r. 305.— 307.-
lói V |f,Q 1”rRq vn^öntő .. 2c40.— 2s.yi.—
]-] *0’, ^arvRr belt’s féminnrrvárr.-'. <'36.— •248. •
1U1.J/ 1 Nfrholenn cépt-yá r réqzV. tár*. 242.-1

i 1 Rlmamur. vasmű fnl. v. 5°/r 539.BC *40.-

802.-
wehlfrk-féíf* Vflpénfőd© — - 88:.—.

®04.~ "'rankl'n-’Ar^On'......... ... - rOO.- 510.-
1 44.— 4W. — Rrnsvéf roMnlnvto r-vár r.-t. 4ri' 545.-

373.— 375.— rcvfl fttf. villa mocsár’' H. 6°v 823.-’
149.- 159.— Blefi mnvvnr hetfi6n»6dé ...

—1 f Iső matrvsr rvapiumoFÓ - 99
280.— 280.ff 1 'ső m. rÖFTv.-cr.rffzd'' . — 37OO.— 8(V>i.—

rr. Fnriéphirlnló ... — 640.-
! 415.— 495—. L |c5 mBfrg’ar pzélledp. r.-t. ... «86.— 495.-
1 440.- 443. — I Iriiimpi n’-sbánlclé kom.-yv. 2o3ii.— 2700.-
1 «»•- 75?.5f 1 'e,*hw1ndf-/Alo >-• ■»<>»«•»vrér - 14W).- 1435.-

- .— 1 .Huncárln*4 mőlrár’vnm’ár ... 345.- 860.-
, <p2.- 4ö2.5f K^hánvat pn!?rér' Fertőző . 07O.— 88

.— ruknrtnar _ 4"'. I7OO.— 1710.-
616.- 017.- ' ',»rTva- vnonV >rr". r.-E r'r 341.-

1C80.- I7OO.— viMsrnneeA^I ryt. br'. nqO.-
- ( Nomrdk. rlMnrre« társ. r|».-

1 46J.- 404 — s'trcr»nd1 V^ndoríoné-vvár r.-* 050,— IÓOO*-
i 1025. 1050,— Adriaifencerlifllé7á,*ir.-t. ß^'J <o0. 42».-
' 1045.- 1065. — 1 ^ryspfj közúti vauit túl. V r.t.RO 64’.-
1 400.- 430. ! „ élvor. 1er»v .

6.50.56, Rnestf vili. váró« vamt 50'«
005.— RÍ'».-

! 650.— oQO.50 201 .—i
1 ,, ,, élvez, lem

1R20. — 1 Rrest-tifpest-rákocp. vi!l.vn«J
00.— 85.-«

1«10.- 100. 103.—
3394.- 84I'4.~ r>*l( In!. vAn. . 145.7* 14< ■
540.— 512.— Bnnaffőrbatósáal 'A’f._6” : . 1 ivr.,—

1 KnecHKiderherpl vamil _ 5° ' 350.- 80).-
Mairvar h. é, vasutak _ .. nfiR.— 270.

no.- 012.— M«"var nmpotl vasul . . 401 4 '.
205. >10, n«rlr,*m»’v. államv. »an, v r,56.25 656. 7
917
423.-

•■>92- Pócs-barrsi vamt ^ ^ >
427.-

423.- 431.- 1

2205.— 2210.— Sorsfemk.
1660. — ( 1R70.«

194CO.~í 19500.-

9R50. 00 0.-
263.- 272.-
335.- 845.-
280,—' 240.«

2000.- '100.-

160.- 1.51..
1510.-' 1530.. 
855.- 360..

Bazilika rorVecv___ ___ _
osztrák foltilh____

Hérsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsfppv ... ^
Krzsébot sranatórium sorsi
„JÓS7ÍV1' POrslerrv _ _ _

„ osrtr. foinih. _ _ 
Magyar vörásksrnszt sors!.

,, 0 v7*r 'nlfllb.
Osztrák vKrttokoro^zi sorsi. 
Osztrák hitnlint. sorsjegy — 
Uálfly-sortrfery«.

1,50, 21.5<

860,— 865,

643645 i

-í Pónznoütclt és váltók,

BiilBnfélí vállalatok.
Hreet-e7l..|6rinei lóelejrAr 
•f-TTei. lApla 6. cemonlyi. hrt,o 
»fakin. or| .k6ez..bAnve A”,.

blnye A. kohóm(15«/c 
Kvbányal BŐztéjrlairyár — 
luisrénbánya és téglaín-ár — i 
u*chnor rákon! téíiarvir —!
Maria» aerlalt r^t. _
Mas var Alt, kfiezénb, r.-t, 6°, 
Matryar kerámiai prár 6°/o 

................. nbí^alpélaHAnt kőszén bánya ő»/o

885,— 890,.
70.- 75.-

COO.-I 262. 
600.- 620.. 

1100.- 1200.- 
520.—j 523.-
—w,.

190.—; im.- 
603.- 616.-
210.- 212,-
5TŐ. .676.

Arany, magyar v. oszt. veri 
M „ „ kor—

.. , .. frí, -
I „ 20 frankos_______

20 márkás _
- Bőrök aranyllra _______ __
- Német b. banki. (100 tnk.)_

Francia hl. (100 trank)____
- <)ln«t banki. (100 Ura)____

Papirrubel darabontéin! _
- Román bankjepy (ion lei) _
- Szerb banki. (100 ozíl^-t dinár) 
“I Váltók London (100 font st.)

* német bankp. VO m,
"j „ olasz bankp. 100 Ura

11.8.5
11.27
19.11
19.11

117.62-/»
05.65-

6f>.7f
2.52V»

95.20

240.70—
117.62»/»
95.7>

117,92»)
95.9' uö'fö 2.63»/»! 
95.7v I

241.10 
117.P-' í
06.----96.
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Kedd, julius 23. EGYETÉRTÉS 1»
nyiirai törvényszéki dijnokot az iglói járásbírósághoz 
Írnokká; a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök Rottman Adám budapesti vámgvakor- 
nokot a soproni fővámhivatalhoz vámsegédtisztté; 
a belügyminiszter a belügyminisztériumi számvevő­
séghez Paulin János és Papp Pál napidijasokat díjtalan 
szántgyakornokokká ; a budapesti főügyész Teszári La­
jos budapesti ügyészségi Írnokot, jelenlegi alkalmazta­
lak helyén, irodatisztté, a máramarosszigeli pénzilgv- 
igazgatóság Szmolay Vilmos máramarosszigeli díjtalan 
adóhivatali gyakornokot a máramarosszigeli adóhivatal­
hoz ideiglenes minőségű sególydijas adóhivatali gya­
kornokká és az aradi törvényszék elnöke Polornai Ist­
ván t.-igari lakost a nagyhalmágyi járásbírósághoz III. 
oszt. hivatalszolgává nevezte ki.

AUielyegcsek. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Heszné Hausner Fanny breznóbánvai állami polgári 
iskolai rendes tanítónőt jelenlegi minőségében a liptó- 
szentmiklósi állami polgári iskolához, Sauermann Júlia 
lagykanizsai állami polgári iskolai rendes tanítónőt je­
lenlegi minőségében a sátoraljaújhelyi állami polgári 
iskolához, Szigetiig Lidia sátoraljaújhelyi állami polgári 
iskolai rendes tanítónőt jelenlegi minőségben a nagy- 
kanizsai állami polgári iskolához, Kovách Mária fehér- 
templomi állami polgári iskolai segédtanitónöt jelenlegi 
minőségben a miskoczi állami polgári iskolához és a 
kolozsvári ítélőtábla elnöke Páll ígnácz fékéi járás- 
hirósági hivatalszolgát a kolozsvári ítélőtáblához he­
lyezte át.

Révmagytrositások. A belügyminiszter Reindl (he- 
Ivesen Reindli) Ferencz Rezső budapesti lakos Föld­
várira, Grünbaum Pinches nagyváradi lakos saját, va­
lamint Izsák és Artúr nevű kiskorú gyermekei Qöröm- 
bölyire, kiskorú Várhoj Mihály hugvaji lakos Váradira, 
Hörr Friderika kolozsvári lakos saját, valamint Ferencz 
nevű kiskorú gyermeke Morváira, Kohn József hód­
mezővásárhelyi lakos saját, valamint Pál és Sándor nevű 
kiskorú gyermekei Kovácsra, Blau Gábor kassai la­
kos Baliára, kiskorú Weinberger Jenő, Mihály cs Sán­
dor öcsödi lakosok Vigre, Weinberger .Madár öcsödi 
lakos Vigre, Brauner Armin budapesti lakos saját, 
valamint György nevű kiskorú gyermeke Bálintra, Hu- 
ncnwald Salamon osztopáni lakos Havasira, kiskorú 
Kohn Jenő és Erzsébet mohácsi lakosok Káldorra, Reich- 
mann Mária kassai lakos Radvánvira, Bárán Mihály 
hacskói lakos Baranyira, Weisz Adria kassai lakos 
Bodnárra, Schreibner Aladár budapesti lakos Sebes- 
h'énre, Richter Rudolf János batlai lakos Térire, 
Apfelzweig józsef alsójózsai lakos Farkasra, Rosen­
berg Jakab budapesti lakos saját, valamint Ferencz, 
Sándor, István, László és Károly nevű kiskorú gyerme­
kei Rákosra, Dvszatnik Sándor kassai lakos saját, 
valamint kiskorú gyermekei: Sándor, Gyula, Ilona, Kor­
nélia és Jolán családi nevének „Tcleki“-re, kiskorú

Weisz Ottó nógrádmarczali lakos Marczalira, kiskorú 
Perlgrund Salamon vértessomlói lakos Pécsire, kiskorú 
Stiff Béla budapesti lakos Lakatosra, Klein Gizella és 
Ilona magyaróvári lakosok Keneseire, Codre (Ködre) 
György kolozsvári lakos Kelemenre és kiskorú Blau 
Jenő budapesti lakos családi nevének Bónisra kért át­
változtatását megengedte.

Pályásatok. A balassagyarmati járásbíróságnál Hl. 
oszt. hivatalszolgai állásra 6 hét; — a nagyhalmágyi 
járásbíróságnál III. oszt. hivatalszolgai állásra 5 hét; 
— Szeged szab. kir. város hatóságánál egy polgári 
rendőr, 1 rendőr-tiszthelyettes, 7 első oszt. rendőr, egy 
központi lovas-rendőr egy pusztai lovasrendőr, két má­
sodosztályú rendőr, 7 hivatalszolga, egy főgimnáziumi 
és egy elemi iskolai szolgai állásra; a győri pénzügy­
igazgatóságnál a dési járásbíróságnál hivatalszolgai; a 
tabi járásbíróságnál imoki állásra 4 hét; — Gyulán al­
ispán! huszári állásra 3 hét; — a debreczeni törvény­
széknél törvsz. orvosi, a nagytapolcsányi járásbíróság­
nál albiroi, a goszplcsi adóhivatalnál I. oszt. pénztár­
noki, a zombori adóhivatalnál segédi és a székesfehér­
vári pénzűgyigazgatóság kerületében pénzügyőri szem- 
lészi állásra 2 hét alatt adandók be a pályázati kér­
vények.

Szerkesztői üzenetek.
(láza. 2036'. A lépnek egy oly megbetegedése a jel­

zett baj, melynek okát még nem ismerik. A lép maga 
a vérképzésben vesz részt, de nélkülözhető is, amit 
azon esetek bizonyítanak, amikor el kell távolítani pél­
dául a sérült lépet és a beteg meggyógyul és él. Leg­
újabban a Röntgen-fénynek észlelték igen jó hatását a 
lép ilyen megbetegedésénél. Ha az önök közelében 
nincs ilyen intézet, jöjjenek föl a fővárosba, orvosuk 
majd útba igazítja a beteget. Azt nem mondhatják ko­
molyan, hogy nem mernek tanárhoz fordulni, mert azok 
mindjárt műtétet ajánlanak. Manapság már annyira 
megállapodott és körültekintő az orvosi tudomány, hogy 
csak biztos diagnózis alapján mondják ki az operáczió 
szükségét. Ez a baj pedig nem tartozik azok közé, 
amelyeket operálni lehet, tehát egyáltalán nem keli 
félniök.

A. H. 47893. Szíveskedjék afanizonnal a foltokat 
bekenni, igy a ruha újra használhatóvá lesz.

Kaszinótag. Rendes hallgató csak érettségi bizo- 
nyitványnya! lehet.

Z Gy. Budapest. Legnagyobb sajnálatunkra ez idő 
szerint nem vehetjük igénybe szives ajánlatát.

P. K. 7orda. A kérdezett képviselő lakása: III. 
Zsigmond-utcza 59—61. holnap utazik N.-Károlyba,

Aug.ahol az ev. ref. egyházkerületi gyűlésen elnököt 
1-től ismét Budapesten lesz.

Si. fl. 070707. K. B. Beküldött verse nem közöl­
hető.

B. P. Losoncz. A háromnapi érvényességű jegyet 
a déli vasút bármely állomásán; a hosszabb érvényes­
ségű kedvezményes jegyet pedig csak az Igazgatóság 
engedélye esetén lehet váltani. A kérdezett állomástól 
Budapestig 11. osztály 21 korona és III. osztály 15 ko­
rona keleti pályaudvaron váltva. Tértijegy a budai állo­
máson váltandó, ez valamivel olcsóbb. Az utazás meg­
szakítást azon állomáson kell jelenteni, ahol kiszáll. — 
A fürdőigazgatóság nem láttamoz vasúti jegyeket.

Több exég 
pónzin’érettel

utánozza az áj falam 4 éve 
létesített ut rendsnerü

helybeli előkelő

botor- hitelosztdlgom
hirdetéseit a n. e, közönség megtévesztésére. Nálam aem 
váltó, sem róezvónyjegysó», eem má» ismert szö­
vetkezeti kölrségek nincsenek.

Készpónxárban uráliitok teljes Lakberendezéseket 36 
havi bank-törlesztésre
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ÍOOO . „ ....................................30 ,
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Előleg ö°/o
fc'zéOiiUs vidékre is. Szállítás vidékre is.

Rartnlz Forl/oc asztalos- és kárpitos­
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igen rövid idő alatt alapos etirerrel CYó?Yltt Hugycsöfolyást, 
magömlést, hólyagbajt, fekélyeket syphilísi férfi elgyengtt- 
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61237/19G7. sz.-hoz. 
J/A—i. Tölgy- és bükkfa eladási hirdetmény.

Több beregvármegvei község által a gróf Fchőnbom-íéle hithizonvinyi uradalomtól megvásárolt úgynevezett «Háthegység» kihasználható és alábbi t—VI. csoportokban 
kitüntetett tnlgy- és bükk haszonfa és tűzifa anyaga 1907. évi szeptember hé 38. napján Budapesten a földművelésügyi ministeriucn palotájában (V. Országház-tér) zárt írásbeli 
ajánlatok ufján megtartandó nyilvános árverésen elr das alá bocsattatik.
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i.

I. Vágásrovat 1., 2., 4,. 5., 6.. 7., 9., 10., l.Vi osztagot ds a 12« 
osztagban szólalva kiszedendő lóig vek. (A száníalvi úrbéri erdő 
határától n Hucsala patakier s ennek ep,y mellékágáig terjedő erdő- 
részi tovtib^n I. várá^rovat 17., 21. én 24, oszta?* 'Kutknfa vi bükkös) 253-5 14.359 9809 7359 244.240 29.894 43.690 287.930
Az I. vagasrovat 29, 30., 33 es 35., számú osztagokban c^vcnkint

it. kijelölt és számozott mellmagasságban 40 cecntiméternél xnstagabb 
tölgyfák, melyek szálalás inján lesznek kihasználandó^. (Szánfalvi 
erdő őri Inkástul Malatinorki patakig terjedő rrd>‘rész.) ..................... 10G 7 2713 3217 2506 99 143 99.143

liL

ll. vag.'urovat 1 1L, 16., J 6., 17 i. 2>#., 3u., 34«, o t., 4 cs 5/1
osztagok egész faanyaga, 12., 17 J cs 18., 23., 24«. 2(5, 27. és 23^ 
osztagokban kijelölt és bélvegezott tölgyfák, melyek sznlalás utján
lesznek kiszedendók. (A m.ilatinszki pataktői a hrtfmesi útig a fő* 
nyiladéktól delnyug.atra fekvő crdórcszekA Tovibbá a Ií. vágás 
sorozat 11.. 40 41. és SS i., osztagok, flxanvankai búkkópA 410 7 16.345 10178 7994 253.353 49.7/7 73.171 326.524

III. vayássorozat o. 33., 42., 4L, 21., 22.. 25.. 46., 4/., 49., 58. és r”

IV. 59., szánra osztások. (A Intmegi úttól a mr« szár falvi crdótSri lakás i
202.566flint’ levő kpre^tnvidfldék'gO .......... ........... ................................ 812-08 86 SO 5926 6392 143.778 39.9SS 58.7S2 !

IV. vagassorozat 21, 23., 25., 28., 22., 53., 35., 36., 38., 40«, ősz-
tagok V. vágássorozat 2„ 3., 4., 0., 7., £., 12., 15., 17., 19., 20., 21.t
24., osztagok összes faonynga » IV. vngassorozat ^9. osz'agaban

V. számozott 14 db. es n V. vápássorozat 23., osztagának deli szélén 
számozott 83 darab tölgyfa. (Ardanházi erd^öri lakástól északra
kijelölt határvonaltól és a Borodra vezető úttól a mcdcnczcí illetcsekig 
törje’ő terület.............. ......... -........................ — 507-9 23 193 16.6C9 10.457 415.675 43.652 137,68 553.343

Az V. vónássorozat 34, í , 5. 38, 59. c< 40., »zarr.u oszlagokbnn 
folionkín ki elolt cs tarra vágandó terulc'ek cs a Hát tetején levő

VI. idős tölgyes, (A", nlsóhátnak Szombati fo'u hajló lejt>Aic n Hat 
tetején Kisfalud feló vezető útig és a me lenczei úrbéri erdő határánál

46.095 8.SC7 12.292kezdődő kihajtóit vonalig.) ... —............................................................................... KS'I 3.075 2.328 1.230 58.387. I7201H1 «8.30-5 1
48.00J j 85.908 1 1 202,281 1 222.178 1 325.003 !

1.527,887

Venni szándékos k aianlalot tvhe nek. 1. Az egyes rso; oriok faanyagara külön-kűiön 2. »z 1—VI. csoportoknak Mh.eínalasra ki elüt összes f anyagara együttvéve, 
bánatpénz a becsérték- ek mint kiki <!:t isi árnak 0 (5) százaléka, mely összeg valame’y kfitpánstárhU (adóhivatalban), vagy Budapesten a m. Kir. allampstlítaiban (IV. Vámház) 
.etilbe helyezendő s az iras-c.i aúVhatokhoz csupán a bánatpénz letétét iwzoló rvuata c-aiolando. A szabály széni bélyegekké: elütött és lepecséte t írásbeli ajánlatok «Ajánlat 
1 Hatucgvseg ’ számú csoport janiik taenyagárn» vag» «Ajánlat n Hati-egvseg I - VI. számú csoportjának egész eladas éli kerülő faanyagára» felirattal látandók el és leg­
későbben 1907 évi BZODtembcr hó 26-á)iak dcklettl 11 órájáig Budapesten u m. kir. foldmivelésuayi mlnistcnum pa olájáfan (V. Országháztér) a segedhivatali főigazgatónál (1. 
iTelet fcj; tzanm ,t..l adandók be Az ajánlatok a m. kir. Irt dmivolési minisztérium tenacstormébnn (1 emelet 40 számú aitó) ugyanaznap déli 12 órakor nyilvánosán fognak fel- 
bontatni Utóaláníaloll llgyi'lembo Valóiul nett) fo£0alt. A Részletes árverési éa szerződést fel -tolok a m. kir. (öldmivelcsügyi miniszterin n erdészeti főosztályában V., Zol- 
l'D-utc-a 10 <íam II emelet fi aUó «zím alatt az vn-wán m. kir. főerddhivatatnál, n hegyvidéki miniszteri kitendeltstgnál Munkácson, és a m. kir. állami erdőhivatálnál Bereg- 
'Jászban •« hivatalos'órák'»lati bármikor mcgíekinlirctiik — hol az érdeklődő iákercskedők az eladás all kerülő területek átnézeti térképének és a tölgyfák mennyiségét és mell- 
magassági vastagságát feltüntető kimutatásnak cgy-egy példányát díjmentesen megkapják Az erdő a munkácsi vasúti állomástól 1«—31 kilométernyi távolsága íz épülő Borsóvá 
Wlgyi vasúttól 3—22 kilométerre fekszik s ez utóbbival ipuvar '»al cz#ls«rü»n otsswköthrtő, ......

üudapestca iso?, évi juiius iü lo-án flf. kti\ Foldmívelesugyi Minister,
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KÜLÖNFÉLÉK.

Pusztán.
Bejáióin a határt, vállamon a fegyver,
Léptem zaja itt, ott egy-egy nyulat felver,
Föglvok a vetésben félve szaladgálnak,
Mocsaras nádasban vadkacsák bujkálnak.

Meg-megdörren a cső, — messze hallik hangja — 
A szikes ugarnak piros lesz a hantja.
— Jól hord a fegyverem, minden lövés talál, 
Mindenik lövése azt ntennydörgi: halál! . . .

Jó öreg szakácsné sorra elsiratja,
Amint"az ebédhez mossa, tisztogatja:
„Kicsi nyulam, mért is kerültél "te ide?!
Nincs is az uraknak se lelke, se hite! .

Az udvaron másnap szörnyű zsivaj támad: 
Csirkék, libák, pulykák rikoltozva szállnak.

|ó öreg szakácsné hívja, csalogatja:
„Csibe, csibe, jertck! — ‘ Hess el innen nagyja!“

Azután kiszemel mindenikből egyet,
A legislegszebbet, a legkövérebbet;
Elkapja a szárnyát háromnak, vagy négynek,
S dalolva vágja le a feiét — szegénynek! . .

Bállá Miklós.

(A tigris szeüdiiése.) Peters állatszeliditő érde­
kesen beszéli el egy német lapban a tigrisszelidi- 
tésnek módját. Az állatszeliditő czikke a többi 
közt ezeket tartalmazza: Tigriseim közül három hint 
és kettő nőstény s mind az öt négyesztendős. Tizen- 
nyolcz hónapos korukban fogtam idomitásukhoz. Rö­
videsen tapasztaltam, hogy a nőstények sokkal 
jobbindulatuak a hímeknél, valóságos házi­
macskák, akiknek látszólag jól esett a kedves­
kedés. Másképen állt a dolog a hímeknél s külö­
nösen két him tigrissel volt sok bajom. Morogni 
és dühöngeni kezdtek, amint megpillantottak és 
hosszú ideig, órákon keresztül voltam kénytelen 
ketreczükbcn üldögélni, amig végre megszoktak. 
Négy hónap telt el, amig haragjuk lecsillapodott 
és kezdetét vette az idomitás nehéz munkája. 
A tigris megszelídítésénél két tulajdonsággal kell 
bírnia a szeiiditőnek: jósággal és türelem­
mel. Erőszakkal ezeknél az állatoknál semmit

sem lehet elérni, legfeljebb még vadabbak lesz­
nek. — Hiába szokják meg az állatszeliditőt 
a legtöbb esetben, mert vérengző természetük 
kitör belőlük, mihelyt egy más állatot meg­
pillantanak. Ilyenkor rávetik magukat az állatra, 
legyen az oroszlán, vagy akár a saját fajtájuk­
hoz tartozó. Az oroszlán nem ilyen. Ha ez jól­
lakott, akkor meglehetősen csöndes és épen- 
séggel nem veszélyes. A tigris még a medvét 
sem kíméli s különösen a kutyára dühös. Ezért 
a közönség nagyon csalódik, amikor azt hiszi, 
hogy a kutyák az állatszeliditő védelmére van­
nak a ketreezben. Egyébiránt pályámon igen érde­
kes tünetet tapasztaltam. Szerintem ugyanis az 
állatszeliditőnek főként arra kell törekednie, hogy 
az állatok egymás között ne marakodjanak. A vad­
állatok a legtöbbször súlyos sebekkel kerülnek 
ki a harezböl, s ezek a sebek nehezen gyógyul­
nak, de nehezen gyógyíthatók is. Észrevettem 
azt is, hogy az oroszlán sokkal jobban szereti az 
állatszeliditőt, mint a tigris. Nagy marakodások 
esetén mindig a hatalmas oroszlánok védenek 
meg a tigrisek dühe ellen. Sőt, ha egy kisebb 
oroszlán támag reám, akkor is mellettem teremnek 
nagy oroszlánaim és megvédenék a rakonczá lan- 
kodókkal szemben. Ez annak a jele, hogy az 
oroszlánok rokonszenveznek velem, vmig a tigri­
seknél ezt sohasem tapasztaltam. Bármily erős és 
fürge is a tigris, az oroszlánnal szemben mindig 
tehetetlen. Angliában, ahol egykor nagy állatseregle­
tem volt, sikerült egy oroszlánnak a tigris ketreezébe 
hatolni. Az oroszlánnak csak a sörénye tépődőtt 
meg, ellenben a tigrist néhány perez alatt megölte. 
A tigrisek csak akkor nem félnek az oroszlántól, 
ha többen vannak. Némelyek azt hiszik, hogy a 
szeliditett tigrisnek a karmai le vannak vágva. 
Ez nem igaz. A tigris sohasem merne 
ugrani, ha a karmai le volnának vágva, mert 
igy nem kapaszkodhatnék meg. Hisz ha 
ez igy volna, akkor az állatszeliditőnek 
sohasem kellene bőrruhát viselni. Az sem 
igaz, hogy' a szelidifésné! szájkosara van a 
tigrisnek, A bestia néhány perez alatt 
valósággal megőrülne. A szeliditésnél, ismétlem, 
csakis két tulajdonságra van szükség: jóságra és 
türelemre. Ha az állat százszor engedetlen, úgy 
talán százegyedszer nem lesz az. Ä legfontosabb 
feladata a szeiiditőnek, hogy ne igyék szeszes 
italt. Egy Ízben kénytelen voltam egy estélyen 
részt venni s ott két pohárka konyakot ittam. 
Néhány órával ezután a ketreezbe léptem, de me­
nekülnöm kellett, mert a tigrisek megérezték a 
szeszt és rám rohantak.

jCedd, jujius 23a
(Vasúti szerencsétlenségek Amerikában.) Ameriká­

ban, a vasúti balesetek igazi otthonában alig van 
nap, amikor ne pusztulnának el emberek a vona­
tok összeütközése vagy kisiklása következtében. 
Mindennél jobban bizonyítja ezt az a hivatalos 
kimutatás, amelyet most tettek közzé New-York- 
ban a múlt évben történt vasúti balesetek áldoza­
tairól. E szerint 1906-ban vasúti szerencsétlensé­
gek következtében 9703 halt meg és 86.008 ember 
sebesült meg Amerikában, amiből egy napra 28 
halott és 238 sebesült esik. Az áldozatok jó 
része az utazó személyzetből kerül ki; ezek 
közül ugyanis 1990 halt meg és 29.853 sebe­
sült meg.

(Életmentő kutya.) Egy teherszállító hajó kapi­
tánya beszéli el, hogy egy esztendővel ezelőtt 
északon járt hajójával. Nyugodt napja volt és ré­
szint unalomból, részint nogy valami ehetőt sze­
rezzen magának, kis csónakba szállt s kutyá­
ját és fegyverét magával vitte. Egy darabig 
csendesen evezett, majd a hirtelen szél miatt 
egy szerencsétlen mozdulata következtében egész 
fegyvertartója elsült és a töltés lábába fúró­
dott. Hasztalan kiáltozott segítségért, köd lett, 
sötét is, hangja nyomtalanul elveszett az éj­
ben és csak arra eszmélt föl, hogy egy kis 
csónakban feküdt és sebei be voltak kötözve. 
A hajósok, akik fölvették és az első segítségben 
részesítették, azután elmondták neki, hogy a part 
közelében dolgoztak, amikor egy kimerült úszó 
kutya közeledett feléjük. A kutyát persze fölvették, 
de különös volt nekik, hogy amikor sem hajút, 
sem élő embert a közelben nem láttak, mi módon 
került oda a kutya. Amikor a parttól távolodni 
akartak, a kutya hangos ugatással a vízbe ugrott, 
az ellenkező irányba úszott s ezt ismételte mind­
addig, amig meg nem értették és abba az irányba 
nem eveztek. Ott lelték a vértől borított kapitányt, 
akinek életét igy a kutya mentette meg.

(Automobil, mint ftlrdőkabln.) Az automobilból 
lassanként mozgó lakás lesz, melylyel nemcsak 
utazni kellemes, de aludni és öltözködni is lehel 
benne. Egy angol fürdőhelyen a közönség nagy 
őrömére egy gazdag angol ember az automobil­
nak uj irányban való használhatóságát mutatta be 
Morecambe fürdőben, Lancaster közelében nemrég 
egy automobil közvetlen a tenger széléig gördült. 
Kis vártatva egy fiatal házaspár szállt ki belőle 
elegáns fürdőruhában, egvideig filrödtek, azután 
visszamentek az automobilba öltözködni. Negyed­
óra múlva motor-ruhában, porköpenvnyel s védő­
szemüveggel száguldottak vissza a kis városon át 
oda, ahonnan jöttek.

FEKETE FENTEK.
- AMERIKAI REGEK?, -

Irta : THOMAS W. LAWSON.
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I — átégett, amikor a kegyetlen szindikátus 
! olyan erős áramot bocsátott rájuk, amely meg- 
, halatta az ideg erősséget. És abban is meg- 
j egyeztek, hogy az asszony ezzel a gyermek- 
i kedélylyel nem fog megöregedni, ha csak va­

lami lelki rázkódtatás nem éri, melyet azonban 
emberi hatalom nem tud előidézni.

Bob fájdalma iszonyú lehetett, midőn a 
felesége gyermekes örömmel a kezeibe tapsolt 
és felkiáltott:

— Oh Bob, milyen gyönyörű szép ház 1
Semmi jel sem árulta él, hogy valaha 

látta a nagyszerű előcsarnokot, melyben gyer­
mekkora óta folyton ki-bejárt. Bob bevitte a 
könyvtárszobába, azután az anyja szobájába, 
végül az övébe, a gyermekkori szobájába, ahol 
a babák és felhalmozott játékok gyermekkorára 
emlékeztették. De semmi visszaemlékezés vagy 
felismerés nem zavarta gyermekes örömét.

A nénikét, bácsikát és unokatestvéreket, 
akikkel az életét töltötte, zavart és csodálkozó 
pillantással nézegette. Utolsó reményt helyez­
tek még az öreg dadájába, aki táplálta cse­
csemő korában, játszó társnője volt gyermek­
éveiben és érettebb korában meleg szeretettel 
vonzódott hozzá. Minden szem künyes lett, 
midőn az öreganyónak örömkitörését egy 
gyermek zavart, csodálkozó pillantásával fo­
gadta, mint aki nem érti az egész dolgot.

Az öreg négernő bánata szivszaggató volt; 
amikor látta, hogy a „mézes madárkájának“ 
örökké idegenné lett. A gyermeket az öreg nő 
bánata kissé megzavarta.

Mindenki belátta, hogy a bíró családjá­
nak utólsó tagja elveszett a családi otthon 
számára.

Bob visszahozta Beulóht New-Yorkba és 
a leghíresebb tanároknál keresett segítséget, 
hogy visszanyerje általuk azt, amit Teremtője 
elvett tőle. Az orvosok bámulatosnak tartottak 
az esetet, ezt a szellemelborulást, mely egyes 
eseteiben sem hasonlított a tébolyhoz — de 
reményt egyik sem nyújtott.

Abban mindnyájan megegyeztek, hogy egy 
idegszáll, mely a szivet az agygyál összeköti

Házasságuk első évfordulóján Bobot és 
feleségét uj otthonukban találjuk az ötödik 
Avenue egyik palotájában. Bob megvásárolt 
két öregebb házat a 42-ik és 43-ik utcza kö­
zött, azt leromboltatta és olyan úri lakot épít­
tetett, melynek belső berendezése szokatlansá- 
gával elütött a newyorki építkezésektől.

Az első és második emeleten volt mindaz, 
amit finomult Ízlés és határtalan vagyon elő­
állíthat.

Ebben a pompás, ragyogó termekben mi­
sem árulta el a felső emeletek berendezését.

A fogadó termeket, könyvtárt, éttermet 
mind pazar, de egyszersmind előkelő Ízléssel 
rendezte be. Midőn Bob körülvezetett, igy 
szólt hozzám :

Látod Jim, egy napon mégis meggyógyulhat 
Beulah és visszatérhet hozzám ; és szeretném, 
ha minden olyan lenne, amint azt ő kíván­
hatná. aminthogy bírta volna is, ha ez az átok I 
nem éri. A harmadik emelet kizárólag Beulahé j 
volt. Hálószoba egy elkényeztetett gyermek | 
részére, mellette két szoba a két ápolónő szá- j 
mára, azután egy játékszoba telve játékokkal, ; 
babaházakkal a legnagyobb mennyiségben, 
mintha a tulajdonosnőjük valóban plexi, csak j 
nehány éves volna. Ezen a helyiségen keresztül 1 
három irodai szobába jutott az ember, melyek 1 
hűséges utánzatai voltak Bob, Beulah és az én ! 
szobáimnak. Midőn ezt a szobát megpillanlot- ! 
tani, alig tudtam magamhoz térni a bámulattól. 
Oly meglepő volt a hasonlatosság, hogy egy 
pillanatig azt hittem, olt vagyok, ahol egy év 
előtt a szörnyű katasztrófa történt. A legkisebb 
részletig hűen volt utánozva minden Bob ren­
delkezése folytán.

Mikor a Beulah irodájába vezető ajtóban
megálltam, magáin előtt láttíyn az alacsony

íróasztalt, amelynél azon emlékezetes délutánon 
ült és én a „klikk“ munkájának iszonyú ered­
ményét megpillantottam. Szinte magam előtt 
láttam a kis szürkeruhás, kecses alakot, amint a 
délutáni lapot tartja a kezében. Borzalommal 
eltelve keresték szemeim Beulah széke mellett 
Bobot, iszonyúan eltorzult arczát és égnek 
kulcsolt kezeit. Bob ezen alkotása mellett, 
szinte hallani véltem most első Ízben azon idő 
óta — azt a rémes nyögést.

— Jim, — mondá nékem Bob — az a 
gondolat jár folyton az eszemben, hogy Beulah 
egy napon felébred, maga körül néz majd és 
azt fogja képzelni, hogy csak néhány pillanatig 
aludt. Ha ez megtörténnék, akkor nem szabad 
semmi olyasminek itt lennie, ami a kedélyéi 
ebből az álomból felriasztja. Mig csak az uj 
helyzetét meg nem magyaráztuk neki.

Mindkét ápolónőt — akik felváltva, egyik 
éjjel; másik nappal, — mellette vannak, kiok­
tattam, bírják rá Beulaht, hogy idejét öreg 
íróasztala mellett töltse. Megmondtam nekik, 
mindenkor készen kell lenniük arra, hogy 
Beulah felébred ; ha ez megtörténik, akkor az 
összes helyiséget le kell zárniok az egész ház­
ban, mig csak én meg nem érkezem. De itt 
jön Beulah.

A gyermekszobából egy nevető, boldog, 
sugárzó arczu gyermek jött. Gyönyörűen fej­
lett nőies formái daczára, melyek nem vesz­
tettek csodálatos bájukból semmit, daczára 
szép vonásainak, aranyosbarna hajának és nagy 
kék szemének, amelyek most épp úgy elbájol­
tak, mint azon a napon, melyen először lépett 
a Randolph ezég irodájába, daczára szorosan 
testhez simuló, pompás értékes csipkegallérral 
diszitett szürke ruhájának, nem tudtam leküz­
deni az érzést, nem láttán benne mást, mint 
egy gyönyörű gyermeket. Fontoskodó tekintet­
tel és boldog mosolylyal ment Bobhoz, karjá­
val átfonta nyakát és elhalmozta csókjaival.

(Folyt köv.)



v«Lx> "***< **

Vétel- és kOlceOn, uj és egyszer faaszuáH
gabona* kazal,
burgonya. /OQIf feP0Zf. , faszén. LUUll boho*da«1'
m* íf“l

Vadászok figyelmébe l
“•»Tulhilmozo* raktár miatt 20% engedmén, _Ponyva

í julius 23

Kedden 190?
Nemien bzmbáz

M. kir öperaliáz
Wmia

- A ii
Íulius 23 án.

Vígszínház

Zárva.

Népszínház

Városligeti .W Színház. Föv* Színház
A bus özvegy,

Parodisztitnifc oouozat o felvo 
násDan Irta; Kőid Mátyás. Zené- 
ot: Faragó Jonó rors szövegeire 

szerzetto r Ujuua Izsó. 
Szophogvi Kózh uing Ktol 
DosztnloK Dundiió. Keronczy K. 
Víg Miczi lXircflányi u.
l.cjAi Keren ca Virág h Jenő 
Pisztoly Halambér Bihari Béla 
K.yy tiszloaségee nő Dobsa M. 
Szép Tóni Vándor! K
Pinka Dani Szabó Lajoe

Pzclntn fél 8 rtrnlx-<-r

CHICAGO
mozgófenykép színház

VIL, kér. István-ut 39. ez. 
lAróna-ut mellett)

mason MEGNYÍLT. mamm
Be mutatódra kerül a vi­
lág össze» Bzonzáoy.iója.

Legtökéletesebb kének

Az ember tragédiája
Drámai költomóuy:> szakaszban 
Irta: Madách Imre. Színre alkál« 
uiftzta: PaulayF.de. Zenéjútszer. 

zetle: Krkel Gy.
Kezdete (él 8 órakor

JWllBor.
Szerda : Deborah.
Csütörtök; A vigadó özvegy. 
Fentek: A vigadó özvegy, 
őzömbe l : A vigadó özvogy, 
Vesámoo a. Az árendás zsidó, 

cslo A vigadó özvegy.

ripoiio színház
idolon 63-39.

Fokolo kéz. Fgy történőt a lo- 
vagkorból. A két votólvláre. A 
pónzsovár végzete. A gonosztevő 
^a<;y katonai gyakorlatok a Du­
nán, Magyar kerékpáros Derby. 
JtabszolgnsHg kora Amerikában.

Az indián bosszúja.
Kezdete 8 órakor

99

OS-BQDflVflRfl
Friedmann Adolf igazgató.

Ma kedden, jnlius 23-án, a nagy variotc színpadon fellépnek

JOHNSON és DEAN
Berthy de 1* Hespel, Burton és Mays 
The Cubaus, Great Weiland-
Paul Sándor, Miss. Doherty.

four Harwey‘3 stb.

-------------  PARISIANA --------------
Henry Lavoclan szenzáczins mäve AZ AGY. Moulin Kotige. 

Uj Monte Carlo. Párisi nypodrom. Kínomatograí g(b.

Belépődíj d. n. 3-tól este 9-!g 60 fill, azontúl 1 K.
Kedvezményes ic2yek a tőzsdékben kaphatók.

Erdélyi minta-vendéglő
Dalszínház • utcza 8. szám (Az Opera mellett.)
Egész éllel nyitva! — minden időben friss meleg ételek. 
— Női kiszolgálás! — Kellemes szeparék! — 4z éjjeli 
.........—világ találkozó helye 1 ---- ----------

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyöngyöket és ékszereket a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok cs teljes 

értékét kifizetem

DEUTSCH ALFRED ékszerkereskedő

Budapest, Klrály-ntcza 34. Petőfl-utcza sarok

Előre haladt idény folytán
folyó hó ll-től 20-ig

15000 mtr legnjabb díváin delainek mtr.-kint 32 Lr. 
16000 * színtartó zefirek « 34 «
18000 < < batistok < 42 *

500 darab hlmzet blúz darabja 1 forint 55 krajezár. 
mosó és szőve5 maradékok Igen jutányos ár an kaphatók
HOSENBERG ES QUITT

női divat vAmo^- óe szőnyeg-áruházában
BUDAPEST, VI. kér., Király utcza 3'!, s*.

I A1 plitatott 1898. Tolofón 538.

Előnyös a!kű!ore
H Harisnya bevásárlásra i!

'pisa f'io'iot vneai om mztelt vovöímoi 
* na, yardom ti Közőntmgt*!, hogy Iia/Imit1' 

raktáramul, mo.y kizárul,u tleőrtMnilt nyárim«-
nyokbol túl a ház ierombolA-a miatt fel 
oszlatom a rc:i ikivul lossáliitvtt Áron 
hi Árusítom. Ajánlom őzen előnyös alkalmit 
barisuymuilKeöyleU ledcztioórv othauznaln

Kiváló tisztelettől

Bópczi D. Sándor
nőt kézimunka nagyiparos

Budapest, VI., kép,, Király-utca 4. szám,
Vidékre klváiawlAsra n küldök.

?!

Alapit, a»t (M3.

, Kötelek, esák-rsinegek, lópokrdczok. 
«HUNGÁRIA» kettöe kézi kéveköttlek fa véggel,

RH6EL ADOLF 1
BUDAPEST, Arany 3dnos-nlcza 10.
pUrchnyczim : NAé'ELA Budapest, — Vidéki telefon: EC—M

folytan színes mosó szö­
veteket, leszabott és kész 
blouzokat, hímzett vászon 
ruhákat leszállított árban 
o o árusítunk. o o

KOLLARITS JOZS. és FIAI
tfdczi-iücza 32. sz”m

Jói lát?
K Ha nem, akkor for- 
^ dúljon bizalommal

"Ptiknahos. csak KAroly-kőnst6. ss. ahol »zom* 
Wrl I uUllLix tivvgekős látcsövek Is legolcsóbban kaphatók.

w» Inersn dLrletrvzók bórmantvs ■«■ »mn

A legpiszkosabb „Delfin1-vízszűrő
által. — A cg. <'.s leír. hadseregnél, hadiíongorószotnól, királyi vár" 

palotában és kórházak1.,an használatban,
Elsőrangú kitüntetések. ® á legtökéletesebb vízszűrő.

Magyar Szörövalialat .■uda,^iet",’^-s?u,Ka3-:
....    Képen árjegyzék b átmentve.     ua—

iipSägö&öt
bútorokat berakl.irozunk, kívánatra azokra előnyös 
feltételek mellett pénzelöleget adunk, tigy-
Hintén mindennemű költöztetést jutányosán elvállalunk,

Ifj. Ernán Testvérek.
József-köput 78. Telefon S6—19.

r
Benofd-gdz

filágitó készülékek ós motorgenorátorok
y legújabb kor natyfontossága ialálmányá, egyformán 
alkalmazható világításra, fíltésro cs erőátvitelre. Kisebb 
telepek lctcsitósóro ép oly alkalmas, mint oz acetyien, 
csakhogy ennek robbanó veszetve, btize és más kelle- 
metlcnsógoi nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
iclaVthntók ós bárki áltál kezelhetők — Generntor- 
késziilckck, úgy világításra, m nt erőátviteli czólokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benőid ,áz Részy.-társ. Arad
Raktár ce iroda :

Budapest, VI., Andróssy-ut 17, szám, j

> if;:

, A legújabb trendszerű

hangszer- hitelosztály
megnyílt, I

moly minden hitelképes vorőnek »!- 
kalUAt ad tee^zportArhao ton^o- 
r6t jíHzletfizetosi^ vonut, meri e 
tongorát egy előkelő bank kiiui-ti ós 
a vevő a hnnknak marad ad '«a, 
anölklll, hogy a rószletüzlet éknél 
stokásoe #u - -KU°/o-o árfelemvIóHt 
tolna kánylolrn fisctni, mett agyán 
• Rou Arhtxn kapja *?. árut 
mtnlhe kénpón.’.ttRetós mel:
7á.sarolná, nemcsak tongoial vn^ 
lianinót.Oo haniVTiinmot, cím bal rne! 
teg- dtlv v,i-> rmely hangszoi

Remény

m
3

általánosan a Io-lzoJi ‘abb k-*so gáiftsról elismert magyai Daug- j
Kzeitelcpón

Budapest, Király-utca 58. szám.
Tolofou 87 — 64

árjegyzék minden htuigi-zorról külőii-ktllftn kérendő.

1 kdtosivü lancaster fegyver azelőtt 40 K, most _ ... |3 i í 
1 kétcsSvü lancattos, kakas között kulcs csal, azelőtt

50 K, most _ _ _ _ _________ __  _ _ 40 K
1 kétcsövű lancattos, kakas között kulcscsal, estist betéttel, 

kis alsó kulcscsal, levehető elóagygyaí azelőtt
70 K, most-------..._____ ________ __  — _ 50 K

1 buidugg revolver azelőtt 7 K, most____ __  _ G K
Szállítások csakis utánvétellel kapható.

földes! L. aÄ SZL

Nászajóndékolc
lubileumra disztárgvak, evő- 
esz^ozok, müipari c z i k k e k

részletfizetésre
is kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszer telepén

Budapest, Erzsébet-körtó. Lem.
Árjegyzék 2003 rajzzal ingyen és tiérmentve, 
Javításokra és vidéki megrendelésekre kü­

lönös gondol fordítva.

WE3GL-FÉLE

KIRÁLY GYÖNGYE
kapható minden elsőrangú kávéhizban és kaszinóban.

WEIGL JÓZSEF
bornagykereskedő és termelő índapegl—Bzt’BndrS. 
Iroda és vezérképviselőség: KÁLLAI JENŐ

Bnd&pest, Dávlfl-ntcia 1. sí.

ZEPHIR BLOUSE
350 és 4.- írtért mér­

ték után Is megrendelheti

Redlich J. Lipót
őri és cél-divat áruházában

VI., Andrássy-ut 58.
Zephir mintákat vidékre 

bérmentve küldök.

Zongorák és
PIÁNIKOK

$

a világ első gyáraiból, va­
lamint saját közkedvelt 

gyártmányok, legszolidab- 
, ban vásárolhatók és bérel* 

ketók

keresztély
hírneves

i zongOFat ermdben
Budapest, Váczi-körut 21. sz.
NS5y«

e
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C «PÍa- H „i  1 SPORT ESZKÖZÖK és KÖTÉLGYÁRTÓ I PARTEEPE
<3 euer nnldl Budapest, ív,károly utcza booszaw

C Mindensemö kótélárú 
• iasszdsiJtúfaiulerbó'É ' ŰmeM/rMta/niásszéki

Ci/kos Yit:rlaváss!intialar!i3'60frtiöi

SfSfrt-W

» » —»
’fiuaei?lh\~pctiy>3 és is ah

Lb hálót ária 8 fri-tál

Zsinegei 

Összehajthat*
kert/ bútor 

nagy rá/asztéhbJn.Í. ‘
Tornaterme* berendezése ésHkzere/és*

Teke IsSa és^oiyó.
Szértornék' 

hadsereg részére.

Ifelód/angol leuwennfs 
labda UtdfrlSŰéiL < 'alödiasQolnattier, nächst 3 írttól

ffirrenrcriS-Sft (^Árjegyzék kívánatra ingyen ésbérmentve^yidéki megrendelések pntosan foganatositatnak.^)r ALAPITTATOTMöFSi

Nyugdíjasok és állami tisztviselők

P© nzkölcsönt
legszolidabb alapon, rövid idő alatt minden clőleges 
költségek nélkttl kaphatnak, állami, megyei, városi 
tisztviselők és bármely állásban volt nyugdíjasok 5—40 

évig terjedő időre.
FISCHER SÁNDOR

bankbizományos
Budapest, VI!., kep= Ráknczi-ut 80 szám.

TITKOS BETEGSÉGEK.
Sajnos, — de való Jgas, hogy a mai korban feltű­

nően sok az ©lyajj ember, a kinek vére és testnedvei 
meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség és 
COSflz szokások által idegrendszerét és szellemi erejét 
tönkretette« Ezen szörnyű állapoton csak agy lehet gyö­
keresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes spcczi- 
allste orvoshoz furduinak, r ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő ba* 
okon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos bc- 
egségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásu Dr Pálé ez v. kórházi orvos 
specialista országos hírű intézete (Budapest, Vil„ flakóci- 
(JCerepesi)-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás m^’.'ett a» 
mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül ciánosán 
és gyorsan kigyógyitják már sok év óta meg a legelha­
nyagoltabb esetekben is a bujakórcs sebeket, húgycső» 
hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az önfertőzés és bziíiiis 
utóbajait, magömlést, elgyeugü't férfierőt, (impotencziat)- 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bér-, 
betegségeket és a női nemi szervek nrnden betegségeit. 
Hők részér® külön váróterem és külön kijárat vr'n. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne o’, 
akkor szívesen adnak levelére kimerítő választ (a levélbe 
osak valaszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min« 
dßnkl visszakapja azokat. Az intézet a szükséges spcczi- 
álla gyógyszerekről is gondoskodik. Kendelés naponta d, c. 
10 árától d. U. 5 óráig (vasárnap déli 12-ig),

Czim : Dr. Palócz v. korházi orvos, spccziálista, Bu­
dapest, VH., Hákckzi- (Kcrepesi)-ut 10.

DÓSA KÁROLY
első budapesti ablak és 
lakástisztitási vállalata

Budapest, üli., lste-tér 10, sz.
Elvállal minden e szakba vágó munkákat, úgymint 
padlóbeeresztést, ablaktisztítást, féregmentcsiUst stb. 
a legolcsóbban és te jesen megbízhat' ' eredménnyel.

BIRTOK
1000 magyar hold, Trencsén m. fővonalon, 
circa 200 szántó, 70 rét, 450 legelő, többi 
erdő, teljesen felszerelve, lakóház és többi épü­
letekkel 90,000 forintért kényelmes feltéte­
lekkel gyorsan eladó. Maghalaim. Gross Márk 
Budapest, VII. kér. Erzsébet-körut 58. sz.

BIZTOS
gyógyulást keresőknek

kik bár mily

nemi betegségben szenvednek
I mlat hnjycső 6a hAIyapbaJok, hugycBÍsxOktlIotek, vizelési save 

rok, éjjeli magömlések, sebek ós baja koros bántalmak (syph' 
iiá), az finfertőzós uió&alatkónt fellépő Idegbajok, korai férfi 
erő elgyengülés, bármily bőrkiütések stb. nőknél fohéríolyás 

I mell bajok, alapos, gyors As gyökeres gyójyitüBára sslgo 
man tudományos 6a lelklinmcretes gyógymód i án ál 

fosva legjobban ajánljukIr.EaroiAntal
I v. c*. és kir, osztály főorvos országos hlrfl és a legrégibb 82 

éve fennálló roatíelí Intézetét

udapeat, Vie kér», Antfrássy«uft 2 <3. ez.
líendolós naponta 10—4-ig 6« 7—8-1; es‘o. fdGlt hegy cső és hó­

lyag bajok vizsgálata villamos húgycsőid kór segélyével«
I Vidékiek levelekre kimeri'6 választ év rzakrzerfi I«ácsot nyer­

nek, gyógyszerről gondoskodva Icrc. TI tok hutás blztoaftvK,

Séfífcnek külön váróiererrn.

Közvetlen

valamint a magyar királyi államvasnlak és

gyorsvonat! összeköttetés
Hudnpest ós Wien,

ez azon túl fekvő csatlakozd vasutak alant mpgr.cveze.lt főállomásai között.
T—:~*'"
! **”
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Kedd, Julius 2' EGYETÉRTÉS 2$

fl böíorvdsdrló közönség figyelmébe! k
Kizárólag Jobb itiinCségtt tárasági és polgári berendeeéseli,

Aszlalosés kárpitozott butorokbóll
Teljes menyasszonyi kelengyék és fakásberendetSsok a legegyszerflbbtöl « 
legfinomabb kivitelig minden nemű fanemekböl nagy választókban találhatók, 

valamint rajz és terv szerint elkeeritte nők

PflTYI TESTVEREK ZZZJiZZ
Bákóci-ut 7. (Kerepesi-ut) a Pannónia szálloda mellett
Kérjük czégilnkre és czimünkre ügyelni mert tiókiialetünk nineson él hason* 

ooo hangzású firmával össze nem tévesztendő, o o o

len- és nevelő-intézet
NYILVÁNOSSÁGI JOGGAL

Budapesten, V. kér., Hold-utcza 19. szám.
Az intézet 30 óv óta áll fönn.

Dr László Mihály nyilvános főgimnáziumában és nevelő-intézetében 
amely államórvényes osztály- és érettségi bizonyítványokat 
áijit ki, a beiratások szeptember elseién kezdődnek, azonban már 

most is lehet előjegyezni.

A növendékek lehetnek benlakók, íélkosztosok és bejárók
Éitesitővel kívánatra készséggel szolgál az igazgatóság.

Dr. Ldszíő rnifiáív
igazgató.

ÍP|. ÜSdl

Pénzszekrények
egy darabból álló kSponynyel legelőnyösebben bcszfr 

rezhetőln

immm
pjtí.;p'-.J '■jUjlMMSI K>Si.H>,m^». ißtkli

BECHER ES HILDESTIE1M
teég Fénzszekrérrypyárf.ímk és trozorépltóln életeinek 

magyaréra zágt vezérképviseleténél i

NEY és EPSTEIN czégél,
KcprinclöU minden városban kercotoínetr.

—rr»a. ÁRJEGYZÉK ÉS TERVEK DÍJ MENTE -£N.
Rép! szeríczoíttekat csereképen átvettünk.

Tbc. ntkmn 3!ntcnou, Fölsőbb lv!n. tanin­
tézet góptau ésc oa- 

__ „ . irotcclmikiuu uii-mö-
■ nunnrjia, kök, technikusok ös

raezlerck szamara. Na^y mtihelyok gyakorlati kikóozvsro tin- 
' ken les vállalkozóknak. Áll. vizsg. Uieottaag Külföldien is 

felvétetnek. Prospektus inyyo.n.

f'ZÄBÄDÄliäKÄT
védjegyeket és mintaoltalmat

mr-rswroE a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZTOR (bej. ezég)

BÚD \PEST, VII. kerület, Erzsébel-körut 17. szám.
Fölvllágoaltás díjtalan» 25378 TELETŐ?! 24—2<X

ll/en specialista legjobban ejanlh.ato miriolóll !’#Ed*g 
•üpasítalalai alapján, melyeitől « feóróAj hiigysnerv 1
6í bnjafeóros osa'Alyán való működése alati s ástoa 

éven ót B/.orsetl.

Nöikalap üzlet
nagyobb szabású, jól me- 
ncielli. nagyobb vidéki 
városban, szabadkézből, 
betegség miatt eladó. Meg­
tudható : Izabelia-utcza 29. 
II. cm. 21.

Az ATHENAEUM r.-társ
: kónyvkiadóhivatalában : 
(Budapest. VII., Rákóczi- 
út 54. szám) megjelent ■■

Br. FABIÜYI!
specialista nemi bajokban, 

emerit. kórházi orvos,
;yorsan 6s iiloposan gyógyít bármetv régi 6a m 1 ne-

titkos betegséget
(liugyooöfolyást sebeket, eyphiHet stb.)

Impotentiát (férfiul gyengeség)
míg idősebbeknél la meglepő eredniénynycl, h rendes

foglalkozás megzavarása nélkül.
Bízta, alkar folylál a hona,-»rima írtéiig I« flzob.eW. 

Levelekre díjtalanul váltat Kívánatra gyegyszerok.
Rendelés: fl. e. 0-3-1$ és eite 6--8-1$.

Budapesten, Erzsóbet-körat 12. ss4m.
Félemelet. — Bejárat a lépcsőnél. — Külön vófóiermek.

i?

HELYESÍRÁ 
SZÓTÁR,^
Bovozetósül » hivatn- 1 
los lakolivi helyersirás j 
újításai Összeállította

SIMONYI ZSiGMOND.
=> (Ara 20 tillór.) =>

hemSrí
SZÓTÁR,

Összeállította

SIMONYI ZSIGMOND.
(Ejjy lapon, falitábla 
alakjában.) (Ara 12 fii.)

4

Kaphat» sMadíhhratefban. 
valamint minden hazai 
■ kdnivkereakedéaben. ■

A KOCH-fféle szabadalmazott

Körgallér
az egyedüli vízmentes loden- 

gallér, amely a szabad 
mozgást megengedi, nél­
külözhetetlen vadász-és 
turista-ozélokra, minden 
színben kapható 34, 30, 
28, 30 és 11 korona ár­

ban egyedül

KOCH TESTVÉREK
Budapest 26.Icgnapbb lórii-, fin- Is gyermekriiha áruháza SCároly-kÖFUt

Vadász és sportárjegyzéket bérmentve küldünk.
BSaaBBSZBZBBB

űnQnSZFEGYÍEREK
Elsőrangú

Mentái • üttichi * Suitli«Weipeni
gyártmányok. I

KÉPESFEGYVERÁRJEGYZÉK INGYEN E6BERMENWE

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, Rdkőczí«iií 30. szdm.

pr HHi7i

részletlfzetésre0

PoqKcfák rendkívüli jó minőségűek nagy es olcsá választék,

— MÖLLER |. L.-féle ——

5a!icB-szí|te 6 fogpor
öasználats eJlftvot minden logl&jdtiinst ntztosan megtszttn’cO » fogak 
romlásit e • kellemetlen ezóiDtízi - Egy Qveg sxájvlz ára 40 fcraj- 
•zár 80 tcraiooiáj nagyobb Ovag 1 forint 60 kralozár is 3 forint

Möller ]. L.-féle Szaliczil fogpor
eetlcrii nun vetonilr» nemeset nnlnene tesin a rozatnl, neuem e m*i leiezfl fog­
hat er-áiiá InrlDt lened tat i. incfgttolji Dobnia 80 nrrv O-IV 4a I Cet 30 srajesár.

Müller 3. L.-féle Szaliczil fogpép
dmb|a 08 krajozár Ugyanazon hnWts&i bír. mint a fogpor.
Min (ion tout elsorolt kései Imim vek «rvoai ntaaitáe uUin készülnek.

U
as- 4e klr advert lUataseraei te »Ipar» amappaa gykreaoAL

Budapest, IV., Koronahaczeg-o, 2. Az országban mindenütt kapható,alt. *
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i>, Egyetértés

E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
jetit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Jetükből szedve 6 fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK
Kedd, julius 23.

E hirdetési rovatban minden szd 
egyszeri beiktatása közönséges 
pétit betűkből 4 fillérrel, kompaki 
betűkből azcdveőlillérrcl fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak,, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
■raktárban. Budapest, V.. 
Bálvánv-utcza 6/C. 2Sü-■Jrar.r-'Li ■v-t anvvjauaicxoaa

ideges és 
gi?engeíefeetsé<p

gyermekek nálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypaedagogus, Buda­
pest, VII., Istvún-ut 29. sz. 
__________________ 26431

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Rétiiy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 721 k

Polgári, gimnáziumi
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és'érettségire 
előkészít Kerekes, Almássy- 
tér 16. sz. 11. em. IS. sz. 
Válaszbélyeget kérek.

25465

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnázium 
v zsgákra legrövidebb id- 
alalf ’egjobb sikerrel elő, 
készít „Tanár“ Budapest 
Csömöri-ut 8. I. em. 3. 
__________________26332

Magánkutató iroda
Rákéczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Magyary 
Géza. Telefon 67—47, 26703

Qszibarczkoí
legszebb duránczit 4 ko­
ronáért, zamatos finom 
körtét 3 koronáért, nemes- 
faj almát és szilvát 2 ko­
ronáért szállít 5 kilós 
postakosaranként Roítman 
és Keiler szöllötelepe és 
kertészete Kiskunhalas.

Gyorsírást, gépírást
vagy könyvvitelt senki sem 
tanuljon, mielőtt a Ne- 
tisztviselők Grszáágos Efiye- 
sületcben VI.. Andrássy-ut 
83. tájékozást nem szer­
zett a gyors- és gépírói 
pályára vonatkozólag. Az 
egyesület titkársága min­
denkinek készséggel szol­
gál felvilágosítással.

Renkdivü!
előnyös pénzkölcsön, 

diszkrétül, gyorsan. „Hiva­
talnok“ II. Vízivárosi pos­
tahivatal poste restante.

Pénz-I 
kölcsönt

kíeszközlűnk 61 évtől 80 évig 
köztisztviselőknek, katona­
tiszteknek és nyugdíjasoknak 
a legtöbb esetben kezes nél­
kül Ha mégis kezes kellene, 
díjtalanul gondoskodunk kö­
zegekről Továbbá kieszköz- 
lilnk váltókőleeönt 500 koroná­
tól minden hitelképes egyén­
nek 1—2 kezessel. Értékpa­
pírra, eoisjpzyekte, »mw 
bankok részvényeire az érték 

g folyósitiatunk köl­
csönöket 136yebb felvilágOBÍ- 
tást levólilcg válaszbélyeg 
ellenében díjtalanul nyújt 
Qerö Testvérek, tőrvényszéki- 
leg bejegyzett hitel vállalata, 
Budapest, Kerepesl-ut 30. Te­
lefon 16—42. Ugyanitt 20 
fillérért kapható a Pénzügyi 
Tanácsadó, melyben minden 
kölcsönre nózvo tájékoztató 
foglaltatik. 25122

Csemege-juhíuró.
Minden kereskedő, áld 
még nem vezette be a mi 
valódi, friss juhturónkat, 
nróba-rendelést tegyen. 5 
kilós bődön 6 kor. bér- 
meutve. Nagyobb vételnél 
külön árajánlat Felső ma­
gyarországi hegyi juhtnré- 
gyár, Nagy-Sziabos(Gömör- 
megye). 5373.

Veszek zálog czétlulákal,
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket és ékszereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értéket 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. Izabella- 
utca sarkán.

Gczcséplögépek
lokomobilok, szalmaka- 
zaiók, benzinmotorok. hasz­
nált, gyárilag javított álla­

potban, részletfizetésre 
kaphatók. Csereüzletek köt­
tetnek. Seiirieö Hugó, Bu­
dapest. Katona lózsef-uteza 
17, szám, 25983

Fehérvárihoz
5gyes gép és kéz várrónők 
íalamint tanuló leányok fel­
vétetnek és á lantiéin fog­
lalkoztatnak. Czim: Akáczfa 
utca 50. félemelet ajtó 4.

Zálogczódulákaí,
brllllaniokal, aranyat, ezüs­
töt. gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantckért többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
lek. SCHILLER IZIDOR, Sip- 
ntczn 8 26316

Építkezéseket i
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépül. 
Kpitésl tanácsokkal szolgái 
Borsody épitésii roda Bpcst, 
Rákóczv-ut 71 783

Pénzkölcsön
házakra, telkekre, földbir­
tokokra első, második és 
harmadik bekebelezésre is,

személyhitell
katonatisztek, hivatalnokok 
kereskedők, iparosok, taní­
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

közvetít 500
Kreditor bankiroda
Budapest,VII. Dohány-utca 

64. (Válaszbélyeg)

3 sasé . . ,
Egyenruha

Tiller
Budapest.

Rétes-alma.
csemege-körte, ringló-szil­
va, uj paradicsom, tölt­
hető zöld paprika, zöld 
tejes kukoricza, görög, tur- 
kesztán és ananász diny- 
nyék. Postakosarankint 1 
írt 20 krért szállilja Szabó 
XI!. gyümölcs kivitele 
Csongrádion.

Asztali
és rétesalma K 3.50, ringló- 
szilva befőzésre K 3.60. 
csomagolás és kosárral 
együtt bármentve szállítja 

kilos 1 o stakosaranként 
Piroska József' tön-, be- 
jegy, fűszer- és csemege- 
kereskedő, Csongrád.

Zöldségféléket,
I köt, karalábét, czukorlta- 
borsót, kelkáposztát, ugor­
kát, postakosaranként, ve­
gyesen 2 koronáéit szállít 

Szabó konyhakertészete 
Csongradrol Xll. 5361

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 írt., 
Íróasztal könyvszekrénv- 
nyel, olajfestmények 2 írt, 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágii villany M frt. 
Árverési buloreiadás. Dob- 
utcza és Holló-utczai sa- 
tokpincze. 26016

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeiiszka János
angol úri szabóterme-
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó választok a leg­
divatosabb angol és bei- 
— lüld> szövetekből. —

Hölgyex fiqyemsüs
3 évi jótállással

mindenki szerezze meg 
magának a cs. és kir. szab. 
Viktoria önműködő kézi 
himzőgépet. Ára 8 korona. 
Pénzt előre beküldőknek 
egy csinos minta lesz mellé 
csomagolva, l.cirásokat és 
utasításokat mindeukinek 
díjmentesen küld a Viktória 
himzögcp-gyár, Budapest, 
VII. Columbus-ulca 28. 1 
emelet. 26624

Pénzkölcsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
külcsünkiviteli ezég Buda­
pesten Roltonbilcr-utcza 4. 

(Váiaszbéiveg) Közvetít 
tisztviselői személy és 
tárcza hitelt, állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló iparosoknak előlegeket 
értékpapírokra, bctáblá- 
zásra II. III.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsönöket, továbbá 
zálogezédulákra is stb.

ITT YES-OÜI-SI
czfmfl lapot tncgrendoU, 1A?szn 
minden mentül Ítélés uAfkUl és önállóan u
angol és franczia
pyelrckct tfapoean mef'nnuV 
halja Előfizetési ár népedével* 
ként minden kladÁrra 8 irurona. 
Megrendeléseket elíocnd és ma» 
UxtvAnrsBáinokat küld » kiadó- 
tuvaUl Budapest, András sj-al 

01 sxáis.

Kajszinbarack
nagy ananászfajok, befő­
zésre vagy lekvárnak 3 20, 
zöldringló 3.—, spanyol- 
meggy nagyszemü, ananász- 
fajú 3'80, cseresznye nagy­
szemü,ropogós, fekete 4.—, 
cseresznye nagyszemü, pi­
ros vagy fenét' 3'50, nagy- 
szemű, pöszméte 2.—, szép 
ribizli 2’60, zölddió 260, 
rétesalmát 3'50 koronáért 
ötkilós postakosaranként, 
czukordinyc. ananászfaj 

2-40, presczotcukordinnyc 
2.— koronáért kilónkint 
szállít utánvéttel Zeller Bor­
bála, Törökbáliinton, Pcsi- 
megye, 26728

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és sztnirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Hagy és Fia
Állandó nagy lakberendezési 

kiállítás!
IV., SemmcImsiss-CUjvilág-) 
utcza 21« kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Stenográfia.
Díjtalan géptrásoktatás az 
összes Írógépeken. Díjtalan 
és biztos állásközvetítés.
Minden hónapban uj tan­
folyamok nyílnak az okle­
veles gyorsirólanároktól ve­
zetett Stenográfia Országos 
Babelsberger- magyar,német 
gyorsíró és gépiróiskolá- 
ban. Levelező és vitairásu 
tanfolyamok. Kereskedelmi 
szaktantárgyak kereske­

delmi akadémiai rendes ta­
nárok vezetése alatt. Ta­
nítás reggel 7-től este 9-ig. 
Az intézet helyiségei VII., 
Kazinczy-utcza 8.1. em, 30, 
alatt vannak és össze nem 
tévesztendő a Kazinczy-utca 
3-as szám alatti Stolce- 
rendszerU iskolával.

kSlosSn lorijepyeke, <rWk- 
papltokra és vl éti lakarék- 

pénz. Ari részvényekre 1 
Erzsébet sorsjegyie 8 K
Jószír H ® I
MagW V. f n *
Bazilika H 20 ,
Olasz V, f. „ 40 p
Qsitr. V. t ti 4° a
Haznl pp 120 ,
Conv.Jelzálog,, 240 , 

Hazai sorsjegyre K 120 
Konvertált Jelzálog K 2.40 
A kölcsön 2 koronánál kéz» i 

dődő apró lést letekben tfir* ] 
JeszthoiC. Ha sót «jegyei már 
zálogban Tannak, úgy a lo- 
létjegy boküloeso ellenében 
a kölcsönt a főúti összegre 
feleraoljük. Azonnali elintézés | 
es legolcsóbb kamatláb.

The Berlitz School
nyelviskola, Erzsébet-körul 
15, SL-Louis 1904. és Lüt- 
Uch 1905. Brand Prix. Iran« 
czia, angol, olasz, orosz, 
német, magyar, szarb, hor- 
vát és román nyelvek taní­
tása felnőtteknek (urak és 
hölgyek, hölgyek külön Is) 
az illető nemzetiségi taná­
rok által. Berlitz módszere 
szerint az első leczkétö! 
fogva a tanulóval csupán a 
megtanulandó nyelven be­
szélnek és csak azt hallja. 
Más tanítókkal, vagy Inté­
zetekkel semminemű összoi 
köttetésben nem állunk. 
Prospektusok ingyen és 
bérmentve, beiratás min- 
den időben. Fordítások 
eszközöltetnek. 133

BÚTOR
Fa, vas, réz és kárpitozott 
bútorok, valamint legszesz 
és villanyos esti tárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatók
Baach Soma

butorr aktára, 733 
Budapest, VL, Keríész-u. 
50. sz. (KÍrálv-utczB sarok.)

Bőrszékipar
KSrsaJleüs és bérteragás.

BEIFELD
BUDAPEST, Károly-kZrtrt I. 

AUplUatott 1874-ben.

uj <e használt modem 
háló-, ebédlő-, url-szobi 
és szalonberendezéseket, 
perzsa szőnyegeket ve­

szünk és eladunk,

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fereuc-tér 

11, ezelőtt Oyár-nlca 2. 
Az cisz. zeneaka­
démiával szembe,

TELEK)?? 14—0!)

természelcs, exüst-
üF-tben mindenkor frissen 

befőzött kiváló finom

málnaszörpöt
szállít

GessíerSiegfried
csász. és, kir. udvari szál­
lító és Ó csász. és kir. 
Fensége József főhcrczeg 

kamarai szállítója
Kőbánya,

X„ Feisovaspálya-utcza 33.
Telefon 82—45.

Bui 01*:
Urasági lakberendezések 
háló-, ebédlő- és szalon- 
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Földes B. butortelepén, 
Keríész-u. 43. Király-utcai 
tarokházban. 971)

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

cs legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hop ZspiBllt!
VI. , Lázár-utcza 3.

(a Váci-kürut mellett).
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stilszerii matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, úri 
szoba és szalonbntorokban. 
Rézhálószobák, bórgarnifu­
rák és kárpitosfelckben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

26597

BÜTÖRÖK
háló-, ebédlő-, azalonbei 
rendezések, továbbá nrt- 
szoba, Iroda berendezések 
réz- és mahagóni bátorok, 
szőnyegek és függönyök 
ralédt angol bérgamitnrák 

eladása és vétele,

(Uccbsltr Hárolyné
VII, Klrúly-utcza 23. szám

L emelet 265
. lazinczy-utcza sarok.

I KENDI ANTAL
Bcdapcst, IV., Eároly-ntca 2
az evangélikus Iskolaépfl- 
létben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékely 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.

Használt székek átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bérbutorek és 
— állványok. ,i

i

LEGÚJABB

IÄ férj, l 
feleség s
a gyermek
jogviszonyai
Családjogi tanulmáiyot.

Irta

Dr.VIRÁGH GYULA
Ara 2 ícor, 40/III,

Kapható a kiad* Athe­
naeum Irodalmi éj nyom­
dai részvónytdrsulatnál, 
Budapest. Vfl„ Rákóczi- 
út 54. és mlndon hazai 
z könyrkereskodósbon s

[A mely bajuszkőtőről hiányzik a „Gáspár“ név, az silány utánzat.
Nyomatott .GLOBUS“ mülntézet és hirlapkiadóvállalat részvénytársaság kőrforgógépeln, Budapest, Aradi-uteaszám. 8.


